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Të dashur mësimdhënës dhe mësimdhënëse,

Në duar keni librin tuaj, i hartuar për t’ju ardhur në ndihmë në zhvillimin e mësimit, mbështetur në 
metodologjitë më të përparuara të sotme.

Sistemi arsimor në Kosovë ka kaluar përmes vështirësive të panumërta dhe në shkolla janë përdorur 
metoda tradicionale të mësimdhënies. Sot kemi mundësinë që arsimi t'i pajisë nxënësit me kompetencat 
që u nevojiten, për të formësuar jetën e tyre dhe për të kontribuuar në shoqëri. Për të gjetur mënyrën 
më të mirë dhe për ta realizuar këtë synim, shtëpia botuese “Dukagjini” në vazhdim të nismës për përf-
shirjen e metodologjive të mësimdhënies ndërvepruese në librat e mësimdhënësve, ka për qëllim t’ju 
ndihmojë të gjeni përgjigje për pyetjen themelore: Çfarë metodologjie do të përdorni për të ndërtuar e 
krijuar dije, shkathtësi, qëndrime dhe vlera që do t'u nevojiten nxënësve të Kosovës për të formësuar të 
ardhmen e tyre?

Integrimi në hapësirën arsimore të shekullit të 21-të kërkon, midis të tjerash, modernizimin e metodave 
ekzistuese të mësimdhënies dhe nxënies, futjen e veprimtarive bashkëkohore në mësim, që mundësojnë 
përgatitjen e një individi aktiv, të pavarur dhe të lirë, të pajisur me shprehi të të menduarit kritik, krijues, 
komunikues, bashkëpunues dhe kurioz, i aftë për të përmbushur kërkesat e shoqërisë së sotme dhe të 
nesërme shqiptare.

Cilësia e re e të nxënit dhe mësimdhënies përbën përparësi absolute për arsimin. Ju nuk jeni vetëm 
burime informacioni, por kërkohet të përdorni metoda dinamike të mësimdhënies, të quajtura edhe 
metoda mësimore ndërvepruese, të cilat përbëjnë elementet bazë të këtij modeli, për t'i motivuar nxë-
nësit që të angazhohen më shumë në mësim.

Modeli i këtyre librave është i pranishëm për herë të parë në Kosovë i zbatuar në vitin 2022 dhe mësimet 
janë hartuar nga kolegët tuaj, me përkushtim dhe përgjegjësi maksimale.



Përshkrim i rubrikave kryesore të orës së mësimit

Rezultatet e të nxënit të temës janë hartuar mbi bazën e koncepteve të përgjithshme, të cilat janë pika referuese në 
përzgjedhjen e përmbajtjeve mësimore për lëndën dhe rezultateve të të nxënit për këtë temë. Në këtë rast, mund 
të merren nga tabela e krahasimit të planeve dhe programeve ekzistuese me Kurrikulën Bërthamë, por edhe mund 
të hartohen vetë, mund të jenë një, dy a më shumë rezultate. Një rezultat i të nxënit të lëndës mësimore mund të 
shërbejë për një apo më shumë njësi mësimore - kjo varet nga përshkrimi i rezultatit të të nxënit dhe nga elementet 
përbërëse të tij.

Faqja në të majtë

Faqja në të djathtë

për konceptimin e mësimeve model
UDHËRRËFYES 

Paraqitja e faqes së librit të nxënësit 
ndihmon mësimdhënësin/en gjatë 
përgatitjes.

Rezultatet e të nxënit të temës janë 
në koherencë me ato të orës mësi-
more; tema është më e gjerë. 

Rezultatet specifike të të nxënit 
janë ato mbi të cilat ndërtohet 
mësimi. 

Janë zbërthim i rezultateve të të 
nxënit sipas niveleve të arritjes. Për-
caktohen me nxënësit në klasë.

Zakonisht, mësimi ka lidhje me 
lëndë dhe fusha të tjera, të cilat ev-
identohen.

Këto janë të dhëna identifikuese, 
të cilat orientojnë për mësimin.

Mësimi synon që, përmes rezulta- 
teve të të nxënit, të kontribuojë në 
një ose disa prej kompetencave.

Rezultatet specifike janë në 
koherencë me ato të fushës. 

Të gjitha mjetet dhe materialet, e 
çdo lloji, që shërbejnë për konkre- 
tizim në ndihmë të të nxënit.

Parashikimi është faza e parë e 
orës mësimore që siguron përqen-
drimin dhe aktivizimin e nxënësve 
në mësim.

Përpunimi i përmbajtjes është faza 
e dytë e orës mësimore, ku bëhet 
përzgjedhja e materialit mësimor 
dhe organizimin metodologjik i 
tij.

Përforcimi është faza e tretë e orës 
mësimore, ku bëhet integrimi i di-
jeve dhe shprehive, si dhe zbatimi 
i tyre.

Paraqitja e faqes së librit të nxënësit 
ndihmon mësimdhënësin gjatë 
përgatitjes.

Vlerësimi formues në raport me 
rezultatet e të nxënit.  

Vetëreflektim dhe vetëvlerësim 
për orën mësimore në raport me 
arritjen e rezultateve të nxënësve.



Kontributi në rezultatet për kompetencat kryesore të shkallës. Duke filluar nga klasa e tretë e më lart, nxënësit 
zotërojnë operacione mendore; të menduarit e tyre është konkret, me elemente të të menduarit abstrakt. Prandaj, 
mësimi me këta nxënës kalon në tri faza, dhe të menduarit e tyre sipas proceseve njohëse. 
Zhvillimi i kompetencave, përkatësisht në rezultatet e tyre, bëhet përmes fushës kurrikulare, e cila kontribuon në 
arritjen e rezultateve të kompetencave. Të gjitha kompetencat kryesore të kurrikulës zbërthehen në rezultate të të 
nxënit. Ato janë pjesë e Kurrikulës Bërthamë dhe parashihen të përvetësohen nga nxënësit, me rastin e përfundimit 
të shkallës së kurrikulës. 

Kontributi në rezultatet e fushës së kurrikulës. Shprehin kërkesat  thelbësore  të  arritjes në fushën kurrikulare,  
drejt  zotërimit  të  kompetencave  kryesore në përfundim të shkallës. Ato përshkruajnë atë se çfarë duhet të dijë, të 
besojë, të vlerësojë dhe të jetë i aftë për të bërë nxënësi në fund të shkallës a nivelit dhe shprehin një varg domenesh, 
duke përfshirë: njohuritë, shkathtësitë, qëndrimet dhe vlerat. Vendosen rezultatet e të nxënit të fushës kurrikulare, 
vetëm ato që reflektohen në temën mësimore.

Rezultatet e të nxënit. Rezultatet specifike të të nxënit janë ato mbi të cilat ndërtohet ora e mësimit, të cilat përbë-
jnë detajimin e rezultateve të të nxënit të temës që janë në koherencë me ato të fushës së kurrikulës.

Kriteret e vlerësimit/suksesit janë zbërthim i rezultateve të të nxënit sipas niveleve të arritjes dhe sigurojnë vlerë-
sim të drejtë për shkallën e zotërimit. Përcaktohen me nxënësit në klasë.

Metodologjia dhe veprimtaritë me nxënës - fazat e zhvillimit të mësimit. Tashmë nxënësit, duke filluar nga klasa 
e tretë e lart, zotërojnë operacionet mendore, të cilat kanë karakter konkret, me elemente të të menduarit abstrakt. 
Me kalimin në klasat më të larta, marrin karakter mbizotërues, pasi të menduarit është formal. Mësimi me këta 
nxënës kalon në tri faza të të menduarit gjatë të nxënit, sipas proceseve njohëse.

Çfarë simbolizon modeli me tri pamje të ndryshme të ciklit të jetës së bimës së grurit në tri fazat e mësimit?

Mbillet një farë. Pasi është bërë puna themelore e fillimit, mësimdhënësi vazhdon dhe fara e grurit lëshon rrënjë 
dhe bima rritet. Kalliri i grurit është pjekur dhe përmban fara për shumë bimë të tjera; po kështu, edhe mësimi 
mund të çojë në shumë veprimtari të tjera. Cikli i jetës së grurit, nga fara në tokë, në bimë, e prapë në farë, sugjeron, 
gjithashtu, ciklin e vazhdueshëm të shkollimit përmes mbështetjes në njohuritë ekzistuese, për të vazhduar më tej.

Parashikimi: Përgatitja për të nxënët
Në fazën e parashikimit mbillet një farë në një truall pjellor. Mësimi duhet të mbështetet edhe në njohu-
ritë ekzistuese të nxënësve, ashtu si fara merr ushqim nga trualli ku është mbjellë.

Kjo është faza e parë e strukturës për zhvillimin e të menduarit dhe të të nxënit. Në këtë fazë kryhen veprimtari 
të ndryshme njohëse, nxënësi është i përfshirë gjallërisht në rikujtimin e asaj çka di rreth temës së mësimit, bën 
lidhjen e njohurive të reja me ato që dihen.  Nxënësit ndërtojnë njohuritë, konceptet, kuptimin e ri mbi dukuritë e 
caktuara nga bazat e njohurive të mëparshme.

Ndërtimi i njohurive: Përpunimi i përmbajtjes
Mësimi vazhdon me fazën e ndërtimit të njohurive; fara e grurit lëshon rrënjë dhe bima rritet. Kjo është 
faza e dytë e strukturës për zhvillimin e të menduarit të nivelit të lartë gjatë të nxënit dhe nxënësi është i 
përfshirë në procesin e përftimit të kuptimit të njohurive. Gjithashtu, ruan interesin dhe ritmin e vendo-
sur gjatë fazës së parashikimit.

Përforcimi: Konsolidimi i të nxënit
Mësimi përfundon me fazën e përforcimit. Kalliri i grurit është pjekur dhe përmban fara për shumë bimë të 
tjera; po kështu, edhe mësimi mund të çojë në shumë veprimtari të tjera. Në këtë fazë, nxënësit konsolidojnë 
të nxënët e ri dhe ristrukturojnë skemën e tyre për të përshtatur konceptet e reja dhe për t’i zbatuar ato.
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Fokusi kryesor i të mësuarit të Shkencave të natyrës është thellimi i të kuptuarit të koncepteve dhe ideve edhe përmes 
lëndës së biologjisë. Kjo u ndihmon nxënësve që t’i kuptojnë ndërlidhjet mes këtyre lëndëve dhe koncepteve, për t’i 
argumentuar dukuritë shkencore si tërësi dhe ndikimin e tyre në funksionimin e shoqërisë dhe të natyrës.

Nxënësit duhet t’i zgjerojnë dhe t’i thellojnë njohuritë dhe shkathtësitë për dijet, metodat, proceset për përdorimin 
e të arriturave shkencore në jetën e përditshme. Ata inkurajohen të kuptojnë se si shkenca mund të përdoret për të 
shpjeguar se çka ka ndodhur rreth tyre si dhe t’i analizojnë shkaqet dhe pasojat.

Fusha kurrikulare Shkencat e natyrës ndihmon zhvillimin e integruar të kompetencave, të cilat ndihmojnë 
përgatitjen e nxënësve në aspektin social, shëndetësor e ekonomik dhe që lidhen me çështje të ndryshme në nivel 
kombëtar dhe global.

Qëllimet e të mësuarit të biologjisë janë:
• Zhvillimi i njohurive dhe të kuptuarit të koncepteve shkencore dhe teknologjike përmes eksplorimit të 

proceseve njerëzore dhe natyrore në mjedis;
• Zhvillimi i qasjes shkencore në zgjidhjen e problemeve e cila ndihmon të kuptuarit dhe të menduarit kritik e 

krijues;
• Inkurajimi i nxënësve t’i eksplorojnë, t’i zhvillojnë dhe t’i zbatojnë idetë dhe konceptet shkencore përmes 

disenjimit dhe aktiviteteve praktike;
• Inkurajimi i nxënësve të vlerësojnë kontributin e biologjisë dhe teknologjisë në mjaft dimensione në shoqëri;
• Kultivimi i kujdesit dhe respektit për diversitetin e qenieve të gjalla dhe jo të gjalla, varësinë dhe bashkëveprimin 

mes tyre;
• Inkurajimi i nxënësve të sillen me përgjegjësi për të mbrojtur, për të përmirësuar dhe për të dashur mjedisin 

duke u përfshirë në identifikimin, në diskutimet dhe në aktivitetet për problemet mjedisore që të promovojnë 
zhvillimin e qëndrueshëm;

• Gatishmëria e nxënësve t’i komunikojnë idetë, të prezantojnë punën dhe t’i raportojnë të gjeturat e hulumtimeve 
përmes medieve të ndryshme;

• Zotërimi i teknologjisë së informacionit dhe komunikimit për grumbullimin, për përpunimin dhe për 
prezantimin e të dhënave gjatë hulumtimeve në biologji.

Udhëzime metodologjike

Për zbatimin praktik të planifikimit mësimor për shkencat natyrore, brenda orës mësimore dhe jashtë saj në 
realizimin e aktiviteteve kurrikulare dhe jashtëkurrikulare, nevojitet përdorim i përshtatshëm i metodologjive të 
mësimdhënies dhe të të nxënit.

Rezultatet e të nxënit për kompetencat dhe për fushën Shkencat e natyrës, e përkatësisht rezultatet lëndore, 
paraqesin jo vetëm pika referuese për përzgjedhjen e përmbajtjeve, por edhe për përzgjedhjen e metodologjive, 
duke u harmonizuar njëra me tjetrën në procesin e mësimdhënies dhe të nxënit, në kontekst të filozofisë dhe 
parimeve të Kornizës Kurrikulare.

Konceptimi dhe ndërtimi i librit për mësimdhënësin/en
HYRJE



Suksesi i nxënësve në lëndën Biologji varet nga puna dhe angazhimi i mësimdhënësit dhe nxënësit. Kjo arrihet duke 
përdorur qasje krijuese, ndërvepruese, gjithëpërfshirëse, ekipore, si dhe metoda, teknika e forma të shumëllojta të 
punës. Për këtë qëllim zbatohet një kompleks i tërë procedurash, si: informacion i ri, ushtrime, detyra, punë me 
projekte, punë praktike në laborator, klasë si dhe të nxënit në natyrë.
Mësimdhënia për nxënësit e klasës së gjashtë realizohet përmes ilustrimeve, provave dhe lojërave, nën mbikëqyrjen 
e mësimdhënësit, duke pasur parasysh kohën në dispozicion për nevojat dhe kërkesat e tyre, natyrën e përmbajtjes 
së temës mësimore, bazën didaktike dhe stilet e të nxënit.
Me qëllim të përmbushjes së kërkesave për nxënie cilësore sugjerohen disa metoda, forma dhe teknika të ndryshme 
të punës.

Metodologjia ndërvepruese në mësimdhënie dhe të nxënët 

Libri që keni në duar, është hartuar për t’ju pajisur me metodologjinë ndërvepruese në ndërtimin e dijeve dhe 
formimin e shkathësive. Ai trajton temat mësimore në përputhje “Kurrikula Bërthamë e Arsimit të Mesëm të 
Ulët të Kosovës'' (e rishikuar) (2016) si edhe të gjitha dokumentet dhe udhëzimet administrative në fuqi ku është 
mbështetur metodologjia me të gjithë elementet përbërëse, duke filluar me kontributin në kompetencat kryesore 
dhe rezultatet e të nxënit të fushës, rezultatet specifike të të nxënit të njësisë mësimore, mjetet e punës, ecuria 
metodologjike e orës së mësimit e deri te vlerësimi i nxënësve. Një nga risitë e këtij libri është se përmban edhe një 
rubrikë: Reflektim për rrjedhën e orës mësimore. Qëllimi i kësaj rubrike është që t’ju ndihmojë të mbani shënime për 
punën tuaj në klasë, arritjet, por edhe dështimet, dhe më pas të reflektoni kur të bëni përsëritje, të kontrolloni dijet 
dhe të bëni vlerësimin e nxënësve, por edhe kur të zhvilloni mësimin një vit apo disa vjet më pas.

Në aspektin metodologjik te hartimit të modeleve orientuese për çdo orë mësimi, është treguar kujdes i veçantë në 
harmonizimin e të gjitha veprimtarive. Marrëdhëniet midis rezultateve të të nxënit - procedurave të mësimdhënies 
dhe të nxënit - vlerësimit, përbëjnë atë që në metodologjinë e sotme quhet ‘‘trekëndësh magjik’’. Ky trekëndësh 
paraqet marrëdhëniet koherente midis rezultateve të të nxënit, veprimtaritë e mësimdhënies të të nxënit dhe 
vlerësimit. Këta tre komponentë janë në koherencë me njëri-tjetrin, me qëllim që nxënësit të inkurajohen për të 
mësuar, të jenë pjesëmarrës aktivë në ndërtimin e dijes dhe të shkathtësive.
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Metodologjia e çdo teme zhvillohet në mënyrë pamore rreth mësimit të librit 
të nxënësit, e cila ju ndihmon ta shikoni atë pa pasur nevojën që ta keni pranë. 
Përdorimi i kësaj mënyre të paraqitjes metodologjike të mësimit ka dhënë re-
zultate mjaft të mira.

Metodologjia ndërvepruese ka si qëllim përfshirjen aktive të nxënësve në ndër-
timin e dijes dhe formimin e shprehive. Zhvillimi i nxënësve që mendojnë në mënyrë kritike e që janë krijues është 
në qendër të metodave të mësimdhënies, të mënyrave të të nxënit e të çdo veprimtarie tjetër, me synim zhvillimin 
e shprehive të të menduarit të nivelit të lartë. Por, nga ana tjetër, jemi mbështetur edhe në parimet e psikologjisë 
së edukimit, kryesisht të zhvillimit njohës sipas moshave, me konsideratë të veçantë Zonën e Zhvillimit Proksimal 
të Vigotskit, e cila është zona midis nivelit aktual të zhvillimit të fëmijës, sipas përcaktimit të aftësive për zgjidhjen 

e pavarur të problemeve dhe nivelit të zhvillimit që fëmija është në gjendje të 
arrijë, përmes orientimit të të rriturve, apo në bashkëpunim me bashkëmosha-
tarët e tij më të aftë. Kjo është një hapësirë dinamike ku mësimdhënia mund të 
japë rezultate e ndodhet diku midis asaj që nxënësi di dhe asaj që nxënësi nuk 
është gati të mësojë. Zona e zhvillimit proksimal është hapësira e mësimit midis 
së mërzitshmes dhe së pamundurës. Në këtë hapësirë, mbështetja nga mësim-
dhënësi apo nga një bashkëmoshatar mund të bëjë që mësimi të japë rezultate.

Burimi: Nga Metodologji e mësimdhënies, (faqe 102), B. Musai, 2014.  Botuar në Tiranë: CDE

Rezultatet e
të nxënit

Veprimtaritë e 
mësimdhënies Vlerësimi
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Burimi: Psikologji edukimi, (faqe 47), A. Woolfolk, 2011. Botuar në Tiranë: CDE

.

..

Zgjeroni dhe thelloni dijet 
Për më shumë lexoni në: Woolfolk. A. (2011) 
Psikologji edukimi.Tiranë: CDE, faqe 32-36. 
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Rezultatet e të nxënit për kompetencat kryesore të shkallës 3

Nr. Rezultatet e të nxënit për shkallën 3 dhe kompetencat kryesore 

I. Kompetenca komunikim dhe të shprehur – Komunikues efektiv

1. Lexon rrjedhshëm, me intonacion të duhur një tekst të caktuar rrëfyes, përshkrues, shkencor a publicistik etj., dhe e komen-
ton atë sipas kërkesës me gojë ose me shkrim.

2. Dëgjon në mënyrë aktive dhe komentet e bëra nga të tjerët për temën e prezantuar të fushës së caktuar, duke i paraqitur 
nëpërmjet pyetjeve, komenteve, sqarimeve dhe propozimeve.

3. Veçon porosinë kryesore të lexuar ose të dëgjuar nga një burim, si libër, gazetë, revistë, internet, radio, TV etj., e komenton 
dhe e shfrytëzon atë si referencë gjatë hartimit të një punimi/detyre me shkrim.

4. Shpreh mendimin/gjykimin për një temë të caktuar ose prezantim artistik, me anë të të folurit ose me shkrim si dhe në forma 
të tjera të komunikimit.

5. Shkruan tekst deri në 500 fjalë, sipas detyrës së dhënë, si: letër, kërkesë, ese etj., duke i respektuar rregullat e organizimit/ 
strukturimit të shkrimit dhe standardin gjuhësor.

6. Shpjegon qartë dhe saktë, me gojë ose me shkrim, kuptimin e termave (fjalëve, koncepteve) të reja, nevoja të veta në jetën e 
përditshme apo si detyrë shkollore.

7. Përdor programet softuerike për komunikim në distancë në forma të caktuara të komunikimit, qoftë për nevoja të veta në 
jetën e përditshme apo si detyrë shkollore.

8. Shpreh drejt mendimin apo kërkesën, me gojë ose me shkrim, në gjuhën joamtare ose të huaj, për një situatë të caktuar të 
supozuar, në rast nevoje (për shërbim, ndihmë, informim, orientim etj.), duke ndërvepruar në grup ose në klasë.

II. Kompetenca të menduarit - Mendimtar kreativ dhe kritik

1. Paraqet argumente për pajtueshmëri ose kundërshtim të një qëndrimi ose mendimi për një temë/problem të caktuar gjatë një 
debati ose të publikuar në medie.

2. Shpreh mendimin/gjykimin e vet për një punim letrar apo artistik duke veçuar analogjitë dhe dallimet me krijime të tjera të 
ngjashme.

3. Harton planin e punës për realizimin e një krijimi/ detyre duke përcaktuar fazat kryesore sipas fushës mësimore (letrar, shken-
cor, artistik).

4. Zgjidh një problem (aritmetik, gjeometrik, gjuhësor, shoqëror, shkencor etj.) të dhënë në formë tekstuale ose tekstuale e nu-
merike, eksperimentale dhe e arsyeton përzgjedhjen e procedurave përkatëse.

5. Përzgjedh dhe demonstron ecuri/strategji të ndryshme për zgjidhjen e një problemi (matematik, gjuhësor, shkencor, artistik a 
shoqëror), duke e dëshmuar arritjen e përfundimit, gjegjësisht rezultatin e njëjtë.

6. Interpreton rregullat e zhvillimit të një procesi natyror apo shoqëror, duke e ilustruar atë me shembuj konkretë, si: ilustrim, 
skicë ose me shkrim.

7. Krahason ngjashmëritë dhe dallimet e fazave më të rëndësishme nëpër të cilat është zhvilluar një proces/dukuri shoqërore, 
natyrore ose artistike.

8. Përdor krahasimin dhe kontrastin për t’i gjetur dallimet dhe ngjashmëritë kryesore midis dy e më shumë dukurive natyrore 
dhe shoqërore, krijimeve letrare apo artistike.
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IV. Kompetenca për jetë, për punë dhe për mjedis - Kontribues produktiv

1. Përgatit planin për organizimin e një aktiviteti të caktuar në shkollë ose në komunitet dhe e realizon atë me sukses.

2. Zhvillon një projekt individual ose në bashkëpunim me anëtarët e grupit, për kryerjen e një aktiviteti mjedisor apo sho-
qëror me rëndësi për shkollën ose për komunitetin.

3. Diskuton në grup moshatarësh për rëndësinë që ka mbrojtja e mjedisit, për pasojat që sjell dëmtimi i mjedisit për jetën e 
njeriut dhe propozon masat që duhen të ndërmerren për evitimin e tyre.

4. Identifikon dhe vlerëson burimet e nevojshme (p.sh., pajisjet, materialet, burimet njerëzore, kohën etj.) për realizimin e një 
aktiviteti në shkollë ose në komunitet.

5. Përdor programet kompjuterike për përgatitjen e materialeve të nevojshme (si: grafikë, ilustrime të nevojshme, disenjim të 
ftesave, pamfleteve, njoftimeve apo publikimeve të tjera) për nevoja të klasës dhe të shkollës.

6. Ndihmon në planifikimin dhe realizimin e aktiviteteve vullnetare apo humanitare në shkollë dhe në komunitet dhe i shpreh 
pastaj përvojat dhe ndjenjat e veta me shkrim dhe forma të tjera të të shprehurit.

7. Bashkëvepron në mënyrë aktive me moshatarët dhe të tjerët (pavarësisht statusit të tyre social, etnik etj.) për realizimin e 
një aktiviteti të përbashkët (projekti/ aktiviteti në bazë klase/shkolle apo jashtë saj).

8. Merr pjesë si anëtar i një jurie (në nivel klase apo shkolle) për vlerësimin e një aktiviteti/konkursi sportiv, shkencor, artistik 
etj., duke u bazuar në kriteret e paracaktuara.

III. Kompetenca e të nxënit - Nxënës i suksesshëm

1. Kërkon dhe përzgjedh të dhëna nga burime të ndryshme (si: libra, revista, doracakë, fjalorë, enciklopedi ose në internet), të 
cilat i shfrytëzon për realizimin e temës/detyrës së dhënë dhe i klasifikon ato burime sipas rëndësisë që kanë për temën.

2. Shfrytëzon të dhënat për të demonstruar të kuptuarit e koncepteve numerike, grafike, simboleve, formulave në shkenca naty-
rore dhe shoqërore, në matematikë ose arte duke i sqaruar në forma të ndryshme të të shprehurit.

3. Zbaton në mënyrë të pavarur udhëzimet e dhëna në libër ose në një burim tjetër për të nxënë një temë, veprim, aktivitet ose 
detyrë që i kërkohet.

4. Shfrytëzon dosjen personale për identifikimin e përparësive dhe mangësive në funksion të vetëvlerësimit të përparimit dhe 
përmirësimit të suksesit në fushën e caktuar.

5. Ndërlidh temën e dhënë që është duke e mësuar, me njohuritë dhe përvojat paraprake që tashmë i ka, duke i paraqitur ato në 
forma të ndryshme të të shprehurit (kolona, tabela, grafik) sipas një radhitjeje logjike.

6. Përdor programet softuerike adekuate për zgjidhjen e problemeve dhe kryerjen e detyrave/punimeve shkollore dhe joshko-
llore në fusha të ndryshme të dijes.

7. I parashtron pyetje vetes (pse?, çka?, si?, kur?) dhe i organizon mendimet e veta në formë të shkruar për temën apo problemin 
e dhënë dhe e vlerëson përparimin e vet derisa ta gjejë zgjidhjen e duhur për problemin e caktuar.

8. Menaxhon emocionet dhe ndjenjat, kohën, shfrytëzimin e materialeve, mjetet që ka gjatë kryerjes së një detyre/aktiviteti, 
vepre arti (në klasë/shkollë apo gjetiu).
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VI. Kompetenca qytetare - Qytetar i përgjegjshëm

1. Zbaton dhe respekton rregullat e mirësjelljes në klasë, në shkollë etj., dhe merr qëndrim aktiv ndaj personave që nuk i 
përfillin ato duke ua shpjeguar pasojat për veten dhe për grupin ku bëjnë pjesë.

2. Shpreh mendimin për rregullat të cilat dëshiron që t’i ndryshojë në shkollë dhe jashtë saj dhe e arsyeton nevojën dhe përfi-
timet që sjell ndryshimi i tyre.

3. Reagon ndaj sjelljeve të pahijshme në shkollë/klasë dhe jashtë saj, të cilat ndikojnë në raportet ndërpersonale, analizon 
shkaqet e manifestimit të tyre dhe propozon mjete për përmirësimin e tyre.

4. Shfaq mirëkuptim për personat të cilëve u është shkelur ndonjë e drejtë, duke ilustruar me shembuj nga jeta e përditshme 
nga mediet, të dhënat historike, personazhet nga romanet që ka lexuar apo nga filmat që ka parë në mënyrë që të mos 
përsëriten më.

5. Shpjegon, në forma të ndryshme të të shprehurit, domosdoshmërinë e respektimit dhe të zbatimit të rregullave dhe ligjeve 
për raportet e shëndosha në bashkësi të ndryshme shoqërore apo në grupe të interesit.

6. Dëshmon vetëbesimin e lartë në marrjen e vendimeve për veprimet që ndërmerr, pa i dëmtuar interesat e të tjerëve, të cilat 
kontribuojnë në rritjen e cilësisë së aktivitetit të grupit shoqëror apo të komunitetit.

7. Identifikon paragjykimet që mund të ekzistojnë në shkollë dhe në rrethinë si dhe propozon veprime konkrete për luftimin 
e tyre.

8. Merr pjesë në aktivitete që promovojnë tolerancë dhe diversitetin kulturor, etnik, fetar, gjinor etj., në shkollë apo në komu-
nitet, në të cilat janë përfshirë moshatarët e të gjitha përkatësive të përmendura që jetojnë në atë mjedis dhe në bashkësinë 
e gjerë.

V. Kompetenca personale - Individ i shëndoshë

1. Prezanton para nxënësve procesin e përgatitjes së një ushqimi a specialiteti shtëpiak sipas një recete për ushqim të 
shëndetshëm.

2. Vlerëson përmbajtjen e vlerave pozitive dhe negative të paktën të tri llojeve të ushqimeve të cilat konsumohen në mjedisin e 
tij ose në rrethinë.

3. Diskuton në grup moshatarësh, duke ofruar argumente, për rëndësinë që ka respektimi i regjimit ditor dhe i aktiviteteve 
fizike për shëndetin dhe për jetën e njeriut.

4. Përkujdeset për shëndetin fizik dhe mendor gjatë aktivitetit fizik dhe sportiv me karakter rekreativ dhe garues, por edhe 
duke respektuar të tjerët gjatë garës apo lojës.

5. Identifikon shenjat e rrezikut në prodhime apo objekte konkrete dhe ua shpjegon të tjerëve porosinë apo kërkesën e tyre 
vizuale.

6. Vlerëson shkaqet e një situate të mundshme të konfliktit midis moshatarëve ose midis anëtarëve të grupit dhe propozon 
alternativa për parandalimin e rrezikut dhe zgjidhjen më të mirë për ta, duke i ndarë përvojat dhe mendimet për kohezi-
onin e grupit.

7. Kërkon ndihmë/këshilla pa hezitim nga personat dhe shërbimet përkatëse për përkrahje a mbështetje në situata të supozu-
ara si potencialisht të rrezikshme në të cilat cenohet shëndeti fizik dhe mendor.

8. Shpjegon, gjatë një debati, prezantimi, me gojë ose me shkrim, pasojat e përdorimit të duhanit, alkoolit, drogës dhe substan-
cave të tjera të dëmshme për shëndetin dhe mirëqenien e individit.

9. Përshkruan ndryshimet fizike, psikike dhe emocionale të fazës së pubertetit duke paraqitur fakte për ndikimin e tyre në 
mënyrën (stilin) e jetesës.

10. Merr pjesë ose udhëheq një grup punues që bashkëpunon me përfaqësues të komunitetit për t’i ndihmuar moshatarët dhe 
anëtarët e tjerë të komunitetit që kanë probleme shëndetësore, sociale, ekonomike etj., raporton më pas me gojë ose me 
shkrim për përvojat personale të fituara.
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Temat dhe rezultatet e të nxënit
Nxënësit në klasën e gjashtë arrijnë rezultatet e të nxënit të lëndës (RNL) për temat e përcaktuara në tabelën e mëposhtëme, të dala nga rezultatet 
e të nxënit të fushës (RNF) Shkencat e natyrës, të shkallës së katër të kurrikulës (Shk. 3), në Kurrikulën Bërthamë për arsimin e mesëm të ulët:

Koncepti Rezultatet e të nxënit të fushës (RNF)

Bota e gjallë

RNF: Përshkruan dhe sqaron rritjen dhe mbijetesën e qenieve të gjalla varësisht nga kushtet të mje-
disit, qëndrueshmërinë e ekosistemeve, ndërtimin dhe funksionin e sistemeve kryesore të organeve 
të njeriut, strukturat dhe proceset e involvuara në rritjen dhe riprodhimin e bimëve, shtazëve dhe 
njeriut.
Përshkruan ndikimin e të ushqyerit, ushtrimeve fizike, barnave dhe drogave në sjelljet, shëndetin dhe 
procesin jetësor të njeriut.

Tema Rezultatet e të nxënit të lëndës (RNL)

Biodiversiteti

• Shpjegon konceptin, Biologjia – shkencë natyrore.
• Përshkruan organizimin shkallë-shkallë të sistemeve biologjike-ekologjike në natyrë në 

nivele të ndryshme: qeliza, indi, organi, sistemi i organeve, organizmi (individi), popullata, 
bashkësia jetësore, ekosistemi dhe biosfera.

• Identifikon rregullat themelore të emërtimit, klasifikimit dhe kategoritë taksonomike të 
qenieve të gjalla.  

• Klasifikon qeniet e gjalla në grupet kryesore taksonomike.
• Identifikon dhe i përshkruan karakteristikat dalluese të grupeve të ndryshme të bimëve dhe 

shtazëve (psh. invertebrorët nuk kanë shtyllë rruazore; insektet kanë tri pjesë themelore 
të trupit; bimët me lule prodhojnë lule dhe fryte) dhe i përdor këto karakteristika për 
klasifikimin e metejshëm të llojeve të ndryshme të bimëve dhe shtazëve (psh. invertebrorët-
arthropodat-insektet; vertebrorët-gjitarët-primatët; bimët me farë-bimët me lule-bimët 
barishtore).

• Demonstron të kuptuarit e biodiversitetit si llojllojshmëri e jetës në Tokë, duke e përfshirë 
llojllojshmërinë brenda secilës specie, ndërmjet specieve të bimëve dhe shtazëve në 
bashkësi jetësore, si dhe ndërmjet bashkësive jetësore dhe peizazhit fizik që i mbështet ato.

• Shpjegon rëndësinë e biodiversitetit për stabilitetin e ekosistemeve natyrore dhe përfitimet 
e njeriut nga biodiversiteti (sigurimin e resurseve jetësore si ushqimi, barnat, lëndët e para 
për prodhime të ndryshme etj.)

• Diskuton arsyet e zvogëlimit dhe të zhdukjes së disa bimëve ose shtazëve (psh. për shkak 
të gjuetisë së tepruar, sëmundjeve, llojeve invazive, ndryshimeve dhe shkatërrimeve të 
habitatit).

• Identifikon produktet e jetës së përditshme, të cilat kanë origjinë nga diversiteti i 
organizmave (psh. mëndafshi nga krimbi i mëndafshit, suplementet ushqimore, 
shamponët, pastat e dhëmbëve dhe deodorantët që përmbajnë polen të mbledhur nga 
bletët etj.).

• Tregon vetëdijësim që bakteret mund të kenë efekte të dobishme dhe të dëmshme për 
organizmin (bakteret në traktin digjestiv mund ta ndihmojnë tretjen ose të shkaktojnë 
sëmundje).

• Identifikon bimët dhe shtazët endemike, të rrezikuara për zhdukje që jetojnë në Kosovë.
• Identifikon mënyra për mbrojtje të llojeve bimore dhe shtazore të rrezikuara në Kosovë.
• Vlerëson rolin dhe ndikimin e njeriut në ruajtjen dhe zhvillimin e biodiversitetit -  në 

nivel global.
• Përdor çelësa të thjeshtë dikotomikë për identifikimin dhe klasifikimin e organizmave të 

gjallë.
• Analizon një çështje lokale të lidhur me biodiversitetin (psh. efektet e aktiviteteve të njeriut 

në biodiversitetin urban).
• Vlerëson përfitimet që ka shoqëria njerëzore nga biodiversiteti si dhe problemet që 

shkaktohen nga zvogëlimi i biodiversitetit.
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• Ndjek rregullat e sigurisë gjatë aktiviteteve në natyrë dhe punës në terren.
• Hulumton organizmat e gjetur në një habitat specifik (oborr shkolle, park qyteti, kënetë, 

lumë, pyll, livadh etj.) dhe i klasifikon organizmat sipas sistemit të klasifikimit.
• Krahason karakteristikat e organizmave brenda mbretërive të bimëve ose shtazëve (psh. 

krahason karakteristikat e një peshku dhe një gjitari, të një peme gjethembajtëse -halore 
dhe një peme gjetherënëse, të fiernave dhe bimëve me lule).

• Përdor fjalor të duhur shkencor dhe teknologjik gjatë komunikimit gojor ose me shkrim 
duke përfshirë: klasifikimi, biodiversiteti, bashkësia jetësore natyrore (biocenoza), 
marrëdhëniet e ndërsjella, vertebrorët-kurrizorët, invertebrorët-parruazorët, stabiliteti, 
karakteristikat, organizmi etj.

• Shfrytëzon organizues grafik për t’i treguar krahasimet mes organizmave në biocenoza të 
ndryshme.

• Përshkruan ndërtimin dhe funksionimin e ekosistemit.
• Definon nocionet/termat themelorë ekologjikë.

Qeniet e gjalla 
dhe mjedisi 

jetësor

• Identifikon faktorët të cilët ndikojnë në ekzistencën e një organizmi - karakteristikat fizike 
të mjedisit (temperatura, drita, uji), disponueshmëria e ushqimit - tipat e organizmave të 
tjerë të pranishëm (prodhuesit, konsumuesit, shpërbërësit).

• Diskuton efektin në organizma kur mjedisi bëhet i pafavorshëm (organizmi përshtatet dhe 
mbijeton, zhvendoset në një vend tjetër ose vdes).

• Përshkruan se si përshtatjet shërbejnë për ta mundësuar mbijetesën dhe ato mund të jenë 
strukturale dhe të bazuara në sjellje - sigurimi i ushqimit, strehimi, ikja nga grabitqari, 
riprodhimi duke e gjetur, tërhequr partnerinose shpërndarja e farave/ fryteve.

• Gjurmon rrugën e energjisë prej Diellit nëpër qeniet e gjalla dhe identifikon rolet e 
organizmave të ndryshëm (prodhuesve, konsumuesve, grabitqarëve, presë) në zinxhirin e 
ushqimit dhe në rrjetën e ushqimit.

• Përshkruan shndërrimin e energjisë së dritës në energji kimike gjatë krijimit të lëndëve 
ushqyese në shembullin e fotosintezës, duke mos u shërbyer me simbole kimike në 
pasqyrimin e ekuacionit të fotosintezës.

• Përshkruan shndërrimin e energjisë gjatë zbërthimit të lëndëve ushqyese në shembullin e 
zinxhirit të ushqimit, duke i shpjeguar nocionet prodhuesi dhe konsumuesi.

• Bën dallimin mes termave organizëm, popullatë dhe bashkësi jetësore. Organizmi është 
qenie e gjallë. Popullata definohet si grup i bimëve ose i shtazëve të llojit të njëjtë që jetojnë 
dhe riprodhohen në një vend dhe kohë të caktuar. Bashkësia jetësore përbëhet nga shumë 
popullata të cilat jetojnë në një vend të veçantë. 

• Tregon të kuptuarit se habitatet e ndryshme i mbështesin bashkësitë e ndryshme jetësore 
(kopshti, livadhi, pema, këneta, përroi etj.).

• Hulumton konkurrencën e ndërsjellë të organizmave për plotësimin e nevojave themelore 
jetësore (bimëve për dritë, hapësirë, ujë dhe lëndë minerale nga toka, kurse shtazët për 
hapësirë, ushqim dhe partnerin për riprodhim).

• Përshkruan marrëdhëniet e ndërsjella brenda species (psh. ujqit udhëtojnë në grup për ta 
mbrojtur territorin e tyre, rritin të vegjlit (këlyshët) e tyre dhe e gjuajnë prenë e madhe).

• Përshkruan marrëdhëniet e ndërsjella ndërmjet specieve të ndryshme duke mos përdorur 
emërtime shkencore për këto marrëdhënie, vetëm duke e pasur parasysh dobinë ose 
dëmin nga bashkëjetesa e tyre dhe shpjegon se si këto marrëdhënie e mbështesin 
qëndrueshmërinë e biodiversitetit.

• Krahason dhe bën dallimin mes ekosistemeve natyrore dhe artificiale.
• Jep shembuj të ndikimit të njeriut në mjedis (pozitiv dhe negativ). Ndikimi pozitiv: psh. 

ruajtja-konservimi i biodiverstetit, pyllëzimi; Ndikimi negativ: psh. zvogëlimi i resurseve 
natyrore, shpyllëzimi, ndotja (tokë/ujë/ajër), ngrohja globale.

• Hulumton dhe shpjegon shkaqet dhe pasojat e ndotjes së ajrit, ujit dhe tokës në mjedisin 
e drejtpërdrejtë të tij.

Shëndeti, 
sjelljet
dhe 
emocionet e 
njeriut

• Shpjegon procesin e rritjes dhe të zhvillimit, proceseve riprodhuese njerëzore dhe 
problemet e abuzimit seksual.

• Shpjegon ndryshimet biologjike të pubertetit.
• Analizon dhe diskuton zhvillimin seksual gjatë cikleve të ndryshme të jetës.
• Identifikon institucionet ku mund të kërkojë ndihmë adekuate.
• Vlerëson rëndësinë e higjienës personale për shëndetin e tij.
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TEMAT  MËSIMORE  TË SHPËRNDARA GJATË MUAJVE

Rezultatet e  
kompetencave
(Rezultatet e të 

nxënit për shkallë)

Gjysmëvjetori I Gjysmëvjetori II

shtator—tetor nëntor—dhjetor janar—shkurt—mars prill—maj—qershor

   L
ËN

D
A

 M
ËS

IM
O

RE
: B

IO
LO

G
JI

Biodiversiteti Qeniet e gjalla dhe 
mjedisi jetësor 

Qeniet e gjalla dhe 
mjedisi jetësor 

Qeniet e gjalla dhe             
mjedisi jetësor

Shëndeti, sjelljet dhe 
emocionet e njeriut

Kompetenca e 
komunikimit dhe e 
të shprehurit
Komunikues efektiv 
1, 2, 3, 4, 6.

Kompetenca e 
të menduarit - 
Mendimtar kreativ 
1, 4, 5, 6, 7, 8.

Kompetenca e të 
nxënit - Nxënës
i suksesshëm 1, 2, 3, 
4, 5, 6.

Kompetenca për 
jetë, për punë 
dhe për mjedis 
- Kontribues 
produktiv 2, 3, 4, 5.

Kompetenca 
personale - Individ 
i shëndoshë 1, 2, 
5, 8.

Kompetenca 
qytetare - Qytetar 
i përgjegjshëm 1, 
2, 4, 7.

Gjithsej 18 orë Gjithsej 16 orë Gjithsej 21 orë Gjithsej 20 orë

Planifikimi vjetor i temave mësimore për fushën e kurrikulës:  Shkencat natyrore. Klasa VI
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Lënda mësimore: Biologji                      

Fusha e kurrikulës:
Temat mësimore:                     

Shkencat e natyrës
Biodiversiteti

PLANI  DYMUJOR: SHTATOR—TETOR

Rezultatet e  të nxënit për kompetencat kryesore të shkallës që synohet të arrihen përmes shtjellimit të temës/
temave: I. Kompetenca e komunikimit dhe e të shprehurit – Komunikues efektiv

2. Dëgjon në mënyrë aktive dhe komentet e bëra nga të tjerët për temën e prezantuar të fushës së caktuar, duke i paraqitur 
nëpërmjet pyetjeve, komenteve, sqarimeve dhe propozimeve.

3. Veçon porosinë kryesore të lexuar ose të dëgjuar nga një burim, si libër, gazetë, revistë, internet, radio, TV etj., e komenton 
dhe e shfrytëzon atë si referencë gjatë hartimit të një punimi/ detyre me shkrim.

4. Shpreh mendimin/gjykimin për një temë të caktuar ose prezantim artistik, me anë të të folurit ose me shkrim si dhe në forma 
të tjera të komunikimit.

6. Shpjegon qartë dhe saktë, me gojë ose me shkrim, kuptimin e termave (fjalëve, koncepteve) të reja, nevoja të veta në jetën e 
përditshme apo si detyrë shkollore.

II. Kompetenca e të menduarit – Mendimtar kreativ dhe kritik

1. Paraqet argumente për pajtueshmëri ose kundërshtim të një qëndrimi ose mendimi për një temë/problem të caktuar gjatë një 
debati ose të publikuar në medie.

3. Interpreton rregullat e zhvillimit të një procesi natyror apo shoqëror, duke e ilustruar atë me shembuj konkretë, si: ilustrim, 
skicë ose me shkrim.

5. Krahason ngjashmëritë dhe dallimet e fazave më të rëndësishme nëpër të cilat është zhvilluar një proces/dukuri shoqërore, 
natyrore ose artistike.

Klasa: VI

III. Kompetenca e të nxënit – Nxënës i suksesshëm

1. Kërkon dhe përzgjedh të dhëna nga burime të ndryshme (si: libra, revista, doracakë, fjalorë, enciklopedi ose internet), të cilat 
i shfrytëzon për realizimin e temës/detyrës së dhënë dhe i klasifikon ato burime sipas rëndësisë që kanë për temën.

3. Zbaton në mënyrë të pavarur udhëzimet e dhëna në libër ose në një burim tjetër për të nxënë një temë, veprim, aktivitet ose 
detyrë që i kërkohet.

5. Ndërlidh temën e dhënë që është duke e mësuar, me njohuritë dhe përvojat paraprake që tashmë i ka, duke i paraqitur ato në 
forma të ndryshme të të shprehurit (kolona, tabela, grafikë), sipas një radhitjeje logjike.

IV. Kompetenca për jetë, për punë dhe për mjedis – Kontribues produktiv

3. Diskuton në grup moshatarësh për rëndësinë që ka mbrojtja e mjedisit, për pasojat që sjell dëmtimi i mjedisit për jetën e 
njeriut dhe propozon masat që duhen të ndërmerren për evitimin e tyre.

7. Bashkëvepron në mënyrë aktive me moshatarët dhe të tjerët (pavarësisht statusit të tyre social, etnik etj.) për realizimin e 
një aktiviteti të përbashkët (projekti/aktiviteti në bazë klase/shkolle apo jashtë saj).



19

Pë
r m

ës
im

dh
ën

ës
in

/e
n

Te
m

at
 

m
ës

im
or

e

Re
zu

lt
at

et
 e

 të
 n

xë
ni

t p
ër

 te
m

a 
m

ës
im

or
e

RN

N
jë

si
të

m
ës

im
or

e

Koha mësimore 
(orë mësimore)

M
et

od
ol

og
jia

  e
 

m
ës

im
dh

ën
ie

s

Metodologjia  
e vlerësimit

N
dë

rl
id

hj
a 

m
e 

lë
nd

ët
 e

 tj
er

a,
 

m
e 

çë
sh

tj
et

 
nd

ër
ku

rr
ik

ul
ar

e 
dh

e 
si

tu
at

at
 je

të
so

re

Bu
ri

m
et

Bi
od

iv
er

-
si

te
ti

 -
Sh

pj
eg

on
 k

on
ce

pt
in

,  
Bi

ol
og

jia
 

– 
sh

ke
nc

ë 
na

ty
ro

re
. P

ër
sh

kr
ua

n 
or

ga
ni

zi
m

in
 sh

ka
llë

-s
hk

al
lë

 të
 

sis
te

m
ev

e 
bi

ol
og

jik
e-

ek
ol

og
jik

e 
në

 n
at

yr
ë 

në
 n

iv
el

e 
të

 n
dr

ys
hm

e:
 

qe
liz

a,
  i

nd
i, 

 o
rg

an
i, 

 si
st

em
i i

 
or

ga
ne

ve
,  

or
ga

ni
zm

i (
in

di
vi

di
), 

 
po

pu
lla

ta
,  

ba
sh

kë
sia

 je
të

so
re

,  
ek

os
ist

em
i d

he
 b

io
sf

er
a.

 -
K

ra
ha

so
n 

ka
ra

kt
er

ist
ik

at
 e

 
or

ga
ni

zm
av

e 
br

en
da

 m
br

et
ër

iv
e 

të
 b

im
ëv

e 
os

e 
sh

ta
zë

ve
 (p

.sh
., 

kr
ah

as
on

 k
ar

ak
te

ris
tik

at
 e

 n
jë

 
pe

sh
ku

 d
he

 n
jë

 g
jit

ar
i, 

të
 n

jë
 p

em
e 

gj
et

he
m

ba
jtë

se
 h

al
or

e 
dh

e 
nj

ë 
pe

m
e g

je
th

er
ën

ës
e, 

të
 fi

er
na

ve
 d

he
 

bi
m

ëv
e 

m
e 

lu
le

).
 -

Id
en

tifi
ko

n 
rr

eg
ul

la
t t

he
m

el
or

e 
të

 
em

ër
tim

it,
 k

la
sifi

ki
m

it 
dh

e 
ka

te
-

go
rit

ë 
ta

ks
on

om
ik

e 
të

 q
en

ie
ve

 të
 

gj
al

la
. K

la
sifi

ko
n 

qe
ni

et
 e

 g
ja

lla
 n

ë 
gr

up
et

 k
ry

es
or

e 
ta

ks
on

om
ik

e.
 -

Id
en

tifi
ko

n 
dh

e 
pë

rs
hk

ru
an

 
ka

ra
kt

er
ist

ik
at

 d
al

lu
es

e 
të

 g
ru

pe
ve

 
të

 n
dr

ys
hm

e 
të

 b
im

ëv
e 

dh
e 

sh
ta

zë
ve

 (p
.sh

., 
in

ve
rt

eb
ro

rë
t n

uk
 

ka
në

 sh
ty

llë
 rr

ua
zo

re
; i

ns
ek

te
t 

ka
në

 tr
i p

je
së

 th
em

el
or

e 
të

 tr
up

it;
 

bi
m

ët
 m

e 
lu

le
 p

ro
dh

oj
në

 lu
le

 
dh

e 
fr

yt
e)

 d
he

 i 
pë

rd
or

 k
ët

o 
ka

ra
kt

er
ist

ik
a 

pë
r k

la
sifi

ki
m

in
 e

 
m

et
ej

sh
ëm

 të
 ll

oj
ev

e 
të

 n
dr

ys
hm

e 
të

 b
im

ëv
e 

dh
e 

sh
ta

zë
ve

 (p
sh

. 
in

ve
rt

eb
ro

rë
t-

ar
th

ro
po

da
t-

in
-

se
kt

et
; v

er
te

br
or

ët
-g

jit
ar

ët
-p

ri-
m

at
ët

; b
im

ët
 m

e 
fa

rë
-b

im
ët

 m
e 

lu
le

-b
im

ët
 b

ar
ish

to
re

).

1.
 

N
jo

hj
a 

e 
nx

ën
ës

ve
 m

e 
pl

an
pr

og
ra

m
in

 lë
nd

or
2.

 
Bi

ol
og

jia
 sh

ke
nc

ë 
e 

je
të

s
3.

 
Q

el
iz

a 
bi

m
or

e
4.

 
U

sh
tr

im
e 

-v
ro

jti
m

i n
ë 

m
ik

ro
sk

op
 i 

qe
liz

ës
5.

 
Pë

rs
ër

itj
e 

- Q
el

iz
a

6.
 

Q
el

iz
at

 ja
pi

n 
in

de
t, 

or
ga

ne
t d

he
 si

st
em

et
 e

 
or

ga
ne

ve
7.

 
Si

st
em

et
 e

 o
rg

an
ev

e
8.

 
K

ar
ak

te
ris

iti
ka

t e
 

or
ga

ni
zm

av
e

9.
 

Si
st

em
at

ik
a 

- 
kl

as
ifi

ki
m

i i
 

or
ga

ni
zm

av
e

10
. 

K
la

sifi
ki

m
i i

 g
ja

lle
sa

ve
 

në
 b

az
a 

sh
ke

nc
or

e
11

. 
Pë

rs
ër

itj
e

12
. 

M
br

et
ër

itë
 e

 b
ot

ës
 së

 
gj

al
lë

13
. 

M
br

et
ër

itë
 (f

un
gi

, 
an

im
al

ia
, p

la
nt

ea
)

14
. 

Bi
od

iv
er

sit
et

i
15

. 
Pë

rfi
tim

et
 ek

ol
og

jik
e

16
. 

C
ila

t j
an

ë 
rr

ez
iq

et
 

që
 e

 k
ër

cë
no

jn
ë 

bi
od

iv
er

sit
et

in
 d

he
 

ci
la

t j
an

ë 
m

as
at

 
m

br
oj

të
se

?
17

. 
Pë

rs
ër

itj
e

18
. 

V
le

rë
sim

18
 -

M
ës

im
dh

ën
ie

 e
 

dr
ej

të
pë

rd
re

jtë
 

(s
hp

je
gi

m
, s

qa
rim

, 
us

ht
rim

e 
pr

ak
tik

e 
dh

e 
sh

em
bu

jt)
;

 -
M

ës
im

dh
ën

ie
 m

e 
an

ë 
të

 p
ye

tje
ve

 (t
ek

ni
ka

 
e 

py
et

je
ve

 d
re

jtu
ar

 
nx

ën
ës

ve
); 

 -
M

ës
im

dh
ën

ie
 q

ë 
nx

it 
të

 m
en

du
ar

it 
kr

iti
k,

 
kr

iju
es

 d
he

 zg
jid

hj
en

 e
 

pr
ob

le
m

ev
e;

 

 -
Të

 m
ës

ua
rit

 p
ër

m
es

 
pr

oj
ek

te
ve

, p
un

ëv
e 

kë
rk

im
or

e 
në

 te
rr

en
.

V
le

rë
sim

i m
e 

go
jë

 (d
isk

ut
im

e, 
de

ba
te

, p
re

za
n-

tim
e)

.

V
le

rë
sim

i m
e 

te
st

.

V
le

rë
sim

i m
e 

sh
kr

im
 i 

ci
li 

re
al

iz
oh

et
 

pë
rm

es
 te

kn
ik

av
e 

të
 n

dr
ys

hm
e 

(te
st

ev
e, 

ku
iz

ev
e, 

es
ev

e, 
ra

po
rt

et
 e

 
pu

në
s)

.

V
le

rë
sim

i i
 p

un
ës

 
pr

ak
tik

e/
ek

sp
er

i-
m

en
ta

le
. 

V
le

rë
sim

i p
ër

 
ec

ur
in

ë 
dh

e 
pr

o-
du

kt
in

 e
 p

un
ës

 m
e 

pr
oj

ek
te

. 

V
le

rë
sim

i i
 p

or
t-

fo
lio

s. 

V
le

rë
sim

i 
in

di
vi

du
al

 d
he

 
gr

up
or

 g
ja

të
 p

un
ës

 
kë

rk
im

or
e. 

V
le

rë
sim

i i
 d

e-
ty

ra
ve

 të
 sh

të
pi

së
.

G
ju

hë
 d

he
 k

om
u-

ni
ki

m

Fi
zi

kë

Ed
uk

at
ë 

qy
te

ta
re

G
je

og
ra

fi

TI
K

H
ist

or
i

Ek
ol

og
jia

 d
he

 m
je

di
si

- L
ib

ri 
Bi

ol
og

-
jia

 6
 (B

. M
us

ta
fa

, 
A

. H
aj

da
ri,

 S
h.

 
M

us
ta

fa
) 

- A
tla

s 

- F
ot

o 
ilu

s-
tr

ue
se

- A
gj

en
sio

ni
 

pë
r 

m
br

oj
tje

n 
e 

m
je

di
sit

 
të

 K
os

ov
ës

 (h
ttp

s:/
/w

w
w.

am
m

k-
rk

s.n
et

/
re

po
sit

or
y/

do
cs

/B
io

di
ve

rs
i-

te
ti_

i_
Ko

so
ve

s.p
df

)

Sl
id

e/
 

m
at

er
ia

le
 të

 
nd

ër
tu

ar
a 

ng
a 

m
ës

im
dh

ën
ës

i

Te
ks

te
 n

ga
 

fu
sh

at
 e

 tj
er

a



20

Pë
r m

ës
im

dh
ën

ës
in

/e
n

 -
Pë

rd
or

 çe
lë

sa
 të

 th
je

sh
të

 d
ik

o-
to

m
ik

ë 
pë

r i
de

nt
ifi

ki
m

in
 d

he
 

kl
as

ifi
ki

m
in

 e
 o

rg
an

iz
m

av
e 

të
 

gj
al

lë
. N

dj
ek

 rr
eg

ul
la

t e
 si

gu
ris

ë 
gj

at
ë 

ak
tiv

ite
te

ve
 n

ë 
na

ty
rë

 d
he

 
pu

në
s n

ë 
te

rr
en

. H
ul

um
to

n 
or

ga
ni

zm
at

 e
 g

je
tu

r n
ë 

nj
ë 

ha
bi

ta
t 

sp
ec

ifi
k 

(o
bo

rr
 sh

ko
lle

, p
ar

k 
qy

te
-

ti,
 k

ën
et

ë, 
lu

m
ë, 

py
ll,

 li
va

dh
, e

tj,
) 

dh
e 

i k
la

sifi
ko

n 
or

ga
ni

zm
at

 si
pa

s 
sis

te
m

it 
të

 k
la

sifi
ki

m
it.



21

Pë
r m

ës
im

dh
ën

ës
in

/e
n

Lënda mësimore: Biologji                        

Fusha e kurrikulës:
Temat mësimore:  

Shkencat e natyrës
Qeniet e gjalla dhe mjedisi jetësor 

PLANI  DYMUJOR: NËNTOR—DHJETOR

Rezultatet e  të nxënit për kompetencat kryesore të shkallës që synohet të arrihen përmes shtjellimit të temës/
temave: I. Kompetenca e komunikimit dhe e të shprehurit – Komunikues efektiv

2. Dëgjon në mënyrë aktive dhe komentet e bëra nga të tjerët për temën e prezantuar të fushës së caktuar, duke i paraqitur 
nëpërmjet pyetjeve, komenteve, sqarimeve dhe propozimeve.

3. Veçon porosinë kryesore të lexuar ose të dëgjuar nga një burim, si libër, gazetë, revistë, internet, radio, TV etj., e komenton 
dhe e shfrytëzon atë si referencë gjatë hartimit të një punimi/detyre me shkrim.

4. Shpreh mendimin/gjykimin për një temë të caktuar ose prezantim artistik, me anë të të folurit ose me shkrim si dhe në forma 
të tjera të komunikimit.

6. Shpjegon qartë dhe saktë, me gojë ose me shkrim, kuptimin e termave (fjalëve, koncepteve) të reja, nevoja të veta në jetën e 
përditshme apo si detyrë shkollore.

II. Kompetenca e të menduarit – Mendimtar kreativ dhe kritik

1. Paraqet argumente për pajtueshmëri ose kundërshtim të një qëndrimi ose mendimi për një temë/ problem të caktuar gjatë një 
debati ose të publikuar në medie.

6. Interpreton rregullat e zhvillimit të një procesi natyror apo shoqëror, duke e ilustruar atë me shembuj konkretë, si: ilustrim, 
skicë ose me shkrim.

8. Përdor krahasimin dhe kontrastin për t’i gjetur dallimet dhe ngjashmëritë kryesore midis dy e më shumë dukurive natyrore 
dhe shoqërore, krijimeve letrare apo artistike.

Klasa: VI

III. Kompetenca e të nxënit – Nxënës i suksesshëm

1. Kërkon dhe përzgjedh të dhëna nga burime të ndryshme (si: libra, revista, doracakë, fjalorë, enciklopedi ose në internet), 
të cilat i shfrytëzon për realizimin e temës/detyrës së dhënë dhe i klasifikon ato burime sipas rëndësisë që kanë për temën.

3. Zbaton në mënyrë të pavarur udhëzimet e dhëna në libër ose në një burim tjetër për të nxënë një temë, veprim, aktivitet ose 
detyrë që i kërkohet.

4. Shfrytëzon dosjen personale për identifikimin e përparësive dhe mangësive në funksion të vetëvlerësimit të përparimit dhe 
përmirësimit të suksesit në fushën e caktuar.

5. Ndërlidh temën e dhënë që është duke e mësuar, me njohuritë dhe përvojat paraprake që tashmë i ka, duke i paraqitur ato në 
forma të ndryshme të të shprehurit (kolona, tabela, grafikë), sipas një radhitjeje logjike.

IV. Kompetenca për jetë, për punë dhe për mjedis – Kontribues produktiv

7. Bashkëvepron në mënyrë aktive me moshatarët dhe të tjerët (pavarësisht statusit të tyre social, etnik etj.) për realizimin e 
një aktiviteti të përbashkët (projekti/aktiviteti në bazë klase/shkolle apo jashtë saj).
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Lënda mësimore: Biologji    

Fusha e kurrikulës:
Temat mësimore:

Shkencat e natyrës
Qeniet e gjalla dhe mjedisi jetësor

PLANI TREMUJOR: JANAR—SHKURT—MARS

Rezultatet e të nxënit për kompetencat kryesore të shkallës që synohet të arrihen përmes shtjellimit të 
temës/ temave: I. Kompetenca e komunikimit dhe e të shprehurit – Komunikues efektiv   

1. Lexon rrjedhshëm, me intonacion të duhur një tekst të caktuar rrëfyes, përshkrues, shkencor a publicistik etj., dhe e komen-
ton atë sipas kërkesës me gojë ose me shkrim.

2. Dëgjon në mënyrë aktive dhe komentet e bëra nga të tjerët për temën e prezantuar të fushës së caktuar, duke i paraqitur 
nëpërmjet pyetjeve, komenteve, sqarimeve dhe propozimeve.

3. Veçon porosinë kryesore të lexuar ose të dëgjuar nga një burim, si libër, gazetë, revistë, internet, radio, TV etj., e komenton 
dhe e shfrytëzon atë si referencë gjatë hartimit të një punimi/detyre me shkrim.

4. Shpreh mendimin/gjykimin për një temë të caktuar ose prezantim artistik, me anë të të folurit ose me shkrim si dhe në forma 
të tjera të komunikimit.

6. Shpjegon qartë dhe saktë, me gojë ose me shkrim, kuptimin e termave (fjalëve, koncepteve) të reja, nevoja të veta në jetën e 
përditshme apo si detyrë shkollore.

Klasa: VI

II. Kompetenca e të menduarit – Mendimtar kreativ dhe kritik

1. Paraqet argumente për pajtueshmëri ose kundërshtim të një qëndrimi ose mendimi për një temë/problem të caktuar gjatë 
një debati ose të publikuar në medie.

6. Interpreton rregullat e zhvillimit të një procesi natyror apo shoqëror, duke e ilustruar atë me shembuj konkretë, si: ilustrim, 
skicë ose me shkrim.

7. Krahason ngjashmëritë dhe dallimet e fazave më të rëndësishme nëpër të cilat është zhvilluar një proces/dukuri shoqërore, 
natyrore ose artistike.

8. Përdor krahasimin dhe kontrastin për t’i gjetur dallimet dhe ngjashmëritë kryesore midis dy e më shumë dukurive natyrore 
dhe shoqërore, krijimeve letrare apo artistike.

III. Kompetenca e të nxënit – Nxënës i suksesshëm

1. Kërkon dhe përzgjedh të dhëna nga burime të ndryshme (si: libra, revista, doracakë, fjalorë, enciklopedi ose internet), të 
cilat i shfrytëzon për realizimin e temës/detyrës së dhënë dhe i klasifikon ato burime sipas rëndësisë që kanë për temën.

3. Zbaton në mënyrë të pavarur udhëzimet e dhëna në libër ose në një burim tjetër për të nxënë një temë, veprim, aktivitet ose 
detyrë që i kërkohet.

5. Ndërlidh temën e dhënë që është duke e mësuar, me njohuritë dhe përvojat paraprake që tashmë i ka, duke i paraqitur ato 
në forma të ndryshme të të shprehurit (kolona, tabela, grafikë) sipas një radhitjeje logjike.
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IV. Kompetenca për jetë, për punë dhe për mjedis – Kontribues produktiv

3. Diskuton në grup moshatarësh për rëndësinë që ka mbrojtja e mjedisit, për pasojat që sjell dëmtimi i mjedisit për jetën e 
njeriut dhe propozon masat që duhet të ndërmerren për evitimin e tyre.

5. Përdor programet kompjuterike për përgatitjen e materialeve të nevojshme (si: grafikë, ilustrime të nevojshme, disenjim të 
ftesave, pamfleteve, njoftimeve apo publikimeve të tjera) për nevoja të klasës dhe të shkollës.

7. Bashkëvepron në mënyrë aktive me moshatarët dhe të tjerët (pavarësisht statusit të tyre social, etnik etj.) për realizimin e një 
aktiviteti të përbashkët (projekti/aktiviteti në bazë klase/shkolle apo jashtë saj).
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Lënda mësimore: Biologji        

Fusha e kurrikulës:
Temat mësimore:           

Shkencat e natyrës
Qeniet e gjalla dhe mjedisi jetësor
Shëndeti, sjelljet dhe emocionet e njeriut                

PLANI TREMUJOR: PRILL—MAJ—QERSHOR

Klasa: VI

Rezultatet e  të nxënit për kompetencat kryesore të shkallës që synohet të arrihen përmes shtjellimit të temës/
temave: I. Kompetenca e komunikimit dhe e të shprehurit – Komunikues efektiv

2. Dëgjon në mënyrë aktive dhe komentet e bëra nga të tjerët për temën e prezantuar të fushës së caktuar, duke i paraqitur 
nëpërmjet pyetjeve, komenteve, sqarimeve dhe propozimeve.

4. Shpreh mendimin/ gjykimin për një temë të caktuar ose prezantim artistik, me anë të të folurit ose me shkrim si dhe në forma 
të tjera të komunikimit.

6. Shpjegon qartë dhe saktë, me gojë ose me shkrim, kuptimin e termave (fjalëve, koncepteve) të reja, nevoja të veta në jetën e 
përditshme apo si detyrë shkollore.

II. Kompetenca të menduarit -- Mendimtar kreativ dhe kritik

1. Paraqet argumente për pajtueshmëri ose kundërshtim të një qëndrimi ose mendimi për një temë/ problem të caktuar gjatë 
një debati ose të publikuar në medie.

5. Përzgjedh dhe demonstron ecuri/ strategji të ndryshme për zgjidhjen e një problemi (matematik, gjuhësor, shkencor, artistik 
a shoqëror), duke e dëshmuar arritjen e përfundimit, gjegjësisht rezultatin e njëjtë.

6. Interpreton rregullat e zhvillimit të një procesi natyror apo shoqëror, duke e ilustruar atë me shembuj konkretë, si: ilustrim, 
skicë ose me shkrim.

7. Krahason ngjashmëritë dhe dallimet e fazave më të rëndësishme nëpër të cilat është zhvilluar një proces/ dukuri shoqërore, 
natyrore ose artistike.

III. Kompetenca e të mësuarit për të nxënë – Nxënës i suksesshëm

1. Kërkon dhe përzgjedh të dhëna nga burime të ndryshme (si: libra, revista, doracakë, fjalorë, enciklopedi ose në internet), të 
cilat i shfrytëzon për realizimin e temës/ detyrës së dhënë dhe i klasifikon ato burime sipas rëndësisë që kanë për temën.

3. Zbaton në mënyrë të pavarur udhëzimet e dhëna në libër ose në një burim tjetër për të nxënë një temë, veprim, aktivitet ose 
detyrë që i kërkohet.

5. Ndërlidh temën e dhënë që është duke e mësuar, me njohuritë dhe përvojat paraprake që tashmë i ka, duke i paraqitur ato 
në forma të ndryshme të të shprehurit (kolona, tabela, grafikë) sipas një radhitjeje logjike.

6. Përdor programet softuerike adekuate për zgjidhjen e problemeve dhe kryerjen e detyrave/ punimeve shkollore dhe josh-
kollore në fusha të ndryshme të dijes.

8. Menaxhon emocionet dhe ndjenjat, kohën, shfrytëzimin e materialeve, mjetet që ka gjatë kryerjes së një detyre/ aktiviteti, 
vepre arti (në klasë/ shkollë apo gjetiu).
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IV. Kompetenca për jetë, për punë dhe për mjedis – Kontribues produktiv

1. Përgatit planin për organizimin e një aktiviteti të caktuar në shkollë ose në komunitet dhe e realizon atë me sukses.

2. Zhvillon një projekt individual ose në bashkëpunim me anëtarët e grupit, për kryerjen e një aktiviteti mjedisor apo sho-
qëror me rëndësi për shkollën ose për komunitetin.

3. Diskuton në grup moshatarësh për rëndësinë që ka mbrojtja e mjedisit, për pasojat që sjell dëmtimi i mjedisit për jetën e 
njeriut dhe propozon masat që duhen të ndërmerren për evitimin e tyre.

4. Identifikon dhe vlerëson burimet e nevojshme (psh., pajisjet, materialet, burimet njerëzore, kohën etj.), për realizimin e një 
aktiviteti në shkollë ose në komunitet.

5. Përdor programet kompjuterike për përgatitjen e materialeve të nevojshme (si: grafikë, ilustrime të nevojshme, disenjim të 
ftesave, pamfleteve, njoftimeve apo publikimeve të tjera) për nevoja të klasës dhe të shkollës.

V. Kompetenca personale - Individ i shëndoshë

3. Diskuton në grup moshatarësh duke ofruar argumente për rëndësinë që ka respektimi i regjimit ditor dhe i aktiviteteve 
fizike për shëndetin dhe për jetën e njeriut.

7. Kërkon ndihmë/ këshilla pa hezitim nga personat dhe shërbimet përkatëse për përkrahje a mbështetje në situata të supozu-
ara si potencialisht të rrezikshme në të cilat cenohet shëndeti fizik dhe mendor.

9. Përshkruan ndryshimet fizike, psikike dhe emocionale të fazës së pubertetit duke paraqitur fakte për ndikimin e tyre në 
mënyrën (stilin) e jetesës.
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Mësimi 1

Parashikimi:
Përgatitja për të nxënët
Diskutim për njohuritë paraprake

Parashtrohen pyetjet:
Çfarë dini për biologjinë?
Keni dëgjuar më parë për të?

Përgjigjet e mundshme të nxënësve:
 - Biologjia është shkencë që e studion natyrën.
 - Biologjia është shkencë që i studion bimët.
 - Biologjia na mëson për kafshët dhe njeriun.

Fusha kurrikulare: Shkencat e natyrës  
Lënda: Biologji
Shkalla e kurrikulës: III        Klasa: VI
Tema: Biodiversiteti

Rezultatet e të nxënit të temës: 
Shpjegon konceptin, Biologjia – shkencë natyrore.

Kontributi në rezultatet për kompetencat 
kryesore të shkallës: I. 2, II. 1, III. 5, IV. 3

Kontributi në rezultatet e fushës së kurrikulës: 2.2.

Njësia mësimore: Biologjia - shkenca e jetës                                                   

Rezultatet e të nxënit të orës mësimore:
• Përkufizon termin biologji;
• Argumenton rëndësinë e studimit të biologjisë.

Kriteret e suksesit: Përcaktohen me nxënësit në klasë.

Burimet, mjetet e konkretizimit dhe materialet mësimore: Atlase, foto ilustruese.

Lidhja me lëndët e tjera mësimore dhe/apo me çështjet ndërkurrikulare dhe situatat jetësore: 
Gjuhë dhe komunikim, Kimi, Fizikë, Ekologji dhe mjedis.

ASPEKTE TË PËRGJITHSHME TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

ASPEKTE SPECIFIKE TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

METODOLOGJIA DHE VEPRIMTARIA ME NXËNËS
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Ndërtimi i njohurive dhe i shkathtësive:
Përpunimi i përmbajtjes 
Lexim i drejtuar

Lexojnë pjesë-pjesë me radhë njësinë mësimore.
Nxënësi 1 - lexon një pjesë, pastaj e diskutojmë së 
bashku.
Nxënësi 2 - lexon pjesën tjetër, përsëri diskutojmë së 
bashku.
Vazhdojmë kështu edhe me pjesët e tjera.

Nxënësit vlerësohen për saktësinë e përkufizimit të biologjisë dhe argumentimin e rëndësisë së biologjisë si 
shkencë natyrore.

Vlerësimi i nxënësve:

Detyrë: 

Përforcimi: Konsolidimi i të nxënit:
Ese

Nxënësit në formë të esesë i përmbledhin
informacionet e njësisë mësimore.

Ese 
Biologjia është shkencë natyrore e cila e studion 
ndërtimin, fiziologjinë, sjelljen, llojllojshmërinë e 
organizmave në natyrë.
Fjala biologji rrjedh nga gjuha greke që do të thotë 
bios-jetë dhe logos-shkencë.
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Mësimi 2

Parashikimi: Përgatitja për të nxënët
Alfabeti i njëpasnjëshëm në tryezë të rrumbullakët

Prezantohet emri i njësisë mësimore.
Mësimdhënësi përgatit më parë kopje të fletëve ku paraqitet një tabelë (si në modelin e dhënë).
Nxënësit mundohen të plotësojnë sa më shumë kuti për një kohë të shkurtër (6-7 min). Nxënësve në fund u 
kërkohet t’i shkëmbejnë termat me të gjithë klasën.

Fusha kurrikulare: Shkencat e natyrës  
Lënda: Biologji
Shkalla e kurrikulës: III        Klasa: VI
Tema: Biodiversiteti

Rezultatet e të nxënit të temës: Përshkruan or-
ganizimin shkallë-shkallë të sistemeve biolog-
jike-ekologjike në natyrë në nivele të ndryshme: qeliza, 
indi, organi, sistemi i organeve, organizmi (individi), 
popullata, bashkësia jetësore, ekosistemi dhe biosfera.

Kontributi në rezultatet për kompetencat 
kryesore të shkallës: I. 4, II. 6, III. 3. 5, IV. 3.

Kontributi në rezultatet e fushës së kurrikulës: 2.2.

Njësia mësimore: Organizmat e gjallë përbëhen nga qeliza                                                   

Rezultatet e të nxënit të orës mësimore:
• Përkufizon qelizën;
• Emërton organelet qelizore;
• Dallon qelizën bimore dhe shtazore;
• Krahason qelizat prokariote dhe eukariote.

Kriteret e suksesit: Përcaktohen me nxënësit në klasë.

Burimet, mjetet e konkretizimit dhe materialet mësimore: Atlas, foto ilustruese, fletë A4.

Lidhja me lëndët e tjera mësimore dhe/apo me çështjet ndërkurrikulare dhe situatat jetësore: 
Gjuhë dhe komunikim, Kimi, Fizikë.

ASPEKTE TË PËRGJITHSHME TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

ASPEKTE SPECIFIKE TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

METODOLOGJIA DHE VEPRIMTARIA ME NXËNËS
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A  B  bimë C Ç D   DH
E  Ë F G  GJ H
I J K L LL M  muri qelizor

N NJ  njeriu O  P Q qeliza R
RR S SH   shtazë T TH U
V X XH Y Z ZH

Ndërtimi i njohurive dhe i shkathtësive:
Përpunimi i përmbajtjes
Ditari dypjesësh

Lexojnë njësinë mësimore për 10-15 min. Gjatë lexi-
mit nënvizojnë informacionet për ta plotësuar ditarin 
dypjesësh.
Citimet përzgjidhen nga mësimdhënësi.
Pjesa e komentit plotësohet nga nxënësit.

Nxënësit vlerësohen për saktësinë e përcaktimit të organeleve qelizore, dallimit të qelizës bimore dhe shtazore dhe 
krahasimit të qelizave prokariote dhe eukariote.

Vlerësimi i nxënësve:

Detyrë: 
(Pyetje dhe përgjigje, faqe 13 (libri bazë))

Përforcimi: Konsolidimi i të nxënit:
Diagrami i Venit

Plotësojmë në tabelë së bashku me nxënësit diagramin e Venit.
Paraqesim të përbashkëtat dhe dallimet në mes të qelizës bimore dhe shtazore.

Citimet Komenti 
Qeliza bimore
Qeliza shtazore
Prokariote 
Eukariote 
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Mësimi 3

Parashikimi: Përgatitja për të nxënët
Harta e koncepteve

Paraqesim konceptin kryesor “Qeliza” në tabelë. Kërkohet nga e gjithë klasa të ndërtojnë një hartë të koncepteve 
me njohuritë që tashmë i dinë për qelizën.

Fusha kurrikulare: Shkencat e natyrës  
Lënda: Biologji
Shkalla e kurrikulës: III        Klasa: VI
Tema: Biodiversiteti

Rezultatet e të nxënit të temës: Përshkruan 
organizimin shkallë-shkallë të sistemeve biologjike-
ekologjike në natyrë në nivele të ndryshme: qeliza, 
indi, organi, sistemi i organeve, organizmi (individi), 
popullata, bashkësia jetësore, ekosistemi dhe biosfera.

Kontributi në rezultatet për kompetencat 
kryesore të shkallës: I. 6, II. 1, III. 1. 5, IV. 3

Kontributi në rezultatet e fushës së kurrikulës: 2.2.

Njësia mësimore: Ushtrime - Vrojtimi i qelizës në mikroskop                                                  

Rezultatet e të nxënit të orës mësimore:
• Dallon qelizën në epidermën e qepës;
• Përcakton organelet qelizore në qelizën e vrojtuar;
• Analizon funksionin e secilës organele qelizore.

Kriteret e suksesit: Përcaktohen me nxënësit në klasë.

Burimet, mjetet e konkretizimit dhe materialet mësimore: Atlas, foto ilustruese, modele qelizash, mikroskop, 
xhami i objektit, xhami mbulues, qepë, ujë, një pipetë dhe një brisk.

Lidhja me lëndët e tjera mësimore dhe/apo me çështjet ndërkurrikulare dhe situatat jetësore: 
Gjuhë dhe komunikim, Kimi.

ASPEKTE TË PËRGJITHSHME TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

ASPEKTE SPECIFIKE TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

METODOLOGJIA DHE VEPRIMTARIA ME NXËNËS
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Qeliza

Bimore

Qeliza Ekuariote

Shtazore

centriola

Me bërthamë 
të diferencuar

Pa bërthamë të diferencuar

kloroplasti

Ndërtimi i njohurive dhe i shkathtësive:
Përpunimi i përmbajtjes
Vrojtimi në mikroskop

Përgatitet preparati. Mjetet që na duhen, janë: 
mikroskopi, xhami i objektit, xhami mbulues, qepë, 
ujë, një pipetë dhe një brisk.

Nxënësi vlerësohen për saktësinë e vizatimit të qelizës bimore, emërtimit të organeleve qelizore dhe prezantimit 
të tyre.

Vlerësimi i nxënësve:

Detyrë: 
(Në orën e ardhshme, marrin materiale ricikluese për punë praktike në klasë)

Përforcimi: Konsolidimi i të nxënit:
Diskutim i njohurive

Pas vrojtimit në mikroskop të qelizës së qepës kërkohet nga nxënësit:
 - Ta vizatojnë në fletore qelizën që kanë vrojtuar.
 - Ta përshkruajnë këtë qelizë dhe ta komentojnë së bashku me shokët e klasës.
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Mësimi 4

Parashikimi: 
Përgatitja për të nxënët
Analiza e tipareve semantike

Shpërndahen fletë të bardha A4, ku është e vizatuar tabela për t’i analizuar tiparet semantike. Vendosin shenjën 
“Ѵ” në vendin përkatës.

Fusha kurrikulare: Shkencat e natyrës  
Lënda: Biologji
Shkalla e kurrikulës: III        Klasa: VI
Tema: Biodiversiteti

Rezultatet e të nxënit të temës: 

Kontributi në rezultatet për kompetencat 
kryesore të shkallës: I. 6, II. 1, III. 1. 5, IV. 3

Kontributi në rezultatet e fushës së kurrikulës: 2.2.

Njësia mësimore: Përsëritje - qeliza                                                 

Rezultatet e të nxënit të orës mësimore:
• Emërtojnë organelet qelizore nga modelet e ndërtuara 
        dhe e tregojnë funksionin e tyre;
• Vlerësojnë funksionin e qelizës për qeniet e gjalla.

Kriteret e suksesit: Përcaktohen me nxënësit në klasë.

Burimet, mjetet e konkretizimit dhe materialet mësimore: fletë A4, mjete ricikluese për punë në grupe, 
modele qelizash.

Lidhja me lëndët e tjera mësimore dhe/apo me çështjet ndërkurrikulare dhe situatat jetësore: Gjuhë dhe 
komunikim, Kimi, Fizikë, Jeta dhe Puna, Edukatë figurative.

ASPEKTE TË PËRGJITHSHME TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

ASPEKTE SPECIFIKE TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

METODOLOGJIA DHE VEPRIMTARIA ME NXËNËS
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Struktura e qelizave bimore, 
shtazore dhe bakteriale

Strukturat e veçanta 
të qelizës shtazore

Strukturat e 
veçanta të qelizës 
bimore

Strukturat e veçanta 
të qelizës bakteriale

Membrana qelizore

Muri qelizor Ѵ

Kapsula 

Membrana plazmatike

Mitokondriet 

Kloroplasti 

Flagjeli Ѵ

Centriola 

Ribozomi 

Lisozomi 

Ndërtimi i njohurive dhe i shkathtësive:
Përpunimi i përmbajtjes
Veprimtari praktike me karakter krijues

Nxënësit janë ndarë në grupe një orë më parë. U është 
kërkuar të marrin me vete mjete ricikluese.
Detyra është paraqitja praktike e një modeli të qelizës.
U jepet kohë 20-25 minuta.
Mësimdhënësi e mbikëqyr punën e grupeve.

Nxënësit vlerësohen për saktësinë e demonstrimit të modeleve të qelizave të ndërtuara, emërtimit të organeleve 
qelizore dhe interpretimit të funksionit të organeleve qelizore.

Vlerësimi i nxënësve:

Detyrë: 
(Plotësojnë fletore pune, faqe 5-6.)

Përforcimi: 
Konsolidimi i të nxënit:
Turi i galerisë

Zgjidhet një përfaqësues i grupit nga mësimdhënësi, për ta prezantuar punën ekipore.
Prezanton praktikisht modelin e qelizës së paraqitur, dallon organelet qelizore në qelizë dhe tregon funksionin e 
tyre.
Modelet ekspozohen në një kënd të klasës, nxënësit e tjerë e kanë mundësinë t’i shikojnë punimet e grupeve të tjera.
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Mësimi 5

Parashikimi: Përgatitja për të nxënët
Shpjegim i përparuar

Vendosen para nxënësve disa modele të qelizave, organeve dhe sistemeve të organeve. Shpjegohet lidhja që kanë 
në mes tyre, qeliza është njësia më e vogël ndërtuese e organizmave të gjallë. Qeliza ndërton indet, indet e njëjta me 
funksion të njëjtë formojnë organin dhe organet e ndryshme me funksion të njëjtë formojnë sistemet e organeve 
dhe, të gjitha sistemet bashkë, e formojnë organizmin.

Fusha kurrikulare: Shkencat e natyrës  
Lënda: Biologji
Shkalla e kurrikulës: III        Klasa: VI
Tema: Biodiversiteti

Rezultatet e të nxënit të temës: Përshkruan 
organizimin shkallë-shkallë të sistemeve biologjike-
ekologjike në natyrë në nivele të ndryshme: qeliza, 
indi, organi, sistemi i organeve, organizmi (individi), 
popullata, bashkësia jetësore, ekosistemi dhe biosfera.

Kontributi në rezultatet për kompetencat 
kryesore të shkallës: I. 2. 6, II. 1, III. 3. 4, IV. 7.

Kontributi në rezultatet e fushës së kurrikulës: 2.2.

Njësia mësimore: Qelizat japin indet, organet dhe sistemet e organeve                                                 

Rezultatet e të nxënit të orës mësimore:
• Përshkruan nivelet e organizimit të trupit të njeriut dhe të bimëve;
• Dallon llojet e ndryshme të indeve, organeve dhe sistemeve të organeve;
• Analizon se si nivelet e organizimit janë të lidhura ngushtë me njëra-tjetrën.

Kriteret e suksesit: Përcaktohen me nxënësit në klasë.

Burimet, mjetet e konkretizimit dhe materialet mësimore: Atlase, foto ilustruese.

Lidhja me lëndët e tjera mësimore dhe/apo me çështjet ndërkurrikulare dhe situatat jetësore: 
Fizikë, Kimi, Gjuhë dhe komunikim.

ASPEKTE TË PËRGJITHSHME TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

ASPEKTE SPECIFIKE TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

METODOLOGJIA DHE VEPRIMTARIA ME NXËNËS
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Ndërtimi i njohurive dhe i shkathtësive:
Përpunimi i përmbajtjes
Mbajtja e strukturuar e shënimeve

Lexojnë njësinë mësimore përreth 10-12 minuta. Pas 
leximit krijojnë skicë në fletoret e tyre për njësinë më-
simore.
Në secilën skicë shkruajnë nga një koncept dhe i zgje-
rojnë informacionet për konceptin.

Nxënësit vlerësohen për saktësinë e përshkrimit të niveleve të organizimit në trupin e njeriut dhe të bimëve.

Qelizat japin indet, organet 
dhe sistemet e organeve.

Indi Qeliza 

Organi Sistemet e 
organeve

Vlerësimi i nxënësve:

Detyrë: 

Përforcimi: Konsolidimi i të nxënit:
Shënime mbi shënime

Ndaj nxënësit në dyshe.
Nxënësit i lidhin treguesit me njëri-tjetrin. 
Treguesi (kategoria) 1 është ideja kryesore: 
organizmi, treguesi 2 është përpunim i treguesit 1, 
treguesi 3 është përpunim i treguesit 2.

Shembull si mund ta ndërtojnë nxënësit:
1. Organizmi 
   2. Sis. e organeve                              
         3. Sis. nervor, muskulor, eshtror.  
   2. Indi 
         3. Muskulor, nervor, i zemrës, lidhor                                                               
2. Qeliza  
         3. Bimore, shtazore, bakteriale, ekuariote, prokariote                                                                                                                        
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Mësimi 6

Parashikimi: Përgatitja për të nxënët
Diskutim për njohuritë paraprake

Vendoset para nxënësve disa modele të sistemeve të organeve. Kërkohet nga ta që t’i identifikojnë organet që i 
njohin tashmë.
Parashtrohen pyetjet:
 - Cilat organe i njihni?
 - Çfarë funksioni kanë?

Fusha kurrikulare: Shkencat e natyrës  
Lënda: Biologji
Shkalla e kurrikulës: III        Klasa: VI
Tema: Biodiversiteti

Rezultatet e të nxënit të temës: Përshkruan 
organizimin shkallë-shkallë të sistemeve biologjike-
ekologjike në natyrë në nivele të ndryshme: qeliza, 
indi, organi, sistemi i organeve, organizmi (individi), 
popullata, bashkësia jetësore, ekosistemi dhe biosfera.

Kontributi në rezultatet për kompetencat 
kryesore të shkallës: I. 6, II. 1. 6, III. 7, IV. 3.   

Kontributi në rezultatet e fushës së kurrikulës: 2.2.

Njësia mësimore: Sistemet e organeve                                                

Rezultatet e të nxënit të orës mësimore:
• Emërton sistemet e organeve;
• Dallon organet që marrin pjesë në ndërtimin e këtyre sistemeve;
• Përcakton funksionin e të gjitha sistemeve të organeve.

Kriteret e suksesit: Përcaktohen me nxënësit në klasë.
Burimet, mjetet e konkretizimit dhe materialet mësimore: Atlas, foto ilustruese, modele të ndryshme të siste-
meve të organeve.

Lidhja me lëndët e tjera mësimore dhe/apo me çështjet ndërkurrikulare dhe situatat jetësore: 
Gjuhë dhe komunikim, Jeta dhe puna, Kimi.

ASPEKTE TË PËRGJITHSHME TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

ASPEKTE SPECIFIKE TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

METODOLOGJIA DHE VEPRIMTARIA ME NXËNËS
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Ndërtimi i njohurive dhe i shkathtësive:
Përpunimi i përmbajtjes
Ditari trepjesësh 

Lexojnë njësinë mësimore për 10 min.
Gjatë leximit e plotësojnë ditarin trepjesësh. Sipër i 
shkruajnë konceptet dhe në tabelën poshtë i sqarojnë 
konceptet përkatëse.

Shembull se si mund të përgjigjen nxënësit:

Nxënësit vlerësohen për saktësinë e emërtimit të sistemeve të organeve, identifikimit të organeve që i ndërtojnë 
këto sisteme dhe funksionin e tyre.

Vlerësimi i nxënësve:

Detyrë: 
(Nxënësit udhëzohen të plotësojnë fletore pune, faqe 9-10)

Përforcimi: Konsolidimi i të nxënit:
Rishikimi në dyshe

Nxënësit organizohen në dyshe: detyra e tyre është të diskutojnë, të shkëmbejnë mendime dhe t’u japin përgjigje 
paqartësive që kanë hasur në pjesën e dytë të orës mësimore. Po ashtu, paqartësitë plotësohen edhe me ndihmën e 
mësimdhënësit. Më pas nga një përfaqësues për çdo grup i tregon para nxënësve të tjerë rezultatet e diskutimit të 
grupit të tyre duke shkëmbyer ide, mendime dhe pyetje me dyshet e tjera.

Sistemet e organeve Ndërtimi Funksioni

 - Sistemi i 
 - frymëmarrjes
 - Sisitemi nervor
 - Sistemi i 
 - qarkullimit të 

gjakut

Mushkëritë, trakeja Shkëmbimin e 
oksigjenit

Përgjigjet e mundshme të nxënësve:
 - Zemra, mushkëritë, lukthi, zorrët etj.
 - Zemra pompon gjakun.
 - Lukthi e tret ushqimin që ne hamë.
 - Mushkëritë na shërbejnë për frymëmarrje.
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Mësimi 7

Parashikimi: Përgatitja për të nxënët
LINK

Shënohet një koncept në mes të tabelës duke i lënë nxënësit për pak minuta t’i renditin lidhjet për këtë koncept. 

Fusha kurrikulare: Shkencat e natyrës  
Lënda: Biologji
Shkalla e kurrikulës: III        Klasa: VI
Tema: Biodiversiteti

Rezultatet e të nxënit të temës: Identifikon dhe 
përshkruan karakteristikat dalluese të grupeve të 
ndryshme të bimëve dhe të shtazëve (p.sh., inver-
tebrorët nuk kanë shtyllë rruazore; insektet kanë tri 
pjesë themelore të trupit; bimët me lule prodhojnë 
lule dhe fryte) dhe i përdor këto karakteristika për 
klasifikimin e metejshëm të llojeve të ndryshme të 
bimëve dhe shtazëve (p.sh., invertebrorët-arthropo-
dat-insektet; vertebrorët-gjitarët-primatët; bimët me 
farë-bimët me lule-bimët barishtore).

Kontributi në rezultatet për kompetencat 
kryesore të shkallës: I. 2. 3, II. 6, III. 5, IV. 7.   
 
Kontributi në rezultatet e fushës së kurrikulës: 2.2.

Njësia mësimore: Karakteristikat e organizmit                                               

Rezultatet e të nxënit të orës mësimore:
• Tregon karakteristikat e gjallesave;
• Vlerëson rëndësinë e këtyre karakteristikave për qeniet e gjalla.

Kriteret e suksesit: Përcaktohen me nxënësit në klasë.

Burimet, mjetet e konkretizimit dhe materialet mësimore: Atlaset, fletë A4.

Lidhja me lëndët e tjera mësimore dhe/apo me çështjet ndërkurrikulare dhe situatat jetësore: 
Gjuhë dhe komunikim, Kimi.

ASPEKTE TË PËRGJITHSHME TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

ASPEKTE SPECIFIKE TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

METODOLOGJIA DHE VEPRIMTARIA ME NXËNËS
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Karakteristikat e organizmave

ngacmueshmëria
rritjalëvizja

frymëmarrja

riprodhimi qeliza

ushqyerja

Ndërtimi i njohurive dhe i shkathtësive:
Përpunimi i përmbajtjes
Lexim i drejtuar

Njësia mësimore lexohet pjesë-pjesë dhe diskutohet 
pas çdo leximi.
Lexohet pjesa e parë: Çfarë është një organizëm?
Komentohet nga nxënësit dhe mësimdhënësi.
Diskutimi nxitet nga pytjet: 
 - Çfarë është një organizëm?
 - Cilat janë karakteristikat e organizmave të gjallë?

Nxënësi tjetër lexon “Frymëmarrja”.
Mësimdhënësi parashtron pyetjet:
 - Çfarë është frymëmarrja?
 - Cili është reaksioni i frymëmarrjes? 
 - Pse është e rëndësishme frymëmarrja tek organizmat?

Nxënësi tjetër lexon “Rritja”
Mësimdhënësi: Si rriten organizmat?
Vazhdon në të njëjtën mënyrë edhe me pjesët e tjera.

Nxënësit vlerësohen për saktësinë e identifikimit të karakteristikave të qenieve të gjalla dhe e argumenton rëndësinë 
e këtyre karakteristikave për organizmat.

Vlerësimi i nxënësve:

Detyrë: 
(Plotësojnë fletore pune, faqe 11)

Përforcimi: Konsolidimi i të nxënit:
Mbajtja e strukturuar e shënimeve

Ndaj nxënësit në dyshe. Kërko nga ta që në mënyrë të strukturuar me anë të skicave ta paraqesin njësinë mësimore.

Në fletët A4, nxënësit duhet t’i paraqesin mendimet 
e tyre në këtë mënyrë. Nxënësit bashkëveprojnë për 
t’i shkëmbyer njohuritë ashtu edhe për ta zgjeruar të 
kuptuarit e tyre mbi konceptin. Në fund ata duhet të 
shënojnë një përkufizim për konceptin.
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Mësimi 8

Parashikimi: Përgatitja për të nxënët
Imagjinatë e drejtuar

Vendos një foto ilustruese ose në projektor, ku paraqiten disa organizma të gjallë.
Kërkohet nga nxënësit të imagjinojnë dhe t’i klasifikojnë organizmat. 

Fusha kurrikulare: Shkencat e natyrës  
Lënda: Biologji
Shkalla e kurrikulës: III        Klasa: VI
Tema: Biodiversiteti

Rezultatet e të nxënit të temës: Identifikon rregullat 
themelore të emërtimit, klasifikimit dhe kategoritë 
taksonomike të qenieve të gjalla. - Klasifikon qeniet 
e gjalla në grupet kryesore taksonomike.

Kontributi në rezultatet për kompetencat 
kryesore të shkallës: I. 2. 4, II. 1. 6, III. 1. 5.   

Kontributi në rezultatet e fushës së kurrikulës: 2.2.

Njësia mësimore: Sistematika - Klasifikimi i organizmave                                               

Rezultatet e të nxënit të orës mësimore:
• Përshkruan klasifikimin e botës së gjallë në kohën e hershme;
• Përshkruan klasifikimin sipas Aristotelit;
• Analizon rëndësinë e shkencës së sistematikës.

Kriteret e suksesit: Përcaktohen me nxënësit në klasë.

Burimet, mjetet e konkretizimit dhe materialet mësimore: Atlase, foto ilustruese, laptopi, projektori.

Lidhja me lëndët e tjera mësimore dhe/apo me çështjet ndërkurrikulare dhe situatat jetësore: 
Gjuhë dhe komunikim, Jeta dhe puna, Gjeografi.

ASPEKTE TË PËRGJITHSHME TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

ASPEKTE SPECIFIKE TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

METODOLOGJIA DHE VEPRIMTARIA ME NXËNËS
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Ndërtimi i njohurive dhe i shkathtësive:
Përpunimi i përmbajtjes 
Sistemi ndërveprues i shënimeve

Lexojnë njësinë mësimore. Pastaj, nxënësit duhet ta 
plotësojnë tabelën me shenjat përkatëse në bazë të in-
formacioneve që gjetën gjatë lëximit.
“√” - kur informacioni pohon atë çka dini.
“+” - kur një pjesë e informacionit është e re për ju.
“-“ - kur informacioni është në kundërshtim me atë që 
dini ju ose mendoni se e dini.
“?” - kur ka informacion që është i paqartë ose doni të 
dini më shumë për të.

Nxënësit vlerësohen për saktësinë e klasifikimit të gjallesave dhe gjykimit të rëndësisë së sistematikës si lëndë 
shkencore.

Vlerësimi i nxënësve:

Detyrë: 

Përforcimi: Konsolidimi i të nxënit:
Diskutim në grup

Nxënësit organizohen në grupe me nga 4-5 nxënës: detyra e tyre është të diskutojnë, shkëmbejnë mendime dhe u 
japin përgjigje paqartësive që shënuan në tabelën e tyre në pjesën e dytë të orës. Po ashtu, paqartësitë plotësohen 
edhe me ndihmën e mësimdhënësit. Më pas, nga një përfaqësues për çdo grup u tregon nxënësve të tjerë rezultatet 
e diskutimit.

√ +
Ndahen në bimë dhe 
shtazë, njeri.

Të dobishme dhe të 
padobishme.
Drunore, shkurrore, 
barishtore.

- ?
Ndahen në bimë dhe 
shtazë.

Si klasifikohen sot?
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Mësimi 9

Parashikimi: Përgatitja për të nxënët
Diskutim për njohuritë paraprake

Parashtrohen pyetjet para nxënësve:
 - Çka studion sistematika?
 - Si është bërë klasifikimi i gjallesave në kohët e lashta?
 - Si i klasifikoj Aristoteli gjallesat?
 - Çfarë mendoni, vlen edhe sot ky klasifikim i gjallesave?

Disa përgjigje të mundshme të nxënësve:
 - Sistematika i klasifikon organizmat në bazë të afërsisë farefisnore.

Fusha kurrikulare: Shkencat e natyrës  
Lënda: Biologji
Shkalla e kurrikulës: III        Klasa: VI
Tema: Biodiversiteti

Rezultatet e të nxënit të temës: Identifikon rregullat 
themelore të emërtimit, klasifikimit dhe kategoritë 
taksonomike të qenieve të gjalla. 
Klasifikon qeniet e gjalla në grupet kryesore tak-
sonomike.

Kontributi në rezultatet për kompetencat 
kryesore të shkallës: I. 2, 4, II. 1. 6, III. 1. 5.  

Kontributi në rezultatet e fushës së kurrikulës: 2.2.

Njësia mësimore: Klasifikimi i gjallesave në baza shkencore                                               

Rezultatet e të nxënit të orës mësimore:
• Përshkruan klasifikimin sipas Karl Lineut dhe e përcakton nomenklaturën binomiale;
• Jep shembuj të klasifikimit të gjallesave sipas klasifikimit binomial.

Kriteret e suksesit: Përcaktohen me nxënësit në klasë.

Burimet, mjetet e konkretizimit dhe materialet mësimore: Atlaset, foto ilustruese, laptop, projektor.

Lidhja me lëndët e tjera mësimore dhe/apo me çështjet ndërkurrikulare dhe situatat jetësore: 
Gjuhë dhe komunikim, Ekologjia dhe mjedisi, Jeta dhe puna, Gjeografi.

ASPEKTE TË PËRGJITHSHME TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

ASPEKTE SPECIFIKE TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

METODOLOGJIA DHE VEPRIMTARIA ME NXËNËS
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Ndërtimi i njohurive dhe i shkathtësive:
Përpunimi i përmbajtjes 
Analiza e tipareve semantike

Lexojnë njësinë mësimore për 10 min.
Ndërtojnë një tabelë në fletore, ku mësimdhënësi zg-
jedh kategori konceptesh që duhen analizuar.
Kërkohet nga nxënësit që gjatë leximit ta plotësojnë ta-
belën, duke e klasifikuar një organizëm bimor dhe një 
shtazor në bazë të klasifikimit të Karl Lineut.

Nxënësit vlerësohen për saktësinë e kryerjes së detyrës për klasifikimin e organizmave në bazë të klasifikimit të 
Karl Lineut.

Vlerësimi i nxënësve:

Detyrë: 
(Pyetje-përgjigje, faqe 24 (libri bazë))

Përforcimi: Konsolidimi i të nxënit:
Diskutim i përbashkët

Pasi nxënësit ta kenë plotësuar tabelën, ftohen për diskutim lidhur me sqarimet e klasifikimeve sipas Lineut. 
Mësimdhënësi paraqet në ekran modele fotosh të printuara të shembujve të ndryshëm të klasifikimeve.
Jep sqarime shtesë nëse nxënësit nuk e kanë plotësuar saktë tabelën.

Majmuni Qershia

Mbretëria 

Tipi 

Klasa

Rendi

Familja

Gjinia

Lloji 

 - Klasifikimi më herët ka qenë: të dobishme dhe 
të dëmshme, kurse më vonë Aristoteli i klasifikoi 
në bimë (drunore, shkurrore dhe barishtore) dhe 
shtazë (ajrore, tokësore dhe ujore).

 - Jo, sot klasifikimi bëhet në bazë të afërsisë 
farefisnore, taksonomisë që e ka dhënë Karl Lineu.
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Mësimi 10

Parashikimi: Përgatitja për të nxënët
Diskutim për njohuritë paraprake 

Plotësojmë së bashku me nxënësit fletore pune me ndihmën e librit bazë.

Fusha kurrikulare: Shkencat e natyrës  
Lënda: Biologji
Shkalla e kurrikulës: III        Klasa: VI
Tema: Biodiversiteti

Rezultatet e të nxënit të temës: Përdor çelësa të 
thjeshtë dikotomikë për identifikimin dhe klasifikim-
in e organizmave të gjallë. 
Ndjek rregullat e sigurisë gjatë aktiviteteve në natyrë 
dhe punës në terren. - Hulumton organizmat e gje-
tur në një habitat specifik (oborr shkolle, park qyteti, 
kënetë, lumë, pyll, livadh etj.) dhe i klasifikon orga-
nizmat sipas sistemit të klasifikimit.

Kontributi në rezultatet për kompetencat 
kryesore të shkallës: I. 2. 3. 6, II. 1. 6, III. 3. 

Kontributi në rezultatet e fushës së kurrikulës: 2.2.

Njësia mësimore: Përsëritje - (Sistematika - Klasifikimi i organizmave) 
                                         
Rezultatet e të nxënit të orës mësimore:
• Jep shembuj të klasifikimit të gjallesave në bazë të Karl Lineut;
• Argumenton rëndësinë e sistematikës për lëndën e biologjisë.

Kriteret e suksesit: Përcaktohen me nxënësit në klasë.
Burimet, mjetet e konkretizimit dhe materialet mësimore: fletë A4, foto ilustruese, atlaset.

Lidhja me lëndët e tjera mësimore dhe/apo me çështjet ndërkurrikulare dhe situatat jetësore: 
Gjuhë dhe komunikim, Gjeografi, Jeta dhe puna, Kimi.

ASPEKTE TË PËRGJITHSHME TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

ASPEKTE SPECIFIKE TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

METODOLOGJIA DHE VEPRIMTARIA ME NXËNËS
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Ndërtimi i njohurive dhe i shkathtësive:
Përpunimi i përmbajtjes 
Mbajtja e strukturuar e shënimeve

Krijojmë një skicë grafike me nxënësit në tabelën 
e shkrimit. Në secilën skicë shkruaj nga një pyetje. 
Plotësoj skicën me përgjigjet e nxënësve.

Nxënësit vlerësohen për saktësinë e klasifikimit të gjallesave dhe argumentimit për rëndësinë e sistematikës për 
lëndën e biologjisë.

Vlerësimi i nxënësve:

Detyrë: 

Përforcimi: Konsolidimi i të nxënit:
Analiza e tipareve semantike

Nxënësit ndahen në grupe (3-4 nxënës).
Detyra është të marrin një shembull të
klasifikimit të gjallesave sipas Lineut.

Mbretëria 

Tipi

Klasa

Rendi

Familja 

Gjinia

Lloji 
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Mësimi 11

Parashikimi: Përgatitja për të nxënët
Di-Dua të di-Mësova më shumë

Në fillim, shënohet njësia mësimore në tabelë “Mbretëritë e botës së gjallë”. 
Nxënësit ndërtojnë një tabelë në fletoret e tyre të ndarë në tri kolona: D-D-M. Kërkohet nga nxënësit të shkruajnë 

Fusha kurrikulare: Shkencat e natyrës  
Lënda: Biologji
Shkalla e kurrikulës: III        Klasa: VI
Tema: Biodiversiteti

Rezultatet e të nxënit të temës: Klasifikon qeniet e 
gjalla në grupet kryesore taksonomike. - Identifikon 
dhe përshkruan karakteristikat dalluese të grupeve 
të ndryshme të bimëve dhe shtazëve (p.sh., inver-
tebrorët nuk kanë shtyllë rruazore; insektet kanë tri 
pjesë themelore të trupit; bimët me lule prodhojnë 
lule dhe fryte) dhe i përdor këto karakteristika për 
klasifikimin e metejshëm të llojeve të ndryshme të 
bimëve dhe shtazëve (p.sh., invertebrorët-arthropo-
dat-insektet; vertebrorët-gjitarët-primatët; bimët me 
farë-bimët me lule-bimët barishtore).

Kontributi në rezultatet për kompetencat 
kryesore të shkallës: I. 2. 3. 4, II. 1. 6, III. 1, IV. 7.  

Kontributi në rezultatet e fushës së kurrikulës: 2.2.

Njësia mësimore: Mbretëritë e botës së gjallë     
                                          
Rezultatet e të nxënit të orës mësimore:
• Emërton mbretëritë e botës së gjallë;
• Identifikon karakteristikat e monerëve dhe protistëve;
• Gjykon rëndësinë e klasifikimit të botës së gjallë.

Kriteret e suksesit: Përcaktohen me nxënësit në klasë.
Burimet, mjetet e konkretizimit dhe materialet mësimore: 
Lidhja me lëndët e tjera mësimore dhe/apo me çështjet ndërkurrikulare dhe situatat jetësore: 
Gjuhë dhe komunikim, Kimi, Gjeografi.

ASPEKTE TË PËRGJITHSHME TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

ASPEKTE SPECIFIKE TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

METODOLOGJIA DHE VEPRIMTARIA ME NXËNËS
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D – D – M

D (Di)
Mbretëria është 
niveli më i lartë 
i klasifikimit të 
gjallesave.
Klasifikimin e sotëm 
e ka bërë Karl Lineu.

D (Dua të di) M (Mësova)

Ndërtimi i njohurive dhe i shkathtësive:
Përpunimi i përmbajtjes 
Di-Dua të di-Mësova më shumë

Pas plotësimit të kolonës së parë me mendimet e nxë-
nësve rreth njësisë, ata fillojnë t’i lexojnë paragrafët në 
libër, gjatë leximit i formulojnë pyetjet dhe i shënojnë 
të gjitha paqartësitë apo fjalët e panjohura që kanë 
hasur. Këto paqartësi zgjidhen me ndihmën e mësim-
dhënësit, duke bashkëbiseduar dhe duke i plotësuar 
pastaj me përgjigjet e pyetjeve,  në kolonën e fundit në 
pjesën e fundit të orës mësimore. 

Nxënësit vlerësohen për saktësinë e emërtimit të mbretërive dhe identifikimit të karakteristikave të monerëve dhe 
protistëve.

Vlerësimi i nxënësve:

Detyrë: 
(Vizatojnë disa anëtarë të mbretërisë monera dhe protista)

Përforcimi: Konsolidimi i të nxënit:
Di-Dua të di-Mësova më shumë

D – D – M

D (Di)

Mbretëria është niveli më i lartë i klasifikimit të gjallesave.
Klasifikimin e sotëm e ka bërë Karl Lineu.  
Mbretëritë janë: bimore dhe shtazore.

D (Dua të di)

Cilat janë mbretëritë e botës së gjallë?
Cilat janë kriteret për klasifikim të gjallesave?

M (Mësova) 

D – D – M

D (Di)
Mbretëria është niveli më i lartë i klasifikim-
it të gjallesave.
Klasifikimin e sotëm e ka bërë Karl Lineu.  
Mbretëritë janë: bimore dhe shtazore.

D (Dua të di)
Cilat janë mbretëritë e botës së gjallë?
Cilat janë kriteret për klasifikim të 
gjallesave?

M (Mësova)
Mbretëritë janë monerët, protistët, bimët, 
shtazët dhe e kërpudhave.
Monerët-njëqelizorë, pa bërthamë të 
diferencuar - algat e kaltra në të gjelbra.

atë çfarë dinë apo mendojnë se dinë për njësinë në 
kolonën e parë D (Di). 
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Mësimi 12

Parashikimi: Përgatitja për të nxënët
Mbajtja e strukturuar e shënimeve

Krijojmë një skicë grafike me nxënësit në tabelën e shkrimit. Në secilën skicë shkruaj nga një mbretëri. Plotësoj 
skicën me përgjigjet e nxënësve për mbretëritë që i kemi mësuar, kurse pjesën tjetër e plotësojmë në fund të orës 
mësimore pasi t’i kenë lexuar mbretëritë e tjera.

Fusha kurrikulare: Shkencat e natyrës  
Lënda: Biologji
Shkalla e kurrikulës: III        Klasa: VI
Tema: Biodiversiteti

Rezultatet e të nxënit të temës: Klasifikon qeniet e 
gjalla në grupet kryesore taksonomike. - Identifikon 
dhe përshkruan karakteristikat dalluese të grupeve të 
ndryshme të bimëve dhe shtazëve etj.

Kontributi në rezultatet për kompetencat 
kryesore të shkallës: I. 2. 6, II. 6, III. 3, IV. 7.   

Kontributi në rezultatet e fushës së kurrikulës: 2.2.

Njësia mësimore: Mbretëritë (fungi, animalia, plantea)          
                                    
Rezultatet e të nxënit të orës mësimore:
• Klasifikon gjallesat nëpër mbretëri;
• Përcakton karakteristikat e gjallesave në mbretëri;
• Identifikon dallimet në mes të organizmave të mbretërive të ndryshme.

Kriteret e suksesit: Përcaktohen me nxënësit në klasë.

Burimet, mjetet e konkretizimit dhe materialet mësimore: Atlaset, foto ilustruese.

Lidhja me lëndët e tjera mësimore dhe/apo me çështjet ndërkurrikulare dhe situatat jetësore: 
Gjuhë dhe komunikim, Kimi, Ekologjia dhe mjedisi.

ASPEKTE TË PËRGJITHSHME TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

ASPEKTE SPECIFIKE TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

METODOLOGJIA DHE VEPRIMTARIA ME NXËNËS
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mbretëritë 

monerët 

shtazëve bimëve

Janë prokariote. Algat e kaltra 
në të gjelbra dhe bakteriet.

Janë eukariote. Algat, parasht-
azorët, kërpudhat jargore

kërpu-
dhave

protistët

Ndërtimi i njohurive dhe i shkathtësive:
Përpunimi i përmbajtjes 
Lexim i drejtuar

Nxënësit udhëzohen ta lexojnë njësinë mësimore të 
ndarë në paragrafë. 
Nxënësi 1 e lexon mbretërinë e kërpudhave (fungi).
Nxënësi 2 e lexon mbretërinë e bimëve (plantea).
Nxënësi 3 e lexon mbretërinë e shtazëve (animalia).

Diskutohet rreth informacionit të marrë në tekst dhe 
informacioneve të sjella nga vetë nxënësit.

Nxënësit vlerësohen për klasifikimin e gjallesave nëpër mbretëri dhe identifikimin e karakteristikave të secilës 
mbretëri.

Janë prokariote. Algat e kaltra në të 
gjelbra dhe bakteriet.

Me fara (farëveshurat, farëzh-
veshurat); me spore (myshqet, 
fiernat).

Janë eukariote. Algat, 
parashtazorët, kërpudhat jargore

Pakurrizorë (grykorët, krimbat, lëkurëg-
jemborët, butakët, këmbënyjëtarët); kur-
rizorët (gjitarët, shpendët, zvarranikët, 
ujëtokësorët, peshqit)

Vlerësimi i nxënësve:

Detyrë: 
(Plotësojnë fletore pune, faqe 13-14)

Përforcimi: Konsolidimi i të nxënit:
Analiza e tipareve semantike

mbretëritë 

monerët 

shtazëve bimëve

kërpu-
dhave

protistët

Nuk kanë klorofil. Myku, kërpudhat e 
vërteta, tharmet. Saprofite dhe par-
asite. 
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Mësimi 13

Parashikimi: Përgatitja për të nxënët
 Imagjinatë e drejtuar:

Prezantohet para klasës një video për biodiversitetin. Pasi ta shikojnë videon, kërkohet nga nxënësit t’i mbyllin 
sytë dhe t’i imagjinojnë të gjithë organizmat që vërejtën në video. Disa nxënës tregojnë disa prej gjallesave që 
imagjinuan.

https://www.youtube.com/watch?v=b6Ua_zWDH6U

Fusha kurrikulare: Shkencat e natyrës  
Lënda: Biologji
Shkalla e kurrikulës: III        Klasa: VI
Tema: Biodiversiteti

Rezultatet e të nxënit të temës: Demonstron të 
kuptuarit e biodiversitetit si llojllojshmëri e jetës në 
Tokë, duke e përfshirë llojllojshmërinë brenda secilës 
specie, ndërmjet specieve të bimëve dhe shtazëve në 
bashkësi jetësore, si dhe ndërmjet bashkësive jetësore 
dhe peizazhit fizik që i mbështet ato.

Kontributi në rezultatet për kompetencat 
kryesore të shkallës: I. 2, II. 6, III. 3. 5, IV. 3.    

Kontributi në rezultatet e fushës së kurrikulës: 2.2.

Njësia mësimore: Biodiversiteti
                                           
Rezultatet e të nxënit të orës mësimore:
• Përkufizon biodiversitetin;
• Identifikon përfitimet ekonomike të biodiversitetit.

Kriteret e suksesit: Përcaktohen me nxënësit në klasë.

Burimet, mjetet e konkretizimit dhe materialet mësimore: Foto ilustruese, atlaset, projektor, laptop.

Lidhja me lëndët e tjera mësimore dhe/apo me çështjet ndërkurrikulare dhe situatat jetësore: 
Gjuhë dhe komunikim, Gjeografi, Ekologjia dhe mjedisi.

ASPEKTE TË PËRGJITHSHME TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

ASPEKTE SPECIFIKE TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

METODOLOGJIA DHE VEPRIMTARIA ME NXËNËS
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Ndërtimi i njohurive dhe i shkathtësive:
Përpunimi i përmbajtjes 
DRTA

Lexojnë njësinë mësimore në pjesë. Lexojnë pjesën e 
parë e pastaj i mbyllin librat dhe e diskutojnë. Vazh-
dojnë njësoj edhe me pjesët e tjera të njësisë. Mësim-
dhënësi e orienton diskutimin me anë të pyetjeve:
 - Çfarë është biodiversiteti?
 - Sa lloje të organizmave janë të njohur deri më tash?
 - Cilat janë përfitimet e biodiversitetit?

Pastaj mësimdhënësi kërkon nga nxënësit ta lexojnë 
edhe pjesën e dytë, i mbyllin librat. Përsëri, mësim-
dhënësi i orienton nxënësit përmes pyetjeve:
 - Cilat janë përfitimet ekonomike nga biodiversiteti?
 - Jep disa shembuj të përfitimeve ekonomike nga bio-

diversiteti!

Nxënësit vlerësohen për saktësinë e përkufizimit të biodiversitetit dhe identifikimit të përfitimeve ekonomike nga 
biodiversiteti.

Vlerësimi i nxënësve:

Detyrë: 
(Hulumtojnë në internet për biodiversitetin e Kosovës - https://www.ammk-rks.net/repository/docs)

Përforcimi: Konsolidimi i të nxënit:
Shkrim i shpejtë

Nxënësit shkruajnë në fletore disa përfitime ekonomike 
që kemi nga biodiversiteti.

 
 
 

Përfitimet ekonomike nga 
biodiversiteti:
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Mësimi 14

Parashikimi: 
Përgatitja për të nxënët
Harta e koncepteve

Ndaj nxënësit në dyshe.
Paraqes konceptin “Biodiversiteti”, nxënësit në dyshe e 
krijojnë hartën e koncepteve, duke i përdorur informacionet 
që ata kanë mësuar më parë për biodiversitetin.

Fusha kurrikulare: Shkencat e natyrës  
Lënda: Biologji
Shkalla e kurrikulës: III        Klasa: VI
Tema: Biodiversiteti

Rezultatet e të nxënit të temës: Demonstron të 
kuptuarit e biodiversitetit si llojllojshmëri e jetës në 
Tokë, duke e përfshirë llojllojshmërinë brenda secilës 
specie, ndërmjet specieve të bimëve dhe shtazëve në 
bashkësi jetësore, si dhe ndërmjet bashkësive jetësore 
dhe peizazhit fizik që i mbështet ato.

Kontributi në rezultatet për kompetencat 
kryesore të shkallës: I. 2. 3, II. 1. 6, III. 5, IV. 7.     
 
Kontributi në rezultatet e fushës së kurrikulës: 2.2.

Njësia mësimore: Përfitimet ekologjike nga biodiversiteti   
                                           
Rezultatet e të nxënit të orës mësimore:
• Identifikon përfitimet ekologjike nga biodiversiteti;
• Arsyeton pse hapësirat me vlera të larta të biodiversitetit shpallen zona të mbrojtura;
• Rendit zonat e mbrojtura në Kosovë.

Kriteret e suksesit: Përcaktohen me nxënësit në klasë.

Burimet, mjetet e konkretizimit dhe materialet mësimore: Foto ilustruese, atlaset.

Lidhja me lëndët e tjera mësimore dhe/apo me çështjet ndërkurrikulare dhe situatat jetësore: 
Gjuhë dhe komunikim, Gjeografi, Ekologjia dhe mjedisi.

ASPEKTE TË PËRGJITHSHME TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

ASPEKTE SPECIFIKE TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

METODOLOGJIA DHE VEPRIMTARIA ME NXËNËS

Biodiversiteti
Barnat

Tekstili

Ndërtimi

Përfitimet 
ekonomike

Llojllojshmëria

Ushqimi
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Ndërtimi i njohurive dhe i shkathtësive:
Përpunimi i përmbajtjes 
Ditari dypjesësh

Lexojnë njësinë mësimore rreth 10-12 min. Gjatë lex-
imit nxënësit i nënvizojnë citimet më të rëndësishme. 
Pas leximit kërkohet nga ta që ta ndërtojnë një ditar 
dypjesësh. 
Shkruajnë një vijë vertikale në mes të fletores, në 
njërën anë i shkruajnë përfitimet ekologjike dhe në 
anën tjetër sqarimin për to.

Nxënësit vlerësohen për identifikimin e përfitimeve ekologjike, përcaktimin e zonave të mbrojtura në Kosovë dhe 
argumentimin për rëndësinë e shpalljes së këtyre zonave të mbrojtura.

Vlerësimi i nxënësve:

Detyrë: 

Përforcimi: Konsolidimi i të nxënit:
Rrjeti i diskutimit

Nxit diskutimin me pyetjen: Cilat janë zonat e mbrojtura në Kosovë? Pse shpallen zona të mbrojtura? Cila është 
rëndësia e tyre?

Përfitimet ekologjike

Pastrimi i ajrit

Zbërthimi i materieve

Rregullimi i klimës
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Mësimi 15

Parashikimi: Përgatitja për të nxënët
Pema e mendimeve

Shpërndahen fletë të vogla te nxënësit. Kërkohet që secili të shkruajë nga një mendim se çka e rrezikon 
biodiversitetin. Mësimdhënësi e vizaton më parë një pemë në hamer. Vendosen idetë e nxënësve në pemën e 
mendimeve.

Fusha kurrikulare: Shkencat e natyrës  
Lënda: Biologji
Shkalla e kurrikulës: III        Klasa: VI
Tema: Biodiversiteti

Rezultatet e të nxënit të temës: Diskuton arsyet e 
zvogëlimit dhe zhdukjes së disa bimëve ose shtazëve 
(p.sh., për shkak të gjuetisë së tepruar, sëmundjeve, 
llojeve invazive, ndryshimeve dhe shkatërrimeve të 
habitatit). 
Vlerëson rolin dhe ndikimin e njeriut në ruajtjen 
dhe zhvillimin e biodiversitetit - niveli global.

Kontributi në rezultatet për kompetencat 
kryesore të shkallës: I. 3. 4. 5, II. 1, III. 3, IV. 3. 7.   
 
Kontributi në rezultatet e fushës së kurrikulës: 2.2.

Njësia mësimore: Cilat rreziqe e kërcënojnë biodiversitetin dhe cilat janë masat mbrojtëse? 
                                           
Rezultatet e të nxënit të orës mësimore:
• Rendit faktorët që e rrezikojnë biodiversitetin;
• Analizon masat mbrojtëse për biodiversitetin.

Kriteret e suksesit: Përcaktohen me nxënësit në klasë.

Burimet, mjetet e konkretizimit dhe materialet mësimore: atlaset, foto ilustruese, fletë të vogla.

Lidhja me lëndët e tjera mësimore dhe/apo me çështjet ndërkurrikulare dhe situatat jetësore: 
Gjuhë dhe komunikim, Kimi, Gjeografi, Ekologjia dhe mjedisi.

ASPEKTE TË PËRGJITHSHME TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

ASPEKTE SPECIFIKE TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

METODOLOGJIA DHE VEPRIMTARIA ME NXËNËS
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Mbipeshkimi

Mbytja  e
qenve 
endacakë

Ndotja e tokës
Ndotja e ujit

Prerja e pyjeve
Ndërtimet

Ndërtimi i njohurive dhe i shkathtësive:
Përpunimi i përmbajtjes 
Të nxënit me këmbime

Nxënësit do të mbajnë shënime për informacionin e 
duhur në skicën e grafikut, duke përshkruar dhe duke 
analizuar faktorët që e rrezikojnë biodiversitetin dhe 
masat mbrojtëse. Kërkohet nga nxënësit që ta respek-
tojnë plotësimin e kutive në rrugë logjike, pasi të kenë 
lexuar në dyshe një fragment të caktuar nga materiali 
që u është dhënë. Është me rëndësi që çdo kuti të ketë 
të dhëna të caktuara, fakte që ata i gjejnë në material 
dhe i plotësojnë hap pas hapi. Plotësimin e organizuesit 
grafik e ndihmon shumë edhe shikimi i fotografive që 
kanë përpara. 

Nxënësit vlerësohen për saktësinë e përcaktimit të faktorëve që e rrezikojnë biodiversitetin dhe rekomandimit të 
masave mbrojtëse që duhen marrë për mbrojtjen e biodiversitetit.

Vlerësimi i nxënësve:

Detyrë: 
(Pyetje-përgjigje, faqe 33 (libri bazë))

Përforcimi: Konsolidimi i të nxënit:
Shkrim i shpejtë

Kërkoj nga nxënësit të shkruajnë 5 mënyra se si ata mund të ndikojnë në ruajtjen e biodiversitetit.

Çka e rezikon? Biodiversiteti Cilat janë masat 
mbrojtëse?

Si mund ta ruash 
biodiversitetin?
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Mësimi 16

Parashikimi: Përgatitja për të nxënët
Shkrim i lirë

Udhëzohen nxënësit ta plotësojnë ushtrimin në fletore pune.

Fusha kurrikulare: Shkencat e natyrës  
Lënda: Biologji
Shkalla e kurrikulës: III        Klasa: VI
Tema: Biodiversiteti

Rezultatet e të nxënit të temës: Diskuton arsyet e 
zvogëlimit dhe zhdukjes së disa bimëve ose shtazëve 
(p.sh., për shkak të gjuetisë së tepruar, sëmundjeve, 
llojeve invazive, ndryshimeve dhe shkatërrimeve të 
habitatit).  - Vlerëson rolin dhe ndikimin e njeriut në 
ruajtjen dhe zhvillimin e biodiversitetit - niveli global.

Kontributi në rezultatet për kompetencat 
kryesore të shkallës: I. 4. 6, II. 1, III. 1. 5, IV. 3.  
 
Kontributi në rezultatet e fushës së kurrikulës: 2.2.

Njësia mësimore: Përsëritje (Biodiversiteti)
                                           
Rezultatet e të nxënit të orës mësimore:
• Dallon zonat e mbrojtura në Kosovë;
• Shkruan disa karakteristika të zonave të mbrojtura në Kosovë;
• Vlerëson rëndësinë e biodiversitetit për njeriun dhe mjedisin.

Kriteret e suksesit: Përcaktohen me nxënësit në klasë.

Burimet, mjetet e konkretizimit dhe materialet mësimore: Atlaset, foto ilustruese.

Lidhja me lëndët e tjera mësimore dhe/apo me çështjet ndërkurrikulare dhe situatat jetësore: 
Gjuhë dhe komunikim, Kimi, Ekologjia dhe mjedisi.

ASPEKTE TË PËRGJITHSHME TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

ASPEKTE SPECIFIKE TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

METODOLOGJIA DHE VEPRIMTARIA ME NXËNËS
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Ndërtimi i njohurive dhe i shkathtësive:
Përpunimi i përmbajtjes
Të nxënit me këmbime

Organizohen në grupe nga 4-5 nxënës. Përgatiten 
“fletët e ekspertit”, të cilat shoqërohen me termat që 
do të plotësohen. Më pas, grupet e ekspertëve e fillo-
jnë studimin. Rigrupohen nxënësit sipas përcaktimit të 
pjesës së njëjtë të përzgjedhur, mblidhen bashkë dhe e 
diskutojnë pjesën që u është caktuar si detyrë. U kër-
kohet anëtarëve të grupit ta analizojnë informacionin e 
mbledhur nga çdo anëtar, të cilin do ta bashkojnë në një 
përmbledhje tërësore të çështjeve kryesore. Ata i disku-
tojnë përfundimet e tyre dhe vendosin për mënyrën se 
si do t’ua shpjegojnë këtë pjesë të tjerëve kur të shkojnë 
në grupet fillestare. Pastaj, të gjithë nxënësit që kanë të 
njëjtin numër, ekspertët, raportojnë në grupet fillestare 
për t’i shpjeguar çështjet më të rëndësishme të pjesës së 
tyre të tekstit.
Kështu duken fletët e ekspertit:

Nxënësit vlerësohen për saktësinë e kryerjes së dëtyrës për zonat e mbrojtura në Kosovë dhe biodiversitetin.

Vlerësimi i nxënësve:

Detyrë: 

Përforcimi: Konsolidimi i të nxënit:
Diskutim në grup

Grupet e ekspertëve e prezantojnë punën e tyre. Nxënësit e tjerë shkëmbejnë mendime dhe u japin përgjigje 
paqartësive që kanë hasur në fazën e dytë të orës. Po ashtu, paqartësitë plotësohen edhe me ndihmën e 
mësimdhënësit. 

EKSPERTI A EKSPERTI B EKSPERTI C
Biodersiviteti: Përfitimet 

ekonomike:
Përfitimet 
ekologjike:
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Mësimi 17

Parashikimi: Përgatitja për të nxënët
Diskutim për njohuritë paraprake

Mësimdhënësi/ja e shkruan titullin e njësisë mësimore në tabelë, paraqet disa foto të bimëve dhe shtazëve që 
jetojnë në vendin tonë dhe vazhdon me pyetje. Nga nxënësit merr informacione për njohuritë paraprake.
Disa nga pyetjet e mundshme:
 - A është i pasur vendi ynë me lloje bimore dhe shtazore? 

Fusha kurrikulare: Shkencat e natyrës  
Lënda: Biologji
Shkalla e kurrikulës: III        Klasa: VI
Tema: Biodiversiteti

Rezultatet e të nxënit të temës: Analizon një çësht-
je lokale të lidhur me biodiversitetin (p.sh., efektet e 
aktiviteteve të njeriut në biodivesitetin urban). Iden-
tifikon mënyra për mbrojtje të llojeve bimore dhe 
shtazore të rrezikuara në Kosovë.

Kontributi në rezultatet për kompetencat 
kryesore të shkallës: I. 1, I. 2, II. 1, III. 5, IV. 3
    
Kontributi në rezultatet e fushës së kurrikulës: 2.2.

Njësia mësimore: Biodiversiteti në Kosovë
                                           
Rezultatet e të nxënit të orës mësimore:
• Përshkruan llojlloshmërinë e gjallesave në Kosovë;  
• Emërton zonat më të pasura me biodiversitet në Kosovë;  
• Analizon shkaqet që ndikojnë në humbjen e biodiversitetit në Kosovë.

Kriteret e suksesit: Përcaktohen me nxënësit në klasë.

Burimet, mjetet e konkretizimit dhe materialet mësimore: Foto të bimëve dhe shtazëve etj.

Lidhja me lëndët e tjera mësimore dhe/apo me çështjet ndërkurrikulare dhe situatat jetësore: 
Gjuha dhe komunikimi, Jeta dhe puna, Ekologjia dhe mjedisi, Gjeografi.

ASPEKTE TË PËRGJITHSHME TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

ASPEKTE SPECIFIKE TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

METODOLOGJIA DHE VEPRIMTARIA ME NXËNËS
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Ndërtimi i njohurive dhe i shkathtësive:
Përpunimi i përmbajtjes 
Lexim i drejtuar

Nxënësit udhëzohen ta lexojnë njësinë mësimore të 
ndarë në paragrafë dhe pas çdo ndalese mësimdhënësi/ 
ja kujdeset për t’i sqaruar konceptet kryesore gjatë 
leximit, kështu vazhdohet deri në fund të tekstit.
Diskutohet rreth informacionit të marrë në tekst dhe 
informacioneve të sjella nga vetë nxënësit.

Nxënësit do të vlerësohen për saktësinë e përgjigjeve të dhëna dhe për përshkrimin e temës së dhënë.

Vlerësimi i nxënësve:

Detyrë: 
(Të hulumtojnë në internet për Biodiversitetin e Kosovës)

Përforcimi: Konsolidimi i të nxënit:
Shkrim i shpejtë

Në këtë fazë të orës mësimdhënësi/ja u jep detyrë 
nxënësve që të shkruajnë për “Vlerat e biodiversitetit 
në Kosovë”. Tutje, disa nga nxënësit i lexojnë shkrimet 
e tyre.

 - Në cilat rajone të Kosovës janë të përhapura më 
shumë bota bimore dhe shtazore? 

 - Cilat janë shkaqet e humbjes së biodiversitetit në 
vendin tonë?
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Mësimi 18

Parashikimi: Përgatitja për të nxënët
Përvijim i të menduarit 

Mësimdhënësi/ja e shkruan në tabelë temën mësimore. Nxënësit nxiten që t’i shkruajnë në fletoret e tyre të gjitha 
njohuritë që kanë lidhur me temën. Pastaj, mësimdhënësi/ja i merr mendimet e tyre dhe i shkruan në tabelë.

Pranohen edhe idetë që nuk janë shumë të sakta. Nxënësit nxiten të ndërtojnë argumente mbi idetë e njëri-tjetrit.

Fusha kurrikulare: Shkencat e natyrës  
Lënda: Biologji
Shkalla e kurrikulës: III        Klasa: VI
Tema: Biodiversiteti

Rezultatet e të nxënit të temës: 
Identifikon bimët dhe shtazët endemike, të 
rrezikuara për zhdukje që jetojnë në Kosovë. 
Identifikon mënyra për mbrojtje të llojeve bimore 
dhe shtazore të rrezikuara në Kosovë.

Kontributi në rezultatet për kompetencat 
kryesore të shkallës: I. 6, II. 1, II. 6, III. 5 IV. 7

Kontributi në rezultatet e fushës së kurrikulës: 2.2.

Njësia mësimore: Llojet endemike në Kosovë
                                           
Rezultatet e të nxënit të orës mësimore:
• Identifikon lloje dhe nënlloje endemike dhe endemorelikte të gjallesave në Kosovë.  
• Tregon rëndësinë e llojeve endemike dhe endemorelikte.
• Rekomandon masat që duhet t’i marrim për ruajtjen dhe mbrojtjen e biodiversitetit në vendin tonë.

Kriteret e suksesit: Përcaktohen me nxënësit në klasë.

Burimet, mjetet e konkretizimit dhe materialet mësimore: Foto.

Lidhja me lëndët e tjera mësimore dhe/apo me çështjet ndërkurrikulare dhe situatat jetësore: 
Gjuhë dhe komunukim, Ekologjia dhe mjedisi, Jeta dhe puna, Gjeografi.

ASPEKTE TË PËRGJITHSHME TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

ASPEKTE SPECIFIKE TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

METODOLOGJIA DHE VEPRIMTARIA ME NXËNËS
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Ndërtimi i njohurive dhe i shkathtësive:
Përpunimi i përmbajtjes 
Marrëdhëniet pyetje-përgjigje, punë në grupe

Nxënësit janë të ndarë në grupe dhe secilit grup i jepen 
pyetjet (copëzat e thyera) dhe u kërkohet që fillimisht 
ta lexojnë njësinë mësimore dhe pastaj ta shkruajnë 
përgjigjen. Pastaj, lideri i grupit e lexon dhe kështu 
vazhdohet me të gjitha grupet, po ashtu nxënësit e 
grupeve të tjera i bëjnë pyetje grupit që prezanton.
Kështu vazhdohet deri në prezantimin e grupit të fundit.

Grupi 1:
Përshkruaj llojet endemike dhe endemorelikte!

Grupi 2:
Emërto lloje të shtazëve dhe bimëve që rriten në Kosovë!
 
Grupi 3:
Përmend masat që duhen ndërmarrë për ruajtjen e 
biodiversitetit! 

Grupi 4 :
Trego rolin dhe rëndësinë e llojeve dhe nënllojeve 
endemike dhe endemorelikte!

Nxënësit do të vlerësohen për përfshirjen gjatë gjithë orës mësimore, saktësinë e përgjigjeve të dhëna si dhe   bash-
këpunimin në grup.

Vlerësimi i nxënësve:

Detyrë: 
(Të punojnë një projekt për llojet endemike dhe endemorelikte në Kosovë)

Përforcimi: Konsolidimi i të nxënit:
Harta e konceptit

Në këtë fazë të orës nxënësit udhëzohen të plotësojnë një hartë koncepti në fletoret e tyre. Pastaj, disa nga nxënësit 
i paraqesin në tabelë shkrimet e tyre.

 
Llojet endemike në

Kosovë
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Mësimi 19

Parashikimi: Përgatitja për të nxënët
Imagjinatë e drejtuar

Mësimdhënësi/ja u kërkon nxënësve të shikojnë me vëmendje foto ose video të mjediseve të ndryshme jetësore 
dhe pastaj t’i japin përgjigjet e tyre në lidhje me atë se çfarë shohin.
Disa përgjigje të mundshme:
Një shkretëtirë, një pyll, një liqen etj.

Fusha kurrikulare: Shkencat e natyrës  
Lënda: Biologji
Shkalla e kurrikulës: III        Klasa: VI
Tema: Qeniet e gjalla dhe mjedisi jetësor

Rezultatet e të nxënit të temës: 
Diskuton efektin në organizma kur mjedisi bëhet i 
pafavorshëm (organizmi përshtatet dhe mbijeton, 
zhvendoset në një vend tjetër ose vdes).

Kontributi në rezultatet për kompetencat 
kryesore të shkallës: I. 6, II. 1, II. 6, III. 5 IV. 7.  

Kontributi në rezultatet e fushës së kurrikulës: 2.2.

Njësia mësimore: Ku jetojnë qeniet e gjalla?
                                           
Rezultatet e të nxënit të orës mësimore:
• Përshkruan përshtatjen e organizmave të gjallë në mjedisin jetësor.
• Tregon ndikimin e mjedisit në organizma të ndryshëm. 

Kriteret e suksesit: Përcaktohen me nxënësit në klasë.

Burimet, mjetet e konkretizimit dhe materialet mësimore: Foto, ilustrime, videoprojektor etj.

Lidhja me lëndët e tjera mësimore dhe/apo me çështjet ndërkurrikulare dhe situatat jetësore: 
Gjuhë dhe komunikim, Ekologjia dhe mjedisi, Gjeografi.

ASPEKTE TË PËRGJITHSHME TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

ASPEKTE SPECIFIKE TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

METODOLOGJIA DHE VEPRIMTARIA ME NXËNËS



69

Pë
r m

ës
im

dh
ën

ës
in

/e
n

Ndërtimi i njohurive dhe i shkathtësive:
Përpunimi i përmbajtjes 
Leximi i drejtuar

Pas një ligjërate të shkurtër nga mësimdhënësi/ja 
nxënësit udhëzohen ta lexojnë njësinë mësimore të 
ndarë në paragrafë dhe pas çdo ndalese mësimdhënësi 
nxit me pyetje drejtuar nxënësve.
Kështu vazhdohet deri në fund të njësisë mësimore. 
Pyetje të mundshme:
Cilat janë vendjetesat e gjallesave?
A mund të jetojnë organizmat e llojeve të ndryshme në 
të gjitha mjediset?
Trego shembuj të përshtatjes së organizmave ndaj 
mjedisit jetësor!
Pse organizmat ujorë nuk mund të jetojnë në mjedisin 
tokësor?

Nxënësit do të vlerësohen për përfshirjen gjatë gjithë orës mësimore, saktësinë e përgjigjeve të dhëna, argumentet 
e përdorura në përshkrimin e temës.

Vlerësimi i nxënësve:

Detyrë: 
(Të plotësojnë fletore pune)

Përforcimi: Konsolidimi i të nxënit:
Shënime mbi shënime

Nxënësit udhëzohen ta shkruajnë për një kohë të 
shkurtër temën “Përshtatja e gjallesave në mjedisin 
jetësor të tyre”. Lexohen disa prej shkrimeve dhe 
komentohen nga nxënësit.
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Mësimi 20

Parashikimi: Përgatitja për të nxënët
Diskutim për njohuritë paraprake

Mësimdhënësi/ja parashtron disa pyetje dhe kështu merr informacione për njohuritë paraprake.
Disa nga pyetjet e mundshme:
Si rezultat i kujt është llojllojshmëria e organizmave në Kosovë?

Fusha kurrikulare: Shkencat e natyrës  
Lënda: Biologji
Shkalla e kurrikulës: III        Klasa: VI
Tema: Biodiversiteti 

Rezultatet e të nxënit të temës: Analizon një çësht-
je lokale të lidhur me biodiversitetin (p.sh., efektet e 
aktiviteteve të njeriut në biodivesitetin urban). Iden-
tifikon mënyra për mbrojtje të llojeve bimore dhe 
shtazore të rrezikuara në Kosovë. Identifikon bimët 
dhe shtazët endemike, të rrezikuara për zhdukje që 
jetojnë në Kosovë.

Kontributi në rezultatet për kompetencat 
kryesore të shkallës: I. 4, II. 6, III. 7, IV. 7 

Kontributi në rezultatet e fushës së kurrikulës: 2.2.

Njësia mësimore: Përsëritje (Biodiversiteti)
                                           
Rezultatet e të nxënit të orës mësimore:
• Përshkruan vlerat e llojllojshmërisë së organizmave në Kosovë.
• Vlerëson rolin e llojeve endemike në vendin tonë.
• Propozon masa që duhen ndërmarrë për ruajtjen e biodiversitetit.

Kriteret e suksesit: Përcaktohen me nxënësit në klasë.

Burimet, mjetet e konkretizimit dhe materialet mësimore: Foto.

Lidhja me lëndët e tjera mësimore dhe/apo me çështjet ndërkurrikulare dhe situatat jetësore: 
Gjuhë dhe komunikim, Gjeografi, Ekologjia dhe mjedisi.

ASPEKTE TË PËRGJITHSHME TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

ASPEKTE SPECIFIKE TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

METODOLOGJIA DHE VEPRIMTARIA ME NXËNËS



71

Pë
r m

ës
im

dh
ën

ës
in

/e
n

Ndërtimi i njohurive dhe i shkathtësive:
Përpunimi i përmbajtjes
Marrëdhëniet pyetje-përgjigje, punë në grupe

Nxënësit janë të ndarë në grupe. Mësimdhënësi/ja ia 
shpërndan pyetjet e përgatitura më parë secilit grup, pas 
përfundimit të detyrës së dhënë përfaqësuesit e secilit 
grup prezantojnë dhe kështu vazhdohet deri në fund të 
të gjitha prezantimeve.

Grupi 1:
Trego vlerat e biodiversitetit në Kosovë!

Grupi 2:
Pse në vendin tonë kohët e fundit po humb biodiver-
siteti?

Grupi 3:
Përshkruaj llojet endemike në Kosovë!

Grupi 4:
Shpjego masat që duhen ndërmarrë për ruajtjen e 
biodiversitetit në vendin tonë!

Nxënësit vlerësohen për bashkëpunimin  në grup, saktësinë e përgjigjeve të dhëna, formulimin e pyetjeve drejtuar 
njëri-tjetrit.

Vlerësimi i nxënësve:

Detyrë: 
(Nxënësit udhëzohen të plotësojnë fletore punën)

Përforcimi: Konsolidimi i të nxënit:
Marrëdhëniet pyetje-përgjigje

Në këtë fazë të orës mësimore pasi që nxënësit e kanë përfunduar prezantimin do të udhëzohet që secili grup t’u 
bëjë pyetje grupeve të tjera lidhur me detyrën e prezantuar.

Sa lloje të bimëve me lule janë të njohura në vendin tonë 
deri më sot?
Cilat shtazë endemike jetojnë në Kosovë?
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Mësimi 21

Parashikimi: Përgatitja për të nxënët
Diskutim për njohuritë paraprake

Mësimdhënësi/ja e shënon titullin e njësisë mësimore në tabelë, vazhdon me pyetje drejtuar nxënësve dhe nga ta 
merr informacione për njohuritë paraprake.
Disa nga pyetjet e mundshme:
Çka kuptoni me mjedis?

Fusha kurrikulare: Shkencat e natyrës  
Lënda: Biologji
Shkalla e kurrikulës: III        Klasa: VI
Tema: Qeniet e gjalla dhe mjedisi jetësor 

Rezultatet e të nxënit të temës: 
Identifikon faktorët të cilët ndikojnë në ekzistencën 
e një organizmi - karakteristikat fizike të mjedisit 
(temperatura, drita, uji), disponueshmëria e 
ushqimit - tipat e organizmave të tjerë të pranishëm 
(prodhuesit, konsumuesit, zbërthyesit).

Kontributi në rezultatet për kompetencat 
kryesore të shkallës: I. 2, II. 1, III. 5, IV. 7  

Kontributi në rezultatet e fushës së kurrikulës: 2.2.

Njësia mësimore: Ç’është mjedisi?
                                           
Rezultatet e të nxënit të orës mësimore:
• Identifikon ndikimet që vijnë nga bota e gjallë dhe jo e gjallë.
• Përshkruan rolin e faktorëve biotikë dhe abiotikë. 
• Vlerëson faktorët ekologjikë. 

Kriteret e suksesit: Përcaktohen me nxënësit në klasë.

Burimet, mjetet e konkretizimit dhe materialet mësimore: Foto, ilustrime.

Lidhja me lëndët e tjera mësimore dhe/apo me çështjet ndërkurrikulare dhe situatat jetësore: 
Gjuhë dhe komunikim, Kimi, TIK.

ASPEKTE TË PËRGJITHSHME TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

ASPEKTE SPECIFIKE TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

METODOLOGJIA DHE VEPRIMTARIA ME NXËNËS
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Ndërtimi i njohurive dhe i shkathtësive:
Përpunimi i përmbajtjes 
Marrëdhëniet pyetje-përgjigje, punë në grupe

Nxënësit janë të ndarë në grupe dhe secilit grup 
mësimdhënësi/ja ia jep pyetjet e përgatitura 
paraprakisht. U kërkon nxënësve që ta lexojnë njësinë 
mësimore dhe pastaj ta shkruajnë përgjigjen. Së fundi, 
drejtuesi i secilit grup e lexon dhe kështu vazhdohet 
me të gjitha grupet.

Grupi 1:
Përshkruaj faktorët ekologjikë! 

Grupi 2:
Trego rolin e ndikimeve abiotike!

Grupi 3:
Përshkruaj ndikimet abiotike!

Grupi 4:
Përshkruaj ndikimin e njeriut ndaj botës së gjallë!

Nxënësit do të vlerësohen për bashkëpunim në grupe, saktësi të përgjigjeve të dhëna.

Pastaj, disa nga nxënësit i lexojnë.

Vlerësimi i nxënësve:

Detyrë: 
(Nxënësit udhëzohen të plotësojnë fletore pune)

Përforcimi: Konsolidimi i të nxënit:
Tabela e koncepteve

Nxënësit udhëzohen që fletoren ta ndajnë më dysh dhe të shkruajnë:

Ndikimet abiotike  Ndikimet biotike

Nga kush ndikohen organizmat për rritje dhe zhvillim?
A ndikon njeriu në zhvillimin e botës së gjallë?
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Mësimi 22

Parashikimi: Përgatitja për të nxënët
Diskutim për njohuritë paraprake

Mësimdhënësi/ja parashtron disa pyetje dhe kështu merr informacione për njohuritë paraprake.
Disa nga pyetjet e mundshme:
Çka përfshin biosfera? 
Nga kush përbëhet një ekosistem?
Përmend disa ekosisteme!  

Fusha kurrikulare: Shkencat e natyrës  
Lënda: Biologji
Shkalla e kurrikulës: III        Klasa: VI
Tema: Qeniet e gjalla dhe mjedisi jetësor 

Rezultatet e të nxënit të temës: 
Përshkruan ndërtimin dhe funksionimin e 
ekosistemit.

Kontributi në rezultatet për kompetencat 
kryesore të shkallës: I. 2, II. 8, II. 7, III. 5, IV. 7  
 
Kontributi në rezultatet e fushës së kurrikulës: 2.2.

Njësia mësimore: Biosfera dhe njësitë që e përbëjnë atë
                                           
Rezultatet e të nxënit të orës mësimore:
• Analizon ndërtimin e biosferës. 
• Përshkruan ndërtimin e ekosistemit. 
• Emërton përbërësit e një ekosistemi.

Kriteret e suksesit: Përcaktohen me nxënësit në klasë.

Burimet, mjetet e konkretizimit dhe materialet mësimore: fletë A4, foto.

Lidhja me lëndët e tjera mësimore dhe/apo me çështjet ndërkurrikulare dhe situatat jetësore: 
Gjuhë dhe komunikim, Ekologjia dhe mjedisi, Gjeografi.

ASPEKTE TË PËRGJITHSHME TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

ASPEKTE SPECIFIKE TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

METODOLOGJIA DHE VEPRIMTARIA ME NXËNËS
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Ndërtimi i njohurive dhe i shkathtësive:
Përpunimi i përmbajtjes 
Marrëdhëniet pyetje-përgjigje, punë në grupe

Nxënësit janë të ndarë në grupe. Mësimdhënësi/
ja i udhëzon nxënësit ta lexojnë në heshtje njësinë 
mësimore, pastaj ia shpërndan pyetjet e përgatitura më 
parë secilit grup. Pas përfundimit të detyrës së dhënë 
prezantojnë përfaqësuesit e secilit grup dhe kështu 
vazhdohet deri në fund të të gjitha prezantimeve.

Grupi 1:
Përshkruaj biosferën!

Grupi 2:
Analizo një ekosistem! 

Grupi 3:
Përshkruaj biomet! 

Grupi 4:
Trego rolin dhe rëndësinë e një ekosistemi!

Nxënësit vlerësohen për bashkëpunimin në grup, përshkrimin e ekosistemit, saktësinë e përgjigjeve të dhëna.

Vlerësimi i nxënësve:

Detyrë: 
(Nxënësit udhëzohen ta plotësojnë fletore punën)

Përforcimi: Konsolidimi i të nxënit:
Imagjinata e drejtuar

Në këtë fazë të orës mësimore pasi që nxënësit e kanë përfunduar prezantimin do të udhëzohet që secili nxënës të 
vizatojë në fletoren e tij një ekosistem dhe ta përshkruajë atë. Disa nga nxënësit prezantojnë.
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Mësimi 23

Parashikimi: Përgatitja për të nxënët
Diskutim për njohuritë paraprake

Mësimdhënësi/ ja e shënon titullin e njësisë mësimore në tabelë, vazhdon me pyetje dhe nga nxënësit merr 
informacione për njohuritë paraprake.
Disa nga pyetjet e mundshme:

Fusha kurrikulare: Shkencat e natyrës  
Lënda: Biologji
Shkalla e kurrikulës: III        Klasa: VI
Tema: Qeniet e gjalla dhe mjedisi jetësor 

Rezultatet e të nxënit të temës: 
Gjurmon rrugën e energjisë prej Diellit nëpër qeniet 
e gjalla dhe identifikon rolet e organizmave të 
ndryshëm (prodhuesve, konsumuesve, grabitqarëve, 
presë) në zinxhirin e ushqimit dhe në rrjetën e 
ushqimit.

Kontributi në rezultatet për kompetencat 
kryesore të shkallës: I. 2, I. 6, II. 8, III. 5, IV. 7  
 
Kontributi në rezultatet e fushës së kurrikulës: 2.2.

Njësia mësimore: Funksionimi i ekosistemit
                                           
Rezultatet e të nxënit të orës mësimore:
• Analizon se si funksionon një ekosistem. 
• Identifikon nivelet trofike të ekosistemit. 
• Përshkruan zinxhirin ushqimor dhe rrjetën ushqimore.

Kriteret e suksesit: Përcaktohen me nxënësit në klasë.

Burimet, mjetet e konkretizimit dhe materialet mësimore: foto, ilustrime.

Lidhja me lëndët e tjera mësimore dhe/apo me çështjet ndërkurrikulare dhe situatat jetësore: 
Gjuhë dhe komunikim, Gjeografi, Ekologjia dhe mjedisi, TIK. 

ASPEKTE TË PËRGJITHSHME TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

ASPEKTE SPECIFIKE TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

METODOLOGJIA DHE VEPRIMTARIA ME NXËNËS
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Ndërtimi i njohurive dhe i shkathtësive:
Përpunimi i përmbajtjes 
Marrëdhëniet pyetje-përgjigje, punë në grupe

Nxënësit janë të ndarë në grupe dhe secilit grup 
mësimdhënësi/ja ia jep pyetjet e përgatitura 
paraprakisht, u kërkon nxënësve që ta lexojnë njësinë 
mësimore dhe pastaj ta shkruajnë përgjigjen. Së fundi, 
drejtuesi i secilit grup e lexon dhe kështu vazhdohet me 
të gjitha grupet.

Grupi 1:
Përshkruaj nivelin e parë trofik!

Grupi 2:
Përshkruaj nivelin e dytë trofik! 

Grupi 3:
Analizo nivelin e tretë trofik!

Grupi 4:
Shpjego si funksionon një rrjetë ushqimore!

Nxënësit do të vlerësohen për përfshirjen gjatë gjithë orës mësimore, saktësinë e përgjigjeve të dhëna, bashkëpun-
imin në grup. 

Vlerësimi i nxënësve:

Detyrë: 
(Të plotësojnë fletore pune, të hulumtojnë në internet për funksionimin e ekosistemit)

Përforcimi: Konsolidimi i të nxënit:
Harta e konceptit

Gjatë kësaj faze mësimore nxënësit udhëzohen të modelojnë një zinxhir ushqimor. 
Prodhues → konsumues → zbërthyes
Disa nga nxënësit e prezantojnë punën e tyre.

Si funksionon një ekosistem?
Çka bëjnë bimët e gjelbra përmes procesit të 
fotosintezës?
Çfarë roli kanë zbërthyesit në ekosistem?
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Mësimi 24

Parashikimi: Përgatitja për të nxënët
Diskutim për njohuritë paraprake

Pasi mësimdhënësi/ja e shënon titullin e njësisë në tabelë, vazhdon me pyetje dhe nga nxënësit merr informacione 
për njohuritë paraprake të tyre.
Disa nga pyetjet e mundshme:
Nga kush prodhohen lëndët organike?

Fusha kurrikulare: Shkencat e natyrës  
Lënda: Biologji
Shkalla e kurrikulës: III        Klasa: VI
Tema: Qeniet e gjalla dhe mjedisi jetësor 

Rezultatet e të nxënit të temës: 
Përshkruan shndërrimin e energjisë gjatë zbërthimit 
të lëndëve ushqyese në shembullin e zinxhirit të 
ushqimit, duke i shpjeguar nocionet prodhuesi dhe 
konsumuesi. 

Kontributi në rezultatet për kompetencat 
kryesore të shkallës: I. 2, I. 6, II. 6, III. 5, IV. 7  
 
Kontributi në rezultatet e fushës së kurrikulës: 2.2.

Njësia mësimore: Qarkullimi ciklik i materieve në ekosistem
                                           
Rezultatet e të nxënit të orës mësimore:
• Vlerëson qarkullimin e materieve në ekosistem.
• Përshkruan qarkullimin e lëndëve minerale në ekosistem.
• Tregon rëndësinë e materieve organike për organizmat e gjallë.

Kriteret e suksesit: Përcaktohen me nxënësit në klasë.

Burimet, mjetet e konkretizimit dhe materialet mësimore: foto, ilustrime.

Lidhja me lëndët e tjera mësimore dhe/apo me çështjet ndërkurrikulare dhe situatat jetësore: 
Gjuhë dhe komunikim, Kimi, Jeta dhe puna. 

ASPEKTE TË PËRGJITHSHME TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

ASPEKTE SPECIFIKE TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

METODOLOGJIA DHE VEPRIMTARIA ME NXËNËS
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Ndërtimi i njohurive dhe i shkathtësive:
Përpunimi i përmbajtjes
Lexim i drejtuar

Pas një ligjërate të shkurtër nga mësimdhënësi/ja 
nxënësit udhëzohen ta lexojnë njësinë mësimore të 
ndarë në pargrafë dhe pas çdo ndalese mësimdhënësi 
nxit me pyetje drejtuar nxënësve.
Kështu vazhdohet deri në fund të njësisë mësimore. 
Pyetje të mundshme:
Nga e marrin ushqimin konsumuesit e rendit të parë?
Në çka i zbërthejnë lëndët organike disa lloje të 
baktereve dhe kërpudhave?
Çka ndodh me materien në ekosistem?

Nxënësit vlerësohen për saktësinë e përgjigjeve të dhëna, për përshkrimin e temës së dhënë.

Vlerësimi i nxënësve:

Detyrë: 
(T’u përgjigjen pyetjeve në fund të njësisë mësimore)

Përforcimi: Konsolidimi i të nxënit:
Organizuesi grafik i analogjisë

Në këtë fazë të orës mësimdhënësi/ja u jep detyrë 
nxënësve ta përshkruajnë  “Qarkullimin e materieve në 
ekosistem” duke e paraqitur edhe në formë vizatimi, 
bazuar në libër. Pastaj, disa nga nxënësit prezantojnë.

Për çka shërbejnë lëndët organike?  
Nga kush zbërthehen lëndët organike?
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Mësimi 25

Parashikimi: Përgatitja për të nxënët
Diskutim për njohuritë paraprake

Pasi që mësimdhënësi/ja e shënon titullin e njësisë mësimore në tabelë, parashtron disa pyetje dhe kështu merr 
informacione për njohuritë paraprake.
Disa nga pyetjet e mundshme:
A mund të riciklohet energjia që rrjedh në ekosistem?
Nga e marrin bimët energjinë e dritës?
Me cilin proces energjinë që e marrin bimët nga dielli e shndërrojnë në energji kimike?

Fusha kurrikulare: Shkencat e natyrës  
Lënda: Biologji
Shkalla e kurrikulës: III        Klasa: VI
Tema: Qeniet e gjalla dhe mjedisi jetësor 

Rezultatet e të nxënit të temës: Përshkruan shndër-
rimin e energjisë gjatë zbërthimit të lëndëve ush-
qyese në shembullin e zinxhirit të ushqimit, duke i 
shpjeguar nocionet prodhuesi dhe konsumuesi.

Kontributi në rezultatet për kompetencat 
kryesore të shkallës: I. 2, I. 4, II. 6, III. 1, III. 5, IV. 7  

Kontributi në rezultatet e fushës së kurrikulës: 2.2.

Njësia mësimore: Qarkullimi i energjisë në ekosistem
                                           
Rezultatet e të nxënit të orës mësimore:
• Shpjegon se si energjia qarkullon në ekosistem.
• Përshkruan si kalon energjia nga një nivel trofik në nivelin tjetër.
• Vlerëson piramidat ekologjike.

Kriteret e suksesit: Përcaktohen me nxënësit në klasë.

Burimet, mjetet e konkretizimit dhe materialet mësimore: fletë A4, foto.

Lidhja me lëndët e tjera mësimore dhe/apo me çështjet ndërkurrikulare dhe situatat jetësore: 
Gjuhë dhe komunikim, Kimi, Jeta dhe puna, Ekologjia dhe mjedisi.

ASPEKTE TË PËRGJITHSHME TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

ASPEKTE SPECIFIKE TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

METODOLOGJIA DHE VEPRIMTARIA ME NXËNËS



81

Pë
r m

ës
im

dh
ën

ës
in

/e
n

Ndërtimi i njohurive dhe i shkathtësive:
Përpunimi i përmbajtjes
Marrëdhëniet pyetje-përgjigje, punë në grupe

Nxënësit janë të ndarë në grupe dhe secilit grup 
mësimdhënësi/ja ia jep pyetjet e përgatitura 
paraprakisht, u kërkon nxënësve që ta lexojnë njësinë 
mësimore dhe pastaj ta shkruajnë përgjigjen. Së fundi, 
drejtuesi i secilit grup lexon dhe kështu vazhdohet me 
të gjitha grupet.

Grupi 1:
Përshkruaj qarkullimin e energjisë në ekosistem!

Grupi 2:
Çka ndodh gjatë kalimit të energjisë nga një nivel trofik 
në tjetrin? 

Grupi 3:
Analizo piramidat e biomasës! 

Grupi 4:
 Përshkruaj piramidat e energjisë dhe të numrave!

Nxënësit vlerësohen për bashkëpunim në grup, saktësinë e përgjigjeve.

Vlerësimi i nxënësve:

Detyrë: 
(Të punojnë me mjete ricikluese një piramidë ushqimore)

Qarkullimi i energjisë në ekosistem

Përforcimi: Konsolidimi i të nxënit:
Harta e konceptit

Në këtë fazë të orës krijohet një hartë koncepti që bashkon të gjithë informacionin që kanë për qarkullimin e 
energjisë në ekosistem. Disa nga nxënësit dalin te tabela dhe shkruajnë për të.
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Mësimi 26

Parashikimi: Përgatitja për të nxënët
Diskutim i përbashkët

Mësimdhënësi/ja e pasi shënon titullin e njësisë në tabelë vazhdon me pyetje drejtuar nxënësve dhe nga ta merr 
informata për njohuritë paraprake. Disa nga pyetjet e mundshme:
Çka kuptoni me termin popullatë?

Fusha kurrikulare: Shkencat e natyrës  
Lënda: Biologji
Shkalla e kurrikulës: III        Klasa: VI
Tema: Qeniet e gjalla dhe mjedisi jetësor 

Rezultatet e të nxënit të temës: Bën dallimin mes 
termave organizëm, popullatë dhe bashkësi jetësore. 
- Organizmi është qenie e gjallë. - Popullata defino-
het si grup i bimëve ose i shtazëve të llojit të njëjtë 
që jetojnë dhe riprodhohen në një vend dhe kohë të 
caktuar. Bashkësia jetësore nga shumë popullata të 
cilat jetojnë në një vend të caktuar.

Kontributi në rezultatet për kompetencat 
kryesore të shkallës: I. 2, II. 1, II. 8, III. 5, IV. 7  

Kontributi në rezultatet e fushës së kurrikulës: 2.2.

Njësia mësimore: Ekologjia e popullatave
                                           
Rezultatet e të nxënit të orës mësimore:
• Përshkruan popullatat.  
• Identifikon faktorët të cilët ndikojnë në madhësinë e popullatave.
• Shpjegon faktorët demografikë, cilësinë e vendjetesës, grabitshmërinë, marrëdhëniet brenda dhe ndërllojore.

Kriteret e suksesit: Përcaktohen me nxënësit në klasë.

Burimet, mjetet e konkretizimit dhe materialet mësimore: foto, ilustrime.

Lidhja me lëndët e tjera mësimore dhe/apo me çështjet ndërkurrikulare dhe situatat jetësore: 
Gjuhë dhe komunikim, Fizikë, Jeta dhe puna.

ASPEKTE TË PËRGJITHSHME TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

ASPEKTE SPECIFIKE TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

METODOLOGJIA DHE VEPRIMTARIA ME NXËNËS
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Ndërtimi i njohurive dhe i shkathtësive:
Përpunimi i përmbajtjes 
Ditarët e të nxënit

Mësimdhënësi/ja organizon në dyshe grupet e punës. 
Udhëzon nxënësit se çfarë duhet të lexojnë (duke 
mbajtur shënime) dhe të interpretojnë (duke e plotësuar 
modelin e ditarit dypjesësh), si në tabelë. Në njërën anë, 
do t’i shkruajnë konceptet kryesore dhe përkrah saj 
do t’i sqarojnë këto koncepte me fjali të shkurtra dhe 
kuptimplota. Shembull:

Nxënësit vlerësohen për saktësinë e përgjigjeve të dhëna, përfshirjen gjatë orës mësimore.

Vlerësimi i nxënësve:

Detyrë: 
(T’u përgjigjen pyetjeve në fund të njësisë mësimore)

Përforcimi: Konsolidimi i të nxënit:
Rrjeti i diskutimit

Në pjesën përfundimtare, mësimdhënësi/ja i fton nxënësit që të marrin pjesë në diskutimin e hapur për gjithë 
klasën, kërkon nga nxënësit që, bazuar në atë që kanë lexuar deri tani dhe sa kanë kuptuar, ta japin shpjegimin 
përkatës (duke u përgjigjur në konceptet për të cilat kanë shkruar).

Konceptet Sqarimet
Popullatë

Proceset demografike Lindshmëria, 
vdekshmëria, imigrimi, 
emigrimi

Cilësia e vendjetesës
Marrëdhëniet brenda 
llojit dhe ndërmjet llojit
Grabitshmëria
Sëmundjet

Përmend disa popullata që njihni!
Pse disa organizma kanë numër të madh të individëve?
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Mësimi 27

Parashikimi: Përgatitja për të nxënët
Diskutim për njohuritë paraprake 

Pasi që mësimdhënësi/ja e shënon titullin e njësisë mësimore në tabelë, parashtron disa pyetje dhe kështu merr 
informacione për njohuritë paraprake.
Disa nga pyetjet e mundshme:
Cilët janë faktorët që ndikojnë në numrin e individëve brenda një popullate?
Pse te disa popullata numri i individëve zvogëlohet? 
Trego arsyen pse disa gjallesa kanë numër të madh të individëve!

Fusha kurrikulare: Shkencat e natyrës  
Lënda: Biologji
Shkalla e kurrikulës: III        Klasa: VI
Tema: Qeniet e gjalla dhe mjedisi jetësor 

Rezultatet e të nxënit të temës: 
Shfrytëzon organizues grafikë për t’i treguar 
krahasimet mes organizmave në biocenoza të 
ndryshme.

Kontributi në rezultatet për kompetencat 
kryesore të shkallës: I. 2, I. 4, II. 8, III. 5, IV. 7 
  
Kontributi në rezultatet e fushës së kurrikulës: 2.2.

Njësia mësimore: Dinamika e popullatave
                                           
Rezultatet e të nxënit të orës mësimore:
• Identifikon faktorët që ndikojnë në dendësinë e popullatave.
• Analizon diagramet si tregues të ndryshimit të popullatave.
• Shpjegon dinamikën e popullatës njerëzore ndër vite.

Kriteret e suksesit: Përcaktohen me nxënësit në klasë.

Burimet, mjetet e konkretizimit dhe materialet mësimore: foto, ilustrime.

Lidhja me lëndët e tjera mësimore dhe/apo me çështjet ndërkurrikulare dhe situatat jetësore: 
Gjuhë dhe komunikim, Jeta dhe puna, Ekologjia dhe mjedisi. 

ASPEKTE TË PËRGJITHSHME TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

ASPEKTE SPECIFIKE TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

METODOLOGJIA DHE VEPRIMTARIA ME NXËNËS
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Ndërtimi i njohurive dhe i shkathtësive:
Përpunimi i përmbajtjes 
Sistemi ndërveprues i shënimeve (INSERT)

Nxënësit udhëzohen fillimisht ta lexojnë tekstin pastaj 
jepen sqarimet për përdorimin e shenjave:
V - pohon se ajo që lexuan është e njohur prej tyre 
(popullata);
+ - një pjesë e informacionit është i ri për nxënësit 
(dinamika e popullatës, diagram-tregues i ndryshimit 
të popullatës);
? - informacion i paqartë ose ka diçka më shumë që 
duhet të dinë rreth këtij informacioni.
Pasi nxënësit e lexojnë tekstin dhe i vendosin shenjat, 
mësimdhënësi/ja parashtron pyetjet:

Cilat njohuri që i kishit më parë janë pohuar në tekst?

Çfarë informacioni të ri nxorët gjatë leximit?

Cilat janë pyetjet që keni?
V, +, dhe ?, mësimdhënësi/ja e bën përmbledhjen 
e informacionit në tabelë, pasi nxënësit i kanë bërë 
komentet dhe diskutimet e tyre. Ndalet në shpjegimin 
dhe sqarimin e atij informacioni, për të cilin nxënësit 
kanë nevojë.

Nxënësit vlerësohen për bashkëpunim, saktësinë e përgjigjeve të dhëna.

Vlerësimi i nxënësve:

Detyrë: 
(Të hulumtojnë në internet për dinamikën e popullatës njerëzore ndër vite)

Përforcimi: Konsolidimi i të nxënit:
Harta e konceptit

Mësimdhënësi/ja i fton nxënësit të punojnë një hartë koncepti në formë të përmbledhjes me njohuritë që nxënësit 
i kanë marrë gjatë orës mësimore, pastaj disa nga nxënësit dalin te tabela dhe i shkruajnë ato.
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Mësimi 28

Parashikimi: Përgatitja për të nxënët
Imagjinata e drejtuar 

Mësimdhënësi/ja prezanton disa ndërveprime mes organizmave me anë të fotove ose me video. Pastaj, fillon 
diskutimi lidhur me atë se çfarë kanë parë nxënësit.
Pyetje për diskutim:
Cila është arsyeja pse organizmat i bëjnë konkurrencë njëri-tjetrit?
A janë të gjitha shtazët grabitqare?

Fusha kurrikulare: Shkencat e natyrës  
Lënda: Biologji
Shkalla e kurrikulës: III        Klasa: VI
Tema: Qeniet e gjalla dhe mjedisi jetësor 

Rezultatet e të nxënit të temës: 
Hulumton konkurrencën e ndërsjellë të 
organizmave për plotësimin e nevojave themelore 
jetësore (bimëve për dritë, hapësirë, ujë dhe lëndë 
minerale nga toka, kurse shtazët për hapësirë, 
ushqim dhe partnerin për riprodhim).

Kontributi në rezultatet për kompetencat 
kryesore të shkallës: I. 2, I. 6, II. 8, III. 1, IV. 7   
  
Kontributi në rezultatet e fushës së kurrikulës: 2.2.

Njësia mësimore: Ndërveprimet mes qenieve të gjalla
                                           
Rezultatet e të nxënit të orës mësimore:
• Identifikon ndërveprimet mes gjallesave të ndryshme.
• Përshkruan ndërveprimet e dëmshme dhe të dobishme mes organizmave.    
• Vlerëson rëndësinë e simbiozës.

Kriteret e suksesit: Përcaktohen me nxënësit në klasë.

Burimet, mjetet e konkretizimit dhe materialet mësimore: foto, video.

Lidhja me lëndët e tjera mësimore dhe/apo me çështjet ndërkurrikulare dhe situatat jetësore: 
Gjuhë dhe komunikim, Jeta dhe puna, Ekologjia dhe mjedisi.

ASPEKTE TË PËRGJITHSHME TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

ASPEKTE SPECIFIKE TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

METODOLOGJIA DHE VEPRIMTARIA ME NXËNËS
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Ndërtimi i njohurive dhe i shkathtësive:
Përpunimi i përmbajtjes 
Marrëdhëniet pyetje-përgjigje, punë në grupe

Nxënësit janë të ndarë në grupe dhe secilit grup 
mësimdhënësi/ja ia jep pyetjet e përgatitura 
paraprakisht. U kërkon nxënësve që ta lexojnë njësinë 
mësimore dhe pastaj ta shkruajnë përgjigjen, mandej 
drejtuesi i secilit grup e lexon dhe kështu vazhdohet me 
të gjitha grupet.

Grupi 1:
Përshkruaj konkurrencën!

Grupi 2:
Analizo grabitshmërinë dhe parazitizmin! 

Grupi 3:
Përshkruaj ndërveprimet me përfitime të dyanshme!

Grupi 4:
Analizo neutralizmin!

Nxënësit vlerësohen për bashkëpunim në grup, saktësinë e përgjigjeve të dhëna.

Vlerësimi i nxënësve:

Detyrë: 
(Nxënësit udhëzohen të hulumtojnë në internet për ndërveprimet mes gjallesave)

Përforcimi: Konsolidimi i të nxënit:
Mbajtja e strukturuar e shënimeve

Në këtë fazë të orës nxënësit udhëzohen të shkruajnë “Roli dhe rëndësia e simbiozës”. Disa prej shkrimeve 
lexohen dhe komentohen nga nxënësit.
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Mësimi 29

Parashikimi: Përgatitja për të nxënët
Diskutim për njohuritë paraprake 

Mësimdhënësi/ja parashtron pyetje dhe nga nxënësit merr informata për njohuritë që kanë.
Disa nga pyetjet e mundshme:
A jetojnë të gjithë organizmat në kushte të njëjta mjedisore?
Armiqtë i kanë të njëjtë organizmat?
A mund të jetojnë pranë njëri-tjetrit organizmat e llojeve të ndryshme edhe pa i bërë konkurrencë?

Fusha kurrikulare: Shkencat e natyrës  
Lënda: Biologji
Shkalla e kurrikulës: III        Klasa: VI
Tema: Qeniet e gjalla dhe mjedisi jetësor 

Rezultatet e të nxënit të temës: 
Hulumton konkurrencën e ndërsjellë të 
organizmave për plotësimin e nevojave themelore 
jetësore (bimëve për dritë, hapësirë, ujë dhe lëndë 
minerale nga toka, kurse shtazët për hapësirë, 
ushqim dhe partnerin për riprodhim).

Kontributi në rezultatet për kompetencat 
kryesore të shkallës: I. 2, II. 6, III. 5, IV. 7  
  
Kontributi në rezultatet e fushës së kurrikulës: 2.2.

Njësia mësimore: Nisha ekologjike
                                           
Rezultatet e të nxënit të orës mësimore:
• Përshkruan nishën ekologjike.
• Vlerëson rolin dhe rëndësinë e nishës ekologjike për organizmat.

Kriteret e suksesit: Përcaktohen me nxënësit në klasë.

Burimet, mjetet e konkretizimit dhe materialet mësimore: foto, ilustrime.

Lidhja me lëndët e tjera mësimore dhe/apo me çështjet ndërkurrikulare dhe situatat jetësore: 
Gjuhë dhe komunikim, Gjeografi, Jeta dhe puna, Ekologjia dhe mjedisi.

ASPEKTE TË PËRGJITHSHME TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

ASPEKTE SPECIFIKE TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

METODOLOGJIA DHE VEPRIMTARIA ME NXËNËS
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Ndërtimi i njohurive dhe i shkathtësive:
Përpunimi i përmbajtjes
Leximi i drejtuar

Pas një ligjërate të shkurtër nga mësimdhënësi/ja 
nxënësit udhëzohen ta lexojnë njësinë mësimore të 
ndarë në paragrafë dhe pas çdo ndalese mësimdhënësi 
nxit me pyetje drejtuar nxënësve.
Kështu vazhdohet deri në fund të njësisë mësimore. 
Pyetje të mundshme:
Konkurrenca mes individëve të llojeve të ndryshme a 
është më e madhe apo më e vogël, sesa mes individëve 
të të njëjtit lloj?
A ushqehen me ushqim të njëjtë llojet bimore dhe 
shtazore?
Çka paraqet nisha ekologjike?

Nxënësit vlerësohen për saktësinë e përgjigjeve të dhëna, përfshirjen në diskutim.

Vlerësimi i nxënësve:

Detyrë: 
(T’u përgjigjen pyetjeve në fund të njësisë mësimore)

Përforcimi: 
Konsolidimi i të nxënit:
Shënime mbi shënime 

Mësimdhënësi/ja u kërkon nxënësve që të shkruajnë 
një shembull të nishës ekologjike duke u bazuar në 
libër, pastaj disa nga nxënësit i lexojnë shembujt.
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Mësimi 30

Parashikimi: Përgatitja për të nxënët
Diskutim për njohuritë paraprake 

Mësimdhënësi/ja parashtron disa pyetje lidhur me njësitë e kaluara mësimore dhe kështu merr informacione për 
njohuritë që kanë nxënësit.

Fusha kurrikulare: Shkencat e natyrës  
Lënda: Biologji
Shkalla e kurrikulës: III        Klasa: VI
Tema: Qeniet e gjalla dhe mjedisi jetësor 

Rezultatet e të nxënit të temës: 
Shfrytëzon organizues grafikë për t’i treguar 
krahasimet mes organizmave në biocenoza të 
ndryshme. Hulumton konkurrencën e ndërsjellë të 
organizmave për plotësimin e nevojave themelore 
jetësore (bimëve për dritë, hapësirë, ujë dhe lëndë 
minerale nga toka, kurse shtazët për hapësirë, 
ushqim dhe partnerin për riprodhim).

Kontributi në rezultatet për kompetencat 
kryesore të shkallës: I. 2, I. 3, II. 8, III. 3, IV. 7  
  
Kontributi në rezultatet e fushës së kurrikulës: 2.2.

Njësia mësimore: Përsëritje
                                           
Rezultatet e të nxënit të orës mësimore:
• Përshkruan faktorët që e rregullojnë dendësinë e popullatave të ndryshme.
• Vlerëson ndërveprimet mes qenieve të gjalla.

Kriteret e suksesit: Përcaktohen me nxënësit në klasë.

Burimet, mjetet e konkretizimit dhe materialet mësimore: foto, ilustrime. 

Lidhja me lëndët e tjera mësimore dhe/apo me çështjet ndërkurrikulare dhe situatat jetësore: 
Gjuhë dhe komunikim, Gjeografi, Jeta dhe puna, Ekologjia dhe mjedisi.

ASPEKTE TË PËRGJITHSHME TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

ASPEKTE SPECIFIKE TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

METODOLOGJIA DHE VEPRIMTARIA ME NXËNËS
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Ndërtimi i njohurive dhe i shkathtësive:
Përpunimi i përmbajtjes 
Marrëdhëniet pyetje-përgjigje, punë në grupe

Nxënësit janë të ndarë në grupe. Mësimdhënësi/ja ia 
shpërndan pyetjet e përgatitura më parë secilit grup. Pas 
përfundimit të detyrës së dhënë përfaqësuesit e secilit 
grup prezantojnë dhe kështu vazhdohet deri në fund të 
të gjitha prezantimeve.

Grupi 1:
Përshkruaj dinamikën e popullatës!

Grupi 2:
Trego faktorët që ndikojnë në dendësinë e popullatës!

Grupi 3:
Përshkruaj ndërveprimet e dëmshme mes organizmave, 
jep shembuj!

Grupi 4:
Përshkruaj ndërveprimet e dobishme mes popullatave, 
jep shembuj!

Nxënësit vlerësohen për përfshirjen gjatë orës mësimore, saktësinë e përgjigjeve të dhëna, bashkëpunimin në grup.

Vlerësimi i nxënësve:

Detyrë: 
(Nxënësit udhëzohen të hulumtojnë në internet për nishën ekologjike)

Përforcimi: Konsolidimi i të nxënit:
Marrëdhëniet pyetje-përgjigje 

Në këtë fazë të orës mësimore pasi që nxënësit e kanë përfunduar prezantimin do të udhëzohet që secili grup t’u 
bëjë pyetje grupeve të tjera lidhur me detyrën e prezantuar.

Disa nga pyetjet e mundshme:
Si njihen ndryshimet afatshkurtra dhe afatgjata në një 
popullatë?
Trego arsyen pse ka rritje popullata njerëzore viteve të 
fundit!
Nga kush ndikohen organizmat, përveç faktorëve 
abiotikë të mjedisit?
Kur ndodh konkurrenca mes llojeve të njëjta?
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Mësimi 31

Parashikimi: Përgatitja për të nxënët
Përvijim i të menduarit 

Mësimdhënësi/ja e shkruan në tabelë temën mësimore. Nxënësit nxiten që t’i shkruajnë në fletoret e tyre të gjitha 
njohuritë që kanë lidhur me temën. Pastaj, mësimdhënësi/ja i merr mendimet e tyre dhe i shkruan në tabelë.
Pranohen edhe idetë që nuk janë shumë të sakta. Nxënësit nxiten të ndërtojnë argumente mbi idetë e njëri-tjetrit.

Fusha kurrikulare: Shkencat e natyrës  
Lënda: Biologji
Shkalla e kurrikulës: III        Klasa: VI
Tema: Qeniet e gjalla dhe mjedisi jetësor 

Rezultatet e të nxënit të temës: 
Përshkruan se si përshtatjet shërbejnë për ta 
mundësuar mbijetesën dhe ato mund të jenë 
strukturale dhe të bazuara në sjellje - sigurimi i 
ushqimit, strehimi, ikja nga grabitqari, riprodhimi 
duke e gjetur ose tërhequr partnerin ose 
shpërndarja e farave-fryteve. 

Kontributi në rezultatet për kompetencat 
kryesore të shkallës: I. 2, I. 6, II. 1, III. 5 
    
Kontributi në rezultatet e fushës së kurrikulës: 2.2.

Njësia mësimore: Sjelljet e shtazëve 
                                           
Rezultatet e të nxënit të orës mësimore:
• Përcakton sjelljet e shtazëve.
• Shpjegon sjelljet e lindura dhe të fituara të shtazëve.    
• Bën krahasimin mes sjelljeve të lindura, të fituara dhe të arsyeshme të shtazëve.

Kriteret e suksesit: Përcaktohen me nxënësit në klasë.

Burimet, mjetet e konkretizimit dhe materialet mësimore: foto, ilustrime. 

Lidhja me lëndët e tjera mësimore dhe/apo me çështjet ndërkurrikulare dhe situatat jetësore: 
Gjuhë dhe komunikim, Ekologjia dhe mjedisi, Jeta dhe puna.

ASPEKTE TË PËRGJITHSHME TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

ASPEKTE SPECIFIKE TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

METODOLOGJIA DHE VEPRIMTARIA ME NXËNËS
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Ndërtimi i njohurive dhe i shkathtësive:
Përpunimi i përmbajtjes 
Ditarët e të nxënit

Mësimdhënësi/ja organizon në dyshe grupet e punës. 
Udhëzon nxënësit se çfarë duhet të lexojnë, duke 
mbajtur shënime, dhe të interpretojnë, duke e plotësuar 
modelin e ditarit dypjesësh, si në tabelë. 
Në njërën anë do t’i shkruajnë konceptet kryesore, 
e përkrah saj do t’i sqarojnë këto koncepte me fjali të 
shkurtra dhe kuptimplota.
Shembull:

Nxënësit vlerësohen për saktësinë e përgjigjeve të dhëna, përfshirjen në diskutim.

Vlerësimi i nxënësve:

Detyrë: 
(Të plotësojnë fletore punën dhe të hulumtojnë në internet për sjelljet e shtazëve)

Përforcimi: 
Konsolidimi i të nxënit:
Imagjinatë e drejtuar

Mësimdhënësi/ja u kërkon nxënësve që në fletoret e tyre të shkruajnë shembuj për sjellet e shtazëve. Disa nga 
nxënësit prezantojnë.

Konceptet Sqarimet

Sjelljet e lindura Të thjeshta dhe 
komplekse

Sjelljet e fituara 

Sjelljet e arsyeshme
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Mësimi 32

Parashikimi: Përgatitja për të nxënët
Diskutim për njohuritë paraprake

Mësimdhënësi/ja e shkruan titullin e njësisë mësimore në tabelë dhe vazhdon me pyetje. Nga nxënësit merr 
informacione për njohuritë paraprake.
Disa nga pyetjet e mundshme:
Pse shumica e shtazëve jetojnë në grupe?  

Fusha kurrikulare: Shkencat e natyrës  
Lënda: Biologji
Shkalla e kurrikulës: III        Klasa: VI
Tema: Qeniet e gjalla dhe mjedisi jetësor 

Rezultatet e të nxënit të temës: 
Përshkruan marrëdhëniet e ndërsjella brenda 
species (p.sh., ujqit udhëtojnë në grup për ta 
mbrojtur territorin e tyre, rritin të vegjlit (këlyshët) 
e tyre dhe e gjuajnë prenë e madhe).

Kontributi në rezultatet për kompetencat 
kryesore të shkallës: I. 2, I. 4, II. 6 III. 5  
  
Kontributi në rezultatet e fushës së kurrikulës: 2.2.

Njësia mësimore: Sjelljet bashkëvepruese të shtazëve
                                           
Rezultatet e të nxënit të orës mësimore:
• Shpjegon sjelljet bashkëvepruese të shtazëve. 
• Krahason sjelljet në mes të grupeve të ndryshme të shtazëve. 
• Numëron mënyrat e komunikimit mes shtazëve.

Kriteret e suksesit: Përcaktohen me nxënësit në klasë.

Burimet, mjetet e konkretizimit dhe materialet mësimore: foto të shtazëve.

Lidhja me lëndët e tjera mësimore dhe/apo me çështjet ndërkurrikulare dhe situatat jetësore: 
Gjuha dhe komunikimi, Jeta dhe puna, Gjeografi, Ekologjia dhe mjedisi.

ASPEKTE TË PËRGJITHSHME TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

ASPEKTE SPECIFIKE TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

METODOLOGJIA DHE VEPRIMTARIA ME NXËNËS
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Ndërtimi i njohurive dhe i shkathtësive:
Përpunimi i përmbajtjes 
Marrëdhëniet pyetje-përgjigje, punë në grupe

Nxënësit janë të ndarë në grupe dhe secilit grup 
mësimdhënësi/ja ia jep pyetjet e përgatitura 
paraprakisht, u kërkon nxënësve që ta lexojnë njësinë 
mësimore dhe pastaj ta shkruajnë përgjigjen. Së fundi, 
drejtuesi i secilit grup e lexon dhe kështu vazhdohet me 
të gjitha grupet.

Grupi 1:
Përshkruaj sjelljet shoqërore, jep shembuj!

Grupi 2:
Përshkruaj territorin!

Grupi 3:
Analizo komunikimin te shtazët e ndryshme! 

Grupi 4:
Trego rolin e vardisjes te shtazët e ndryshme!

Nxënësit do të vlerësohen për saktësinë e përgjigjeve të dhëna, bashkëpunimin dhe përshkrimin e temës.

Vlerësimi i nxënësve:

Detyrë: 
(Pyetjet në fund të njësisë mësimore)

Sjelljet bashkëvepruese - Gjuha komunikuese e tyre

Përforcimi: 
Konsolidimi i të nxënit:
Harta e konceptit 

Në këtë fazë të orës mësimdhënësi/ja u jep detyrë nxënësve të punojnë një hartë koncepti. Disa nga nxënësit e 
prezantojnë.

Çka paraqet territori?
Si komunikojnë disa shtazë mes vete?
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Mësimi 33

Parashikimi: Përgatitja për të nxënët
Përvijim i të menduarit

Mësimdhënësi/ja e shkruan në tabelë temën mësimore. Nxënësit nxiten që të shkruajnë në fletoret e tyre të gjitha 
njohuritë që kanë lidhur me temën. Pastaj, mësimdhënësi/ja merr mendimet e tyre dhe i shkruan në tabelë.
Pranohen edhe idetë që nuk janë shumë të sakta. Nxënësit nxiten të ndërtojnë argumente mbi idetë e njëri-tjetrit.

Fusha kurrikulare: Shkencat e natyrës  
Lënda: Biologji
Shkalla e kurrikulës: III        Klasa: VI
Tema: Qeniet e gjalla dhe mjedisi jetësor 

Rezultatet e të nxënit të temës: 
Përshkruan se si përshtatjet shërbejnë për ta 
mundësuar mbijetesën dhe ato mund të jenë 
strukturale dhe të bazuara në sjellje - sigurimi i 
ushqimit, strehimi, ikja nga grabitqari, riprodhimi, 
duke e gjetur dhe tërhequr partnerin ose 
shpërndarja e farave-fryteve. 

Kontributi në rezultatet për kompetencat 
kryesore të shkallës: I. 2, II. 8, III. 5, IV. 7    

Kontributi në rezultatet e fushës së kurrikulës: 2.2.

Njësia mësimore: Struktura trupore përcaktuese e sjelljeve të shtazëve
                                           
Rezultatet e të nxënit të orës mësimore:
• Përshkruan karakteristikat strukturore të trupit të maces dhe të lepurit.
• Shpjegon sjelljen e maces si grabitqare dhe lepurit si viktimë, bazuar në strukturën trupore të tyre.

Kriteret e suksesit: Përcaktohen me nxënësit në klasë.

Burimet, mjetet e konkretizimit dhe materialet mësimore: foto, ilustrime.

Lidhja me lëndët e tjera mësimore dhe/apo me çështjet ndërkurrikulare dhe situatat jetësore: 
Gjuhë dhe komunikim, Gjeografi, TIK.

ASPEKTE TË PËRGJITHSHME TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

ASPEKTE SPECIFIKE TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

METODOLOGJIA DHE VEPRIMTARIA ME NXËNËS
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Ndërtimi i njohurive dhe i shkathtësive:
Përpunimi i përmbajtjes
Leximi i drejtuar

Pas një ligjërate të shkurtër nga mësimdhënësi/ja
nxënësit udhëzohen ta lexojnë njësinë mësimore të 
ndarë në paragrafë dhe pas çdo ndalese mësimdhënësi 
nxit me pyetje drejtuar nxënësve.
Kështu vazhdohet deri në fund të njësisë mësimore. 
Pyetje të mundshme:
A mund ta përcaktojë struktura e trupit të shtazëve 
sjelljen e tyre?
Çka i ndikon lepurit si viktimë lindshmëria e madhe?

Nxënësit do të vlerësohen për përfshirjen gjatë gjithë orës mësimore, saktësinë e përgjigjeve të dhëna si dhe në  
përshkrimin e temës.

Vlerësimi i nxënësve:

Detyrë: 
(Të plotësojnë fletore pune)

Përforcimi: 
Konsolidimi i të nxënit:
Shkrim i shpejtë 

Në këtë fazë të orës nxënësit udhëzohen të shkruajnë 
“Sjellja e maces në gjuajtjen e presë dhe sjellja e lepurit 
duke ikur si viktimë”. Disa prej shkrimeve lexohen dhe 
komentohen nga nxënësit.
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Mësimi 34

Parashikimi: Përgatitja për të nxënët
Diskutim për njohuritë paraprake

Shënohet titulli në tabelë, pastaj shpërndahen fletë të vogla ngjitëse dhe nxënësit individualisht duhet të shënojnë 
për njohuritë paraprake që kanë për sjelljet bashkëvepruese të shtazëve. Fletët ngjiten në tabelë përreth titullit dhe 
komentohen.

Fusha kurrikulare: Shkencat e natyrës  
Lënda: Biologji
Shkalla e kurrikulës: III        Klasa: VI
Tema: Qeniet e gjalla dhe mjedisi jetësor 

Rezultatet e të nxënit të temës: 
Përshkruan marrëdhëniet e ndërsjella brenda 
species (p.sh., ujqit udhëtojnë në grup për ta 
mbrojtur territorin e tyre, rritin të vegjlit e tyre dhe 
e gjuajnë prenë e madhe).

Kontributi në rezultatet për kompetencat 
kryesore të shkallës: II. 1; IV. 3.
    
Kontributi në rezultatet e fushës së kurrikulës: 2.2.

Njësia mësimore: Përsëritje
                                           
Rezultatet e të nxënit të orës mësimore:
• Shpjegon arsyet e sjelljeve shoqërore dhe territoriale të shtazëve. 
• Krahason sjelljet mes shtazëve të ndryshme. 

Kriteret e suksesit: Përcaktohen me nxënësit në klasë.

Burimet, mjetet e konkretizimit dhe materialet mësimore: libri Biologjia 6, fletë të vogla ngjitëse, kompjuter, 
projektor. 
Lidhja me lëndët e tjera mësimore dhe/apo me çështjet ndërkurrikulare dhe situatat jetësore:  
Gjuhët dhe komunikimi, Gjeografi, TIK.

ASPEKTE TË PËRGJITHSHME TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

ASPEKTE SPECIFIKE TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

METODOLOGJIA DHE VEPRIMTARIA ME NXËNËS

Jetojnë në grupe  për 
të siguruar ushqim 
dhe strehim

Janë instinktive dhe 
trashëgohen nga 
prindërit

Shtazët komuniko-
jnë përmes këngës, 
ulërimës, vardisjes, 
dritës etj.
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Ndërtimi i njohurive dhe i shkathtësive:
Përpunimi i përmbajtjes
Sistemi ndërveprues i shënimeve

Nxënësit vlerësohen për saktësinë e shpjegimit të arsyeve të sjelljeve shoqërore dhe territoriale të shtazëve dhe 
krahasimit të sjelljeve mes shtazëve të ndryshme. 

Vlerësimi i nxënësve:

Detyrë: 
(Shëno në fletore shembuj të sjelljeve bashkëvepruese të shtazëve që keni hasur në natyrë)

Përforcimi: 
Konsolidimi i të nxënit:
Diskutim në grup

Nxënësit organizohen në katër grupe me nga pesë nxënës: detyra e tyre është të diskutojnë, të shkëmbejnë 
mendime dhe t’u japin përgjigje paqartësive që shënuan në tabelën e tyre. Po ashtu, paqartësitë plotësohen edhe 
me ndihmën e mësimdhënësit. Më pas nga një përfaqësues për çdo grup u tregon nxënësve të tjerë rezultatet e 
diskutimit, duke dhënë shembuj për sjelljet e ndryshme të shtazëve që kanë hasur nga jeta e përditshme.

√ + - ?

Sjelljet 
bashkëve-
pruese 
bëhen për 
ta siguruar 
më lehtë 
ushqimin, 
mbrojtjen,
migrimin, 
gjetjen e 
partnerit 
etj.

Sho-
qërizimet 
e shtazëve 
dallo-
hen si të 
përhershme 
dhe të 
për-
kohshme.

"e drejta e 
të fortit”.

A janë 
këto sjellje 
bashkëve-
pruese të 
shtazëve të 
përafërta 
me sjelljet 
e njeriut?

Prezantohet një video rreth sjelljes bashkëvepruese 
të shtazëve dhe kërkohet që të analizohet videoja. 
Pastaj, nxënësit duhet ta plotësojnë tabelën me shenjat 
përkatëse në bazë të informacioneve që gjetën gjatë 
shikimit të videos.
“√” - kur informacioni pohon atë çka dini.
“+” - kur një pjesë e informacionit është e re për ju.

“-“ -  kur informacioni është në kundërshtim me atë që dini ose mendoni se e dini.
“?” - kur ka informacion që është i paqartë ose doni të dini më shumë për të.
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Mësimi 35

Parashikimi: Përgatitja për të nxënët
Imagjinata e drejtuar

Prezantohet para nxënësve videoja rreth migrimit të ngjalës https://www.youtube.com/watch?v=BR1enXROmgA. 
Gjatë shikimit të videos nxënësit do t’u përgjigjen pyetjeve:
- Çfarë kuptuat nga kjo video?
- Pse shtazët migrojnë?
Disa nga përgjigjet e mundshme, janë:

Fusha kurrikulare: Shkencat e natyrës  
Lënda: Biologji
Shkalla e kurrikulës: III        Klasa: VI
Tema: Qeniet e gjalla dhe mjedisi jetësor 

Rezultatet e të nxënit të temës: 
Hulumton konkurrencën e ndërsjellë të 
organizmave për plotësimin e nevojave themelore 
jetësore (bimëve për dritë, hapësirë, ujë dhe lëndë 
minerale nga toka, kurse shtazët për hapësirë, 
ushqim dhe partnerin për riprodhim).

Kontributi në rezultatet për kompetencat 
kryesore të shkallës: I. 2; III. 5.

Kontributi në rezultatet e fushës së kurrikulës: 2.2.

Njësia mësimore: Sjelljet ciklike
                                           
Rezultatet e të nxënit të orës mësimore:
• Përshkruan sjelljet ciklike të shtazëve dhe faktorët që ndikojnë në këto sjellje. 
• Analizon sjelljet e bimëve dhe të shtazëve si përgjigje ndaj ndryshimit të mjedisit të jashtëm. 

Kriteret e suksesit: Përcaktohen me nxënësit në klasë.

Burimet, mjetet e konkretizimit dhe materialet mësimore: libri Biologjia 6, kompjuter, projektor.

Lidhja me lëndët e tjera mësimore dhe/apo me çështjet ndërkurrikulare dhe situatat jetësore: 
Gjuhët dhe komunikimi, Gjeografi, TIK.

ASPEKTE TË PËRGJITHSHME TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

ASPEKTE SPECIFIKE TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

METODOLOGJIA DHE VEPRIMTARIA ME NXËNËS
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Ndërtimi i njohurive dhe i shkathtësive:
Përpunimi i përmbajtjes
Ditarët e të nxënit (Ditari dypjesësh)

Nxënësit organizohen të punojnë në dyshe. Në fletoret e 
tyre duhet ta paraqesin tabelën si më poshtë.

Nxënësit vlerësohen për saktësinë e përshkrimit të sjelljeve ciklike të shtazëve, faktorëve që ndikojnë në këto sjellje 
dhe analizës së sjelljeve të bimëve dhe shtazëve si përgjigje ndaj ndryshimit të mjedisit të jashtëm. 

Vlerësimi i nxënësve:

Detyrë: 
(Të plotësohet fletore pune në faqet 40-41)

Përforcimi: Konsolidimi i të nxënit:
Harta semantike

Citim Koment

- Sjelljet ciklike janë 
sjellje që përsëriten 
vazhdimisht.

- Ngjala migron në detin 
Sargas për t’i lëshuar 
vezët.

- Sjelljet ciklike janë të 
lindura dhe ndodhin 
për shkak të lëvizjes 
së tokës ditë-natë dhe 
ndryshimeve që ndodhin 
në periudha më të gjata 
kohore (stinë).

Prezantohet pjesa për lexim dhe u thuhet nxënësve 
që në fillim t’i nënvizojnë pjesët që u bëjnë përshtypje 
gjatë leximit apo në qoftë se kanë pyetje. Pas leximit 
dhe nxjerrjes së citimeve, u jepet kohë të bëjnë komen-
tet e tyre.

Sjelljet ciklikeMigrimet janë 
sjellje të lindura 
instinktive ciklike 

Lëshon vezët dhe 
vdes  

Migrimi i ngjalës

Shpendët
Larvat e reja kthehen 
në vendin e prindërve 

Pastaj, u kërkohet t’i tregojnë pjesët që kanë zgjedhur dhe t’i lexojnë komentet e tyre. Mësimdhënësi mund të bëjë 
pyetje gjatë leximit të komenteve nga nxënësit në mënyrë që ata të nxiten të flasin dhe të aftësohen për t’u përg-
jigjur pyetjeve sipas mënyrës që u kërkohet. 

- Kuptuam që ngjala udhëton shumë larg për t’i lëshuar 
vezët.
- Shtazët migrojnë për ushqim, strehim, partnerë etj.
Kështu nxënësit i ndajnë idetë e tyre dhe i komentojnë 
përgjigjet e ndryshme me nxënësit e tjerë.
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Mësimi 36

Parashikimi: Përgatitja për të nxënët
Di-Dua të di-Mësova më shumë

Shënohet njësia mësimore në fillim të tabelës, e ndarë në tri kolona: D-D-M. Kërkohet nga nxënësit të thonë atë 
çfarë dinë apo mendojnë se dinë për njësinë.

Fusha kurrikulare: Shkencat e natyrës  
Lënda: Biologji
Shkalla e kurrikulës: III        Klasa: VI
Tema: Qeniet e gjalla dhe mjedisi jetësor 

Rezultatet e të nxënit të temës: Shfrytëzon orga-
nizues grafikë për t’i treguar krahasimet mes orga-
nizmave në biocenoza të ndryshme.

Kontributi në rezultatet për kompetencat 
kryesore të shkallës: I. 4; II. 7; III. 3.

Kontributi në rezultatet e fushës së kurrikulës: 2.2.

Njësia mësimore: Organizimi i biocenozave dhe 
qëndrueshmëria e ekosistemeve
                                           
Rezultatet e të nxënit të orës mësimore:
• Dallon organizimin e biocenozave në hapësirë dhe në kohë. 
• Krahason katëzimin mbitokësor dhe atë nëntokësor. 
• Shpjegon organizimin kohor të biocenozave përmes aspekteve që ndryshojnë gjatë periudhave të ndryshme 
        të vitit.

Kriteret e suksesit: Përcaktohen me nxënësit në klasë.

Burimet, mjetet e konkretizimit dhe materialet mësimore: libri Biologjia 6.

Lidhja me lëndët e tjera mësimore dhe/apo me çështjet ndërkurrikulare dhe situatat jetësore: 
Gjuhët dhe komunikimi, Gjeografi.

ASPEKTE TË PËRGJITHSHME TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

ASPEKTE SPECIFIKE TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

METODOLOGJIA DHE VEPRIMTARIA ME NXËNËS

D (Di)
- Biocenozat janë të organizuara në 
hapësirë dhe në kohë.

D (Dua të di) M (Mësova)

D – D – M Organizimi i biocenozave dhe qëndrueshmëria e ekosistemeve
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Ndërtimi i njohurive dhe i shkathtësive:
Përpunimi i përmbajtjes 
Di-Dua të di-Mësova më shumë

Pas plotësimit të kolonës së parë me mendimet e 
nxënësve rreth njësisë, ata fillojnë t’i lexojnë paragrafët 
në libër. Gjatë leximit i formulojnë pyetjet dhe i shënojnë 
të gjitha paqartësitë apo fjalët e panjohura që kanë 
hasur gjatë leximit. Pas përfundimit të formulimit të 
pyetjeve, nxënësit i lexojnë paqartësitë e tyre të cilat më 
pas shënohen nga mësimdhënësi në tabelë në kolonën e 
mesit D (Dua të di).

Nxënësit vlerësohen për saktësinë e dallimit të organizimit të biocenozave në hapësirë dhe në kohë, krahasimit 
të katëzimit mbitokësor dhe nëntokësor dhe shpjegimit të organizimit kohor të biocenozave përmes aspekteve që 
ndryshojnë gjatë periudhave të ndryshme të vitit.

Vlerësimi i nxënësve:

Detyrë: 
(Të plotësohet fletore pune në faqet 43-44)

Përforcimi: Konsolidimi i të nxënit:
Di-Dua të di-Mësova më shumë

Pas përfundimit të leximit, vazhdojnë ta plotësojnë 
edhe kolonën e tretë M (Mësova).

D (Di)

- Biocenozat janë të organizuara në               
hapësirë dhe në kohë.

D (Dua të di)

Kush ndikon në organizimin e 
biocenozave?

M (Mësova)

- Faktorët ekologjikë e veçmas ata 
   klimatikë.

D – D – M

D – D – M
D (Di)

Biocenozat janë 
të organizuara 
në hapësirë dhe 
në kohë.

D (Dua të di)

- Kush ndikon 
në organizimin 
e biocenozave?

M (Mësova)
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Mësimi 37

Parashikimi: Përgatitja për të nxënët
LINK

Shënohet një koncept në mes të tabelës duke i lënë nxënësit për pak minuta t’i renditin lidhjet për këtë koncept. Në fletët 
A4, nxënësit duhet t’i paraqesin mendimet e tyre në këtë mënyrë. Ata bashkëveprojnë për t’i shkëmbyer njohuritë ashtu 
edhe për ta zgjeruar të kuptuarit e tyre mbi konceptin. Në fund, duhet të shënojnë një përkufizim për konceptin.

Fusha kurrikulare: Shkencat e natyrës  
Lënda: Biologji
Shkalla e kurrikulës: III        Klasa: VI

Tema: Qeniet e gjalla dhe mjedisi jetësor 

Rezultatet e të nxënit të temës: Shfrytëzon orga-
nizues grafikë për t’i treguar krahasimet mes orga-
nizmave në biocenoza të ndryshme. 

Kontributi në rezultatet për kompetencat 
kryesore të shkallës: II. 7; IV. 3.

Kontributi në rezultatet e fushës së kurrikulës: 2.2.

Njësia mësimore: Suksesionet (njëpasnjëshmëritë) ekologjike
                                           
Rezultatet e të nxënit të orës mësimore:
• Përkufizon suksesionet ekologjike. 
• Dallon suksesionin parësor dhe atë dytësor. 
• Vlerëson ndikimin e njeriut në rritjen e suksesioneve.

Kriteret e suksesit: Përcaktohen me nxënësit në klasë.

Burimet, mjetet e konkretizimit dhe materialet mësimore: libri Biologjia 6, fletë A4.

Lidhja me lëndët e tjera mësimore dhe/apo me çështjet ndërkurrikulare dhe situatat jetësore: 
Gjuhët dhe komunikimi, Gjeografi.

ASPEKTE TË PËRGJITHSHME TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

ASPEKTE SPECIFIKE TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

METODOLOGJIA DHE VEPRIMTARIA ME NXËNËS

Suksesionet ekologjike

Tërmete

Mjedisi

Bimët Shtazët

Ekosistemet

Ndryshime

Pyjet

Faktorët ekologjikë

Liqenet

Biocenoza

Djegia e pyjeve
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Ndërtimi i njohurive dhe i shkathtësive:
Përpunimi i përmbajtjes 
Leximi i drejtuar

Mësimi fillon me një diskutim për titullin duke u 
mbështetur në pyetjet: Për çfarë mendoni se bën fjalë kjo 
njësi mësimore? Pse mendoni kështu?
Secili nxënës e bën parashikimin e vet. Pastaj, lexohet 
pjesa e parë dhe mësimdhënësi ndalon për të kuptuar 
nëse nxënësit kanë qenë të saktë apo jo në parashikimet 
e tyre. Leximi vazhdon me ndalesa në pjesë të caktuara 
për ta mbajtur gjallë kureshtjen e nxënësve deri në fund 
të paragrafit.

Nxënësit vlerësohen për saktësinë e përkufizimit të suksesioneve ekologjike, dallimit të suksesionit parësor dhe 
dytësor dhe vlerësimit të ndikimit të njeriut në rritjen e suksesioneve.

Vlerësimi i nxënësve:

Detyrë: 
(Shëno në fletore shembuj të suksesioneve parësore dhe dytësore që keni hasur në natyrë)

Përforcimi: 
Konsolidimi i të nxënit:
Diagrami i Venit                

Suksesioni parësor        
Ngjashmëritë               

Suksesioni parësor paraqitet në ato bio-
tope ku më parë nuk ka ekzistuar bota 
e gjallë. Për shembull gjatë vullkaneve, 
furtunave ranore në shkretëtira.

Suksesioni dytësor ndodh në 
vendet ku ka ekzistuar biocenoza, 
por është shkatërruar nga djegia e 
pyjeve, prerja masive e tyre etj.

Ekosistemet pësojnë
ndryshime me 
kalimin e viteve.

Suksesioni dytësor

Ç’mendoni se ka ndodhur? Çfarë pro-
vash keni?

Si ndodhi në të vërtetë?

Ekosistemet pos ndryshimeve 
vjetore, pësojnë ndryshime 
edhe me kalimin e viteve.

Ekosistemet e përcjellin 
ndryshimin e kushteve të 
mjedisit të jashtëm.

Ndryshimet në përbërjen 
dhe strukturën e llojeve të një 
ekosistemi gjatë viteve quhen 
suksesione (njëpasnjëshmëri) 
ekologjike.
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Mësimi 38

Parashikimi: Përgatitja për të nxënët
Përvijimi i të menduarit

Fusha kurrikulare: Shkencat e natyrës  
Lënda: Biologji
Shkalla e kurrikulës: III        Klasa: VI
Tema: Qeniet e gjalla dhe mjedisi jetësor 

Rezultatet e të nxënit të temës: Krahason dhe bën 
dallimin mes ekosistemeve natyrore dhe artificiale.

Kontributi në rezultatet për kompetencat 
kryesore të shkallës: I. 6; IV. 3.

Kontributi në rezultatet e fushës së kurrikulës: 2.2.

Njësia mësimore: Klasifikimi i ekosistemeve
                                           
Rezultatet e të nxënit të orës mësimore:
• Klasifikon ekosistemet në planetin tonë.
• Emërton biomet ujore.
• Dallon ekosistemet që e përbëjnë biomën e ujërave të ëmbla dhe biomën e ujërave të njelmëta. 

Kriteret e suksesit: Përcaktohen me nxënësit në klasë.

Burimet, mjetet e konkretizimit dhe materialet mësimore: libri Biologjia 6, fotografi të printuara për llojet e 
ekosistemeve.
Lidhja me lëndët e tjera mësimore dhe/apo me çështjet ndërkurrikulare dhe situatat jetësore:
 Gjuhët dhe komunikimi, Gjeografi.

ASPEKTE TË PËRGJITHSHME TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

ASPEKTE SPECIFIKE TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

METODOLOGJIA DHE VEPRIMTARIA ME NXËNËS

Ekosistemet 
ujore

Të ujërave të 
ëmbla

Të ujërave 
rrjedhëseKlasifikimi i 

ekosistemeve

Klasifikimi

Ekosistemet 
barishtore

Ekosistemet 
tokësore

Ekosistemet 
pyjore
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Ndërtimi i njohurive dhe i shkathtësive:
Përpunimi i përmbajtjes 
Shpjegim i përparuar

Prezantohet njësia mësimore “Klasifikimi i 
ekosistemeve”, tregohet shkurtimisht përmbajtja e 
temës. Nxënësit do të punojnë në grupe, nga katër 
nxënës dhe në dyshe. Atyre u kërkohet që të diskutojnë 
për çështjen e parë dhe në bashkëbisedim me njëri-
tjetrin të shkruajnë se çfarë dinë për atë që dëgjuan. 
Zhvillohet pjesa e parë e shpjegimit nga mësimdhënësi, 
pastaj kërkohet nga nxënësit që të shikojnë në fletë 
mendimet e tyre. Mësimdhënësi parashtron pyetje: 
Çfarë ka të përbashkët në fletën tuaj dhe në ato që u 
përmendën në lexim? Çfarë gjëra të reja mësuat? 
Duke bashkëbiseduar, nxënësit në dyshe, renditin se 
çfarë dinë dhe më pas mendimet e tyre i shfaqin në grup. 
Vazhdohet pjesa e dytë e shpjegimit, mësimdhënësi 
kërkon që nxënësit të dëgjojnë me vëmendje duke 
i pasur parasysh shënimet me idetë e tyre. Më pas, 
kërkohet nga ndonjë pjesëtar i grupeve të shprehë disa 
nga përfundimet e tyre.

Nxënësit vlerësohen për saktësinë e klasifikimit të ekosistemeve në planetin tonë, emërtimit të biomeve ujore dhe 
dallimit të ekosistemeve që e përbëjnë biomën e ujërave të ëmbla dhe biomën e ujërave të njelmëta. 

Vlerësimi i nxënësve:

Detyrë: 
(Të realizohet në shtëpi eksperimenti i dhënë në fletore pune, faqe 50, rezultatet të shënohen në fletore)

Përforcimi: Konsolidimi i të nxënit:
Shënime mbi shënime

Modelohet strategjia Shënime mbi shënime duke përdorur kategori                 
të njohura për nxënësit. Tregohet si lidhen treguesit me njëri-tjetrin.
Treguesi 1 është ideja kryesore (Klasifikimi i ekosistemeve), 
treguesit 2 janë shembuj të treguesit 1(Ekosisteme ujore, tokësore). 
Treguesit 3 janë shembuj të përpunimit të treguesve 2.

1. Klasifikimi i ekosistemeve
      2. Ekosistemet ujore
              3. Ujërat rrjedhëse
              3. Ujërat e ndenjura
      2. Ekosistemet tokësore 
              3. Ekosistemet pyjore
              3. Ekosistemet barishtore
      2. Ekosistemet e kultivuara artificiale
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Mësimi 39

Parashikimi: Përgatitja për të nxënët
Diskutim për njohuritë paraprake

Shënohet titulli në tabelë, pastaj në secilën bankë shpërndahen fotografi të printuara për suksesionet ekologjike 
dhe nxënësit individualisht duhet të shënojnë për njohuritë paraprake që kanë për suksesionet ekologjike (parësore 
dhe dytësore). Disa nga mendimet e nxënësve mund të jenë:

Fusha kurrikulare: Shkencat e natyrës  
Lënda: Biologji
Shkalla e kurrikulës: III        Klasa: VI
Tema: Qeniet e gjalla dhe mjedisi jetësor 

Rezultatet e të nxënit të temës: Shfrytëzon orga-
nizues grafikë për t’i treguar krahasimet mes orga-
nizmave në biocenoza të ndryshme. 

Kontributi në rezultatet për kompetencat 
kryesore të shkallës: II. 7; IV. 3.

Kontributi në rezultatet e fushës së kurrikulës: 2.2.

Njësia mësimore: Përsëritje
                                           
Rezultatet e të nxënit të orës mësimore:
• Përcakton faktorët që ndikojnë në suksesionet ekologjike. 
• Dallon karakteristikat e suksesionit parësor dhe atij dytësor.  

Kriteret e suksesit: Përcaktohen me nxënësit në klasë.

Burimet, mjetet e konkretizimit dhe materialet mësimore: libri Biologjia 6, material shtesë nga interneti, 
fotografi të printuara për suksesionet ekologjike.
Lidhja me lëndët e tjera mësimore dhe/apo me çështjet ndërkurrikulare dhe situatat jetësore: 
Gjuhët dhe komunikimi, Gjeografi, Edukatë qytetare.

ASPEKTE TË PËRGJITHSHME TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

ASPEKTE SPECIFIKE TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

METODOLOGJIA DHE VEPRIMTARIA ME NXËNËS

Në fotografi shihen 
suksesionet parësore 
dhe dytësore.

Suksesioni parësor 
paraqitet në vendbanimet 
ku më parë nuk ka 
ekzistuar bota e gjallë.

Suksesionet sekondare ndodhin 
në vendet ku më parë ka ekzistuar 
bashkësia jetësore, e cila është 
shkatërruar nga ndonjë faktor i 
mjedisit të jashtëm.
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Ndërtimi i njohurive dhe i shkathtësive:
Përpunimi i përmbajtjes 
Mbajtja e strukturuar e shënimeve

Mësimdhënësi paraqet në tabelë një organizues grafik 
që thekson suksesionet ekologjike. Nxënësit do të 
mbajnë shënime për informacionin e duhur  në skicën 
e grafikut, duke e përshkruar dhe analizuar suksesionin 
parësor dhe dytësor. Kërkohet nga nxënësit që ta 
respektojnë plotësimin e kutive në rrugë logjike, pasi 
të kenë lexuar në dyshe një fragment të caktuar nga 
materiali shtesë që u është dhënë. 

Nxënësit vlerësohen për saktësinë e përcaktimit të faktorëve që ndikojnë në suksesionet ekologjike dhe dallimit të 
karakteristikave të suksesionit parësor dhe atij dytësor. 

Çka është suksesioni?
Ndryshimet vjetore në 
ekosistem.

Suksesionet 
ekologjike

A ndikon njeriu në 
suksesione?
Po, ndikimi i njeriut 
është shumë i madh.

Sa lloje të 
suksesioneve kemi?
Dy lloje, parësor dhe 
dytësor.

Si quhen llojet e para 
që shfaqen në një 
biotop të ndryshuar?
Llojet pioniere.

Vlerësimi i nxënësve:

Detyrë: 
(T’u përgjigjen pyetjeve në librin bazë, faqe 76, dhe t’i shënojnë në fletore)

Përforcimi: Konsolidimi i të nxënit:
Diskutim në grup

Nxënësit organizohen në katër grupe me nga katër nxënës: detyra e tyre është të diskutojnë, të shkëmbejnë mendime dhe 
t’u japin përgjigje paqartësive që kanë hasur në pjesën e dytë të orës mësimore. Më pas, nga një përfaqësues për çdo grup ua 
tregon nxënësve të tjerë rezultatet e diskutimit të grupit të tyre, duke shkëmbyer ide dhe mendime me grupet e tjera.
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Mësimi 40

Parashikimi: Përgatitja për të nxënët
Imagjinata e drejtuar

Prezantohet para nxënësve videoja rreth biomeve detare dhe oqeanike
https://www.youtube.com/watch?v=u6E9nbs5hmY&t=1s   
Gjatë shikimit të videos nxënësit do t’u përgjigjen pyetjeve:
- Çfarë kuptuat nga kjo video?
- Si duhet të kujdesemi për biomet detare dhe oqeanike?
Disa nga përgjigjet e mundshme, janë:
- Kuptuam për biomet detare dhe oqeanike, bimët dhe kafshët që jetojnë aty.
- Të mos hidhen mbeturinat, sepse i dëmtojnë kafshët dhe bimët që jetojnë aty, të mos bëhet mbipeshkimi etj.
Kështu nxënësit i ndajnë idetë e tyre dhe i komentojnë përgjigjet e ndryshme me nxënësit e tjerë.

Fusha kurrikulare: Shkencat e natyrës  
Lënda: Biologji
Shkalla e kurrikulës: III        Klasa: VI
Tema: Qeniet e gjalla dhe mjedisi jetësor 

Rezultatet e të nxënit të temës: Krahason dhe bën 
dallimin mes ekosistemeve natyrore dhe artificiale. 

Kontributi në rezultatet për kompetencat 
kryesore të shkallës: II. 7; IV. 3.

Kontributi në rezultatet e fushës së kurrikulës: 2.2.

Njësia mësimore: Biomet detare dhe oqeanike
                                           
Rezultatet e të nxënit të orës mësimore:
• Shpjegon rëndësinë e ruajtjes së biomeve ujore.
• Analizon pasojat nga ndotja e biomeve ujore. 

Kriteret e suksesit: Përcaktohen me nxënësit në klasë.

Burimet, mjetet e konkretizimit dhe materialet mësimore: libri Biologjia 6, kompjuter, projektor.

Lidhja me lëndët e tjera mësimore dhe/apo me çështjet ndërkurrikulare dhe situatat jetësore: 
Gjuhët dhe komunikimi, Gjeografi, TIK. 

ASPEKTE TË PËRGJITHSHME TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

ASPEKTE SPECIFIKE TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

METODOLOGJIA DHE VEPRIMTARIA ME NXËNËS
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Ndërtimi i njohurive dhe i shkathtësive:
Përpunimi i përmbajtjes 
Të nxënit me këmbime

Nxënësit organizohen në grupe me nga 4 nxënës, 
ku secili prej tyre është përgjegjës për të lexuar një 
pjesë. Përgatitet “fleta e ekspertit”, e cila mund të ketë 
pyetje, detyra ose grafik që të plotësohet. Rigrupohen 
nxënësit ta lexojnë pjesën që u është caktuar si detyrë. 
Ata i diskutojnë përfundimet e tyre dhe vendosin për 
mënyrën se si do t’ua shpjegojnë këtë pjesë të tjerëve kur 
të shkojnë në grupet fillestare. Më pas, të gjithë nxënësit 
që kanë të njëjtin numër, ekspertët, raportojnë në grupet 
fillestare për t’i shpjeguar pjesët më të rëndësishme të 
pjesës së tyre të tekstit.
Pjesa tjetër e grupit është e gatshme ta mësojë 
informacionin e ri. Kështu duken fletët e ekspertëve:

Nxënësit vlerësohen për saktësinë e shpjegimit të rëndësisë së ruajtjes së biomeve ujore dhe analizës së pasojave nga 
ndotja e biomeve ujore. 

Vlerësimi i nxënësve:

Detyrë: 
(Gjatë shikimit të videos https://www.youtube.com/watch?v=4fMemcd-VXw të analizohen biomet ujore)

Përforcimi: Konsolidimi i të nxënit:
Rrjeti i diskutimit

Eksperti A
Pyetjet:
- Me çka karakterizohen 
biomet detare?

Njeriu mund t’i mbrojë biomet ujore 
duke mos hedhur mbeturina në ujë, 
duke e ndërgjegjësuar shoqërinë për 
mospeshkim të pa lejuar, duke i ush-
qyer kafshët ujore.

Arsyet

PO JO
Ekosistemet ujore janë të rrezi-
kuara nga aktivitete të ndryshme 
të njerëzve, si: mbipeshkimi, ujërat 
e zeza urbane, industria, mbeturi-
nat plastike.

Përfundime

A ndikon njeriu pozitivisht 
në ekosistemet ujore?

Eksperti B
Pyetjet:
- Çka i rrezikon ekosiste-
met ujore?
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Mësimi 41

Parashikimi: Përgatitja për të nxënët
Di-Dua të di-Mësova më shumë

Shënohet njësia mësimore në fillim të tabelës, e ndarë në tri kolona: D-D-M. Kërkohet nga nxënësit të thonë atë 
çfarë dinë apo mendojnë se dinë për njësinë.

Fusha kurrikulare: Shkencat e natyrës  
Lënda: Biologji
Shkalla e kurrikulës: III        Klasa: VI
Tema: Qeniet e gjalla dhe mjedisi jetësor 

Rezultatet e të nxënit të temës: 
Krahason dhe bën dallimin mes ekosistemeve 
natyrore dhe artificiale. 

Kontributi në rezultatet për kompetencat 
kryesore të shkallës: I. 6; III. 1.

Kontributi në rezultatet e fushës së kurrikulës: 2.2.

Njësia mësimore: Biomet tokësore - pyjet halore
                                           
Rezultatet e të nxënit të orës mësimore:
• Përkufizon biomet tokësore.
• Identifikon kushtet jetësore në tajga.

Kriteret e suksesit: Përcaktohen me nxënësit në klasë.

Burimet, mjetet e konkretizimit dhe materialet mësimore: libri Biologjia 6.

Lidhja me lëndët e tjera mësimore dhe/apo me çështjet ndërkurrikulare dhe situatat jetësore: 
Gjuhët dhe komunikimi, Gjeografi. 

ASPEKTE TË PËRGJITHSHME TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

ASPEKTE SPECIFIKE TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

METODOLOGJIA DHE VEPRIMTARIA ME NXËNËS

D – D – M
Biomet tokësore

D (Di)
Biomet tokësore përfshijnë pyjet, 
livadhet, fushat.

D (Dua të di) M (Mësova)
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Ndërtimi i njohurive dhe i shkathtësive:
Përpunimi i përmbajtjes 
Di-Dua të di-Mësova më shumë

Pas plotësimit të kolonës së parë me mendimet e 
nxënësve rreth njësisë, ata fillojnë ta lexojnë paragrafin 
në libër. Gjatë leximit i formulojnë pyetjet dhe i shënojnë 
të gjitha paqartësitë apo fjalët e panjohura që kanë 
hasur gjatë leximit. Pas përfundimit të formulimit të 
pyetjeve, nxënësit i lexojnë paqartësitë e tyre të cilat më 
pas shënohen nga mësimdhënësi në tabelë në kolonën e 
mesit D (Dua të di).

Nxënësit vlerësohen për saktësinë e përkufizimit të biomeve tokësore dhe identifikimit të kushteve jetësore në tajga. 

Vlerësimi i nxënësve:

Detyrë: 
(Të plotësohet fletore pune në faqe 51 dhe të ilustrojnë në fletore bimë dhe kafshë që jetojnë në pyje halore)

Përforcimi: Konsolidimi i të nxënit:
Di-Dua të di-Mësova më shumë

Pas përfundimit të leximit, vazhdojnë ta plotësojnë edhe kolonën e tretë M (Mësova).

D – D – M
Biomet tokësore

D (Di)
Biomet tokësore 
përfshijnë pyjet, 
livadhet, fushat.

D (Dua të di)
Pse quhen pyje 
halore?
Si njihen ndryshe 
këto pyje?

M (Mësova)

D – D – M

D (Di)
Biomet tokësore përfshijnë pyjet, 
livadhet, fushat.

D (Dua të di)
Pse quhen pyje halore?
Si njihen ndryshe këto pyje?

M (Mësova)
Sepse këto pyje gjethet i kanë në 
formë të halave.
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Mësimi 42

Parashikimi: Përgatitja për të nxënët
 Harta semantike

Fusha kurrikulare: Shkencat e natyrës  
Lënda: Biologji
Shkalla e kurrikulës: III        Klasa: VI
Tema: Qeniet e gjalla dhe mjedisi jetësor 

Rezultatet e të nxënit të temës: 
Krahason dhe bën dallimin mes ekosistemeve 
natyrore dhe artificiale.

Kontributi në rezultatet për kompetencat 
kryesore të shkallës: III. 1; IV. 3.

Kontributi në rezultatet e fushës së kurrikulës: 2.2.

Njësia mësimore: Pyjet gjetherënëse
                                           
Rezultatet e të nxënit të orës mësimore:
• Identifikon llojet bimore dhe shtazore që dominojnë në pyjet gjetherënëse.
• Krahason pyjet gjetherënëse dhe pyjet halore.
• Përshkruan rëndësinë e stelës.
Kriteret e suksesit: Përcaktohen me nxënësit në klasë.
Burimet, mjetet e konkretizimit dhe materialet mësimore: libri Biologjia 6, fotografi të printuara nga interneti 
të pyjeve gjetherënëse.
Lidhja me lëndët e tjera mësimore dhe/apo me çështjet ndërkurrikulare dhe situatat jetësore: Gjuhët dhe 
komunikimi, Gjeografi, Edukatë qytetare.

ASPEKTE TË PËRGJITHSHME TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

ASPEKTE SPECIFIKE TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

METODOLOGJIA DHE VEPRIMTARIA ME NXËNËS

Pyjet gjetherënëse
Bien gjethet gjatë 
vjeshtës-dimrit

Pyjet e ahut  dhe 
dushkut

Ariu, gjarpri, lepuri, 
iriqi, dhelpra, ujku

Në Kosovë ka 
shumë pyje
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Ndërtimi i njohurive dhe i shkathtësive:
Përpunimi i përmbajtjes
Sistemi ndërveprues i shënimeve

Nxënësit vlerësohen për saktësinë e identifikimit të llojeve bimore dhe shtazore që dominojnë në pyjet gjetherënëse, 
krahasimit të pyjeve gjetherënëse dhe pyjeve halore dhe përshkrimit të rëndësisë së stelës.

Vlerësimi i nxënësve:

Detyrë: 
(Të plotësohet fletore pune, faqe 52-54)

Pyjet gjetherënëse          Ngjashmëritë Pyjet halore

Përforcimi: Konsolidimi i të nxënit:
Diagrami i Venit          

√ + - ?

Quhen 
pyje gje-
therënëse, 
sepse gjatë 
periudhës 
vjeshtë-
dimër 
u bien 
gjethet.

Pyjet  e 
pasurojnë 
atmo-
sferën me 
lagështi, e 
pastrojnë 
ajrin duke 
e absorbuar 
pluhurin 
dhe ndotës 
të tjerë.

Stela ka 
rëndësi për 
ruajtjen e 
tempera-
turës së 
tokës,
posaçër-
isht gjatë 
dimrit.

Çka qua-
jmë stelë?

Cilat janë 
përfitimet 
nga pylli?

Nga nxënësit kërkohet që të lexohet teksti. Gjatë leximit 
duhet të vendosin këto shenja në njërën anë të tekstit.
“√” - kur informacioni që lexoni pohon atë çka dini.
“+” - kur një pjesë e informacionit që lexoni është e re për ju.
“-“ -  kur informacioni që lexoni është në kundërshtim me 
atë që dini ose mendoni se e dini.
“?” - kur ka informacion që është i paqartë ose doni të dini 
më shumë për të.

Quhen pyje gjetherënëse sepse      
gjatë periudhës vjeshtë-dimër                    
u bien gjethet. Dominojnë pyjet               
e ahut dhe dushkut.                                   

Cilësohen me gjethe në formë të halave.                            
Dominojnë arneni, rrobulli,
harmoçi, bredhi. Gjethet në formë të
halave nuk bien gjatë dimrit.

Kanë klimë të 
ftohtë/mesatare.
Pasurojnë ajrin
me oksigjen.
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Mësimi 43

Parashikimi: Përgatitja për të nxënët
LINK

Shënohet një koncept në mes të tabelës duke i lënë nxënësit për pak minuta t’i renditin lidhjet për këtë koncept. Në 
fletët A4, nxënësit duhet t’i paraqesin mendimet e tyre në këtë mënyrë. Nxënësit bashkëveprojnë për t’i shkëmbyer 
njohuritë ashtu edhe për ta zgjeruar të kuptuarit e tyre mbi konceptin.

Fusha kurrikulare: Shkencat e natyrës  
Lënda: Biologji
Shkalla e kurrikulës: III        Klasa: VI
Tema: Qeniet e gjalla dhe mjedisi jetësor 

Rezultatet e të nxënit të temës: 
Krahason dhe bën dallimin mes ekosistemeve 
natyrore dhe artificiale.

Kontributi në rezultatet për kompetencat 
kryesore të shkallës: I. 3; III. 5.

Kontributi në rezultatet e fushës së kurrikulës: 2.2.

Njësia mësimore: Pyjet e zonave me klimë të nxehtë
                                           
Rezultatet e të nxënit të orës mësimore:
• Dallon karakteristikat e pyjeve gjethetrasha dhe atyre tropikale të shiut.
• Identifikon llojet bimore dhe shtazore, karakteristikë e pyjeve gjethetrasha dhe atyre tropikale të shiut. 
• Emërton të paktën 3 bimë mjekësore dhe ushqyese.

Kriteret e suksesit: Përcaktohen me nxënësit në klasë.
Burimet, mjetet e konkretizimit dhe materialet mësimore: libri Biologjia 6, fletë A4.
Lidhja me lëndët e tjera mësimore dhe/apo me çështjet ndërkurrikulare dhe situatat jetësore: Gjuhët dhe 
komunikimi, Gjeografi.

ASPEKTE TË PËRGJITHSHME TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

ASPEKTE SPECIFIKE TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

METODOLOGJIA DHE VEPRIMTARIA ME NXËNËS

Pyjet e zonave me klimë të nxehtë

lule të ndryshme 

bimë mjekësore

kafshë të paidentifikuara

fruta tropikale

Dominon klima e nxehtë                            gjethe të mëdha                                  ka shumë reshje dhe nxehtësi

prodhojnë shumë oksigjen                                
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Ndërtimi i njohurive dhe i shkathtësive:
Përpunimi i përmbajtjes
Ditarët e të nxënit (Ditari trepjesësh)

Nxënësit organizohen të punojnë në dyshe. Në fletoret e 
tyre duhet ta paraqesin tabelën si më poshtë.

Nxënësit vlerësohen për saktësinë e dallimit të karakteristikave të pyjeve gjethetrasha dhe atyre tropikale të shiut, 
identifikimit të llojeve bimore dhe shtazore, karakteristikë e pyjeve gjethetrasha dhe atyre tropikale të shiut dhe 
emërtimit të së paku 3 bimëve mjekësore dhe ushqyese.

Vlerësimi i nxënësve:

Detyrë: 
(Shkruani një ese shpjeguese rreth rëndësisë së pyjeve tropikale për pasurimin e planetit Tokë me oksigjen)

Prezantohet pjesa për lexim dhe u thuhet nxënësve 
që në fillim t’i nënvizojnë pjesët që u bëjnë përshtypje 
apo në qoftë se kanë pyetje. Pas leximit dhe nxjerrjes 
së citimeve, u jepet kohë t’i bëjnë komentet e tyre. Në 
kolonën e tretë mësimdhënësi vlerëson dhe gjykon duke 
dhënë mendime mbi komentet që kanë bërë nxënësit.

Përforcimi: Konsolidimi i të nxënit:
Diskutim në grup

Nxënësit organizohen në katër grupe me nga katër nxënës: detyra e tyre është të diskutojnë, shkëmbejnë mendime 
dhe u japin përgjigje paqartësive që kanë hasur në fazën e dytë të orës. Po ashtu, paqartësitë plotësohen edhe me 
ndihmën e mësimdhënësit. Më pas, nga një përfaqësues për çdo grup ua tregon nxënësve të tjerë rezultatet e 
diskutimit.

Citim Komenti i nxënësit Komenti i mësuesit

- Pyjet 
me klimë 
të nxehtë 
kanë 
shumë 
bimë dhe 
kafshë.

- Pyjet me klimë 
mesdhetare e 
mundësojnë 
llojllojshmërinë 
e bimësisë dhe të 
kafshëve.

- Pyjet tropikale 
të shiut shtrihen 
në të dyja anët 
e ekuatorit dhe 
dallohen si më të 
begatshmet me
lloje bimore e 
shtazore dhe 
njëherësh më 
karakteristiket në 
botë.
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Mësimi 44

Parashikimi: Përgatitja për të nxënët
Përvijimi i të menduarit

Fusha kurrikulare: Shkencat e natyrës  
Lënda: Biologji
Shkalla e kurrikulës: III        Klasa: VI
Tema: Qeniet e gjalla dhe mjedisi jetësor 

Rezultatet e të nxënit të temës: Krahason dhe bën 
dallimin mes ekosistemeve natyrore dhe artificiale. 

Kontributi në rezultatet për kompetencat 
kryesore të shkallës: III. 3, 5; IV. 3.

Kontributi në rezultatet e fushës së kurrikulës: 2.2.

Njësia mësimore: Biomet barishtore
                                           
Rezultatet e të nxënit të orës mësimore:
• Përshkruan biomet barishtore.
• Krahason botën bimore dhe shtazore në mes të stepave dhe savanave.
• Numëron shkaqet e zvogëlimit të biomeve barishtore.

Kriteret e suksesit: Përcaktohen me nxënësit në klasë.

Burimet, mjetet e konkretizimit dhe materialet mësimore: libri Biologjia 6, fotografi të printuara për biomet 
barishtore.

Lidhja me lëndët e tjera mësimore dhe/apo me çështjet ndërkurrikulare dhe situatat jetësore: 
Gjuhët dhe komunikimi, Gjeografi.

ASPEKTE TË PËRGJITHSHME TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

ASPEKTE SPECIFIKE TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

METODOLOGJIA DHE VEPRIMTARIA ME NXËNËS

Biomet barishtore

Kullotat

Li
va

dh
et

Savanat

Stepat
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Ndërtimi i njohurive dhe i shkathtësive:
Përpunimi i përmbajtjes
Mbajtja e strukturuar e shënimeve

Mësimdhënësi paraqet në tabelë një organizues grafik 
që thekson biomet barishtore. Nxënësit do të mbajnë 
shënime për informacionin e duhur  në skicën e 
grafikut, duke i përshkruar dhe duke i analizuar stepat, 
savanat, livadhet dhe kullotat. Kërkohet nga nxënësit 
që ta respektojnë plotësimin e kutive në rrugë logjike, 
pasi të kenë lexuar në dyshe një fragment të caktuar nga 
libri. Plotësimin e organizuesit grafik e ndihmon shumë 
edhe shikimi i fotografive që kanë përpara  në tabelë.

Nxënësit vlerësohen për saktësinë e përshkrimit të biomeve barishtore, krahasimit të botës bimore dhe shtazore në 
mes të stepave dhe savanave dhe numërimit të shkaqeve të zvogëlimit të biomeve barishtore.

Vlerësimi i nxënësve:

Detyrë: 
(Të plotësohet fletore pune në faqet 58-59)

Biomet barishtore

Stepat ndryshe njihen si preri 
dhe përfshijnë rajone të gjera 
rrafshinore.

Livadhet janë rajone të rraf-
shta me bimë barishtore dhe 
lule të vogla.

Kullotat janë më të pjerrëta, 
me bimë të shkurtra dhe me 
lule të gjata.

Savanat përfshijnë sipërfaqe 
të mëdha barishtore.

Përforcimi: Konsolidimi i të nxënit:
Rishikimi në dyshe

Nxënësit organizohen në dyshe: detyra e tyre është të diskutojnë, të shkëmbejnë mendime dhe t’u japin përgjigje 
paqartësive që kanë hasur në pjesën e dytë të orës mësimore. Më pas, nga një përfaqësues për çdo grup ua tregon 
nxënësve të tjerë rezultatet e diskutimit të grupit të tyre duke shkëmbyer ide, mendime dhe pyetje me dyshet e tjera.
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Mësimi 45

Parashikimi: Përgatitja për të nxënët
Imagjinata e drejtuar

Prezantohet para nxënësve videoja rreth pyjeve halore dhe gjetherënëse
 https://www.youtube.com/watch?v=_3CrZL7pC64 
Gjatë shikimit të videos nxënësit do t’u përgjigjen pyetjeve:
- Çka kuptuat nga kjo video?
- Çfarë dallimesh kishin këto pyje me njëra-tjetrën?
Disa nga përgjigjet e mundshme, janë:
- Kuptuam biomet tokësore, pyjet halore dhe gjetherënëse.
- Pyjet halore kishin gjethe të vogla në formë të halave dhe gjethet nuk bien gjatë dimrit, kurse pyjet gjetherënëse 
kishin gjethe më të mëdha dhe ato bien gjatë stinës vjeshtë-dimër.

Fusha kurrikulare: Shkencat e natyrës  
Lënda: Biologji
Shkalla e kurrikulës: III        Klasa: VI
Tema: Qeniet e gjalla dhe mjedisi jetësor 

Rezultatet e të nxënit të temës: Krahason dhe bën 
dallimin mes ekosistemeve natyrore dhe artificiale.  

Kontributi në rezultatet për kompetencat 
kryesore të shkallës: I. 6; III. 1.

Kontributi në rezultatet e fushës së kurrikulës: 2.2.

Njësia mësimore: Përsëritje
                                           
Rezultatet e të nxënit të orës mësimore:
• Përshkruan biomet tokësore.
• Krahason pyjet halore me pyjet gjetherënëse.

Kriteret e suksesit: Përcaktohen me nxënësit në klasë.

Burimet, mjetet e konkretizimit dhe materialet mësimore: libri Biologjia 6, kompjuter, projektor. 

Lidhja me lëndët e tjera mësimore dhe/apo me çështjet ndërkurrikulare dhe situatat jetësore: 
Gjuhët dhe komunikimi, Gjeografi, TIK.

ASPEKTE TË PËRGJITHSHME TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

ASPEKTE SPECIFIKE TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

METODOLOGJIA DHE VEPRIMTARIA ME NXËNËS



121

Pë
r m

ës
im

dh
ën

ës
in

/e
n

Ndërtimi i njohurive dhe i shkathtësive:
Përpunimi i përmbajtjes 
Të nxënit me këmbime

Nxënësit organizohen në grupe me nga 4 nxënës, ku 
secili prej tyre është përgjegjës për të lexuar një pjesë. 
Përgatitet “fleta e ekspertit”, e cila mund të ketë pyetje, 
detyra ose grafik që të plotësohet. Rigrupohen nxënësit 
ta lexojnë pjesën që u është caktuar si detyrë. U kërkohet 
anëtarëve të grupit ta analizojnë informacionin e 
mbledhur nga çdo anëtar, të cilin do ta bashkojnë në 
një përmbledhje tërësore të çështjeve kryesore. Ata i 
diskutojnë përfundimet e tyre, më pas të gjithë nxënësit 
që kanë të njëjtin numër, ekspertët, raportojnë në grupet 
fillestare për t’i shpjeguar pjesët më të rëndësishme të 
pjesës së tyre të tekstit. 
Pjesa tjetër e grupit është e gatshme ta mësojë 
informacionin e ri. Kështu duken fletët e ekspertëve:

Nxënësit vlerësohen për saktësinë e përshkrimit të biomeve barishtore, krahasimit të botës bimore dhe shtazore në 
mes të stepave dhe savanave dhe numërimit të shkaqeve të zvogëlimit të biomeve barishtore.

Vlerësimi i nxënësve:

Detyrë: 
(Të realizohet në shtëpi eksperimenti i dhënë në fletore pune, faqe 54-55.)

Përforcimi: Konsolidimi i të nxënit:
Harta semantike

Eksperti A
Pyetjet:
- Çka i karakterizon pyjet 
halore?
- Gjethet, llojet bimore…

Eksperti B
Pyetjet:
- Çka i karakterizon pyjet 
gjetherënëse?
- Gjethet, llojet shtazore…

Pyjet halore dhe 
gjetherënëse

Te pyjet gjetherënëse 
është karakteristikë 
prania e stelës.

Pyjet halore gjenden 
në Malin e Sharrit, 
Bjeshkët e Nemuna.
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Mësimi 46

Parashikimi: Përgatitja për të nxënët
Diskutim për njohuritë paraprake

Shënohet titulli në tabelë, pastaj në secilën bankë shpërndahen fotografi të printuara për biomën e tundrave dhe 
të shkretëtirave dhe nxënësit individualisht duhet të shënojnë për njohuritë paraprake që kanë për këto biome. 

Fusha kurrikulare: Shkencat e natyrës  
Lënda: Biologji
Shkalla e kurrikulës: III        Klasa: VI
Tema: Qeniet e gjalla dhe mjedisi jetësor 

Rezultatet e të nxënit të temës: Krahason dhe bën 
dallimin mes ekosistemeve natyrore dhe artificiale.

Kontributi në rezultatet për kompetencat 
kryesore të shkallës: I. 3, 6; IV. 3.

Kontributi në rezultatet e fushës së kurrikulës: 2.2.

Njësia mësimore: Biomet me kushte të papërshtatshme
                                           
Rezultatet e të nxënit të orës mësimore:
• Përshkruan saktë karakteristikat e tundrave dhe shkretëtirave.
• Analizon si i janë përshtatur jetës llojet bimore dhe shtazore në këto biome.

Kriteret e suksesit: Përcaktohen me nxënësit në klasë.

Burimet, mjetet e konkretizimit dhe materialet mësimore: libri Biologjia 6, fotografi të printuara nga interneti 
për biomën e tundrave dhe të shkretëtirave.

Lidhja me lëndët e tjera mësimore dhe/apo me çështjet ndërkurrikulare dhe situatat jetësore: 
Gjuhët dhe komunikimi, Gjeografi.

ASPEKTE TË PËRGJITHSHME TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

ASPEKTE SPECIFIKE TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

METODOLOGJIA DHE VEPRIMTARIA ME NXËNËS

Shkretëtirat Tundrat
Në shkretëtira është 
shumë nxehtë gjatë 
vitit, këtu jeton 
deveja.

Këtu jeton ariu 
polar, ujku polar dhe 
është shumë ftohtë 
gjatë vitit.
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Ndërtimi i njohurive dhe i shkathtësive:
Përpunimi i përmbajtjes 
Shpjegim i përparuar

Prezantohet njësia mësimore “Biomet me kushte të 
papërshtatshme”, tregohet shkurtimisht përmbajtja e 
temës.
Nxënësit do të punojnë ne grupe me nga katër nxënës 
dhe pastaj në dyshe. Atyre u kërkohet që të diskutojnë 
për këto biome dhe në bashkëbisedim me njëri-
tjetrin të shkruajnë se çfarë mund të dinë. Mendimet 
e tyre i shkruajnë në një fletë dhe më pas i diskutojnë 
me gjithë klasën. Zhvillohet pjesa e parë e shpjegimit 
nga mësimdhënësi, pastaj kërkohet nga nxënësit që 
t’i shikojnë në fletë mendimet e tyre. Mësimdhënësi 
parashtron pyetje:
Çfarë ka të përbashkët në fletën tuaj dhe në ato që u 
përmendën në lexim? Çfarë gjërash të reja mësuat? 
Vazhdohet pjesa e dytë e shpjegimit, mësimdhënësi 
kërkon që nxënësit të dëgjojnë me vëmendje duke 
i pasur parasysh shënimet me idetë e tyre. Më pas, 
kërkohet nga ndonjë pjesëtar i grupeve të shprehë disa 
nga përfundimet e tyre.

Nxënësit vlerësohen për saktësinë e përshkrimit të karakteristikave të tundrave dhe shkretëtirave dhe analizës se si 
i janë përshtatur jetës llojet bimore dhe shtazore në këto biome.

Vlerësimi i nxënësve:

Detyrë: 
(T’u përgjigjen në fletore pyetjeve të dhëna në librin bazë faqe 91)

Përforcimi: Konsolidimi i të nxënit:
Rishikimi në dyshe

Nxënësit organizohen në dyshe: detyra e tyre është të diskutojnë, të shkëmbejnë mendime dhe t’u japin përgjigje 
paqartësive që kanë hasur në pjesën e dytë të orës mësimore. Më pas, nga një përfaqësues për çdo grup ua tregon 
nxënësve të tjerë rezultatet e diskutimit të grupit të tyre duke shkëmbyer ide, mendime dhe pyetje me dyshet e tjera.
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Mësimi 47

Parashikimi: Përgatitja për të nxënët
LINK

Shënohet një koncept në mes të tabelës duke i lënë nxënësit për pak minuta t’i renditin lidhjet për këtë koncept. Në 
fletët A4, nxënësit duhet t’i paraqesin mendimet e tyre në këtë mënyrë. Nxënësit bashkëveprojnë për t’i shkëmbyer 
njohuritë ashtu edhe për ta zgjeruar të kuptuarit e tyre mbi konceptin.

Fusha kurrikulare: Shkencat e natyrës  
Lënda: Biologji
Shkalla e kurrikulës: III        Klasa: VI
Tema: Qeniet e gjalla dhe mjedisi jetësor 

Rezultatet e të nxënit të temës: Krahason dhe bën 
dallimin mes ekosistemeve natyrore dhe artificiale.

Kontributi në rezultatet për kompetencat 
kryesore të shkallës: II. 1, 7; III. 3.

Kontributi në rezultatet e fushës së kurrikulës: 2.2.

Njësia mësimore: Ekosistemet e kultivuara tokësore 
- artificiale
                                           
Rezultatet e të nxënit të orës mësimore:
• Përkufizon ekosistemet e kultivuara tokësore.
• Dallon ekosistemet e kultivuara të tipit pyjor dhe bujqësor.
• Krahason ekosistemet e kultivuara dhe ato natyrore.

Kriteret e suksesit: Përcaktohen me nxënësit në klasë.

Burimet, mjetet e konkretizimit dhe materialet mësimore: libri Biologjia 6, fletë A4.

Lidhja me lëndët e tjera mësimore dhe/apo me çështjet ndërkurrikulare dhe situatat jetësore: 
Gjuhët dhe komunikimi, Gjeografi, Fizikë, Edukatë qytetare.

ASPEKTE TË PËRGJITHSHME TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

ASPEKTE SPECIFIKE TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

METODOLOGJIA DHE VEPRIMTARIA ME NXËNËS

Ekosistemet e kultivuara tokësore - artificiale

Frutat

Ujitja 

Vreshtat në Rahovec

Perimet në serra                                                                                                   

Mbjellja e bimëve të ndryshme                               Njeriu                                 Nuk janë të krijuara nga natyra

Pishat
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Ndërtimi i njohurive dhe i shkathtësive:
Përpunimi i përmbajtjes 
Pyetja e sjell pyetjen

Formulohen pyetjet e duhura për nxënësit duke 
filluar me pse rreth materialit që ata do ta lexojnë. Për 
shembull, paragrafi më poshtë paraqet një pjesë nga 
njësia mësimore:
Ekosistemet tokësore të kultivuara janë krijuar nga 
veprimtaria e njeriut në zona të ndryshme të planetit 
Tokë. Ato janë krijuar duke i shkatërruar hapësirat e 
dikurshme të pyjeve, të ekosistemeve barishtore, me 
tharjen e moçaleve e kënetave etj.

Pasi nxënësit ta analizojnë paragrafin, u bëhen pyetje 
duke filluar me pse që do ta përqendrojnë vëmendjen e 
tyre në lidhjet shkak-pasojë në njësinë mësimore. Disa 
nga pyetjet mund të jenë:
1. Pse ekosistemet e kultivuara artificiale dallohen nga 

ato natyrore?
2. Pse ekosistemet natyrore kanë prodhimtari më të ulët 

se ato të kultivuara-artificiale?
Pastaj kërkohet nga nxënësit ta lexojnë paragrafin 
e ardhshëm, të formulojnë pyetje me pse dhe të 
shkëmbejnë ide origjinale rreth përgjigjeve të 
mundshme për pyetjet e tyre.

Nxënësit vlerësohen për saktësinë e përkufizimit të ekosistemeve të kultivuara tokësore, dallimit të ekosistemeve të 
kultivuara të tipit pyjor dhe bujqësor dhe krahasimit të ekosistemeve të kultivuara dhe atyre natyrore.

1. Ekosisteme të kultivuara-artificiale
           2. Ekosisteme pyjore
                   3. Pyjet e harmoçit
                   3. Pyjet e bredhit
           2. Ekosisteme bujqësore
                   3. Gruri
                   3. Misri

Vlerësimi i nxënësve:

Detyrë: 
(Të analizohet videoja https://www.youtube.com/watch?v=8PQiucc268c dhe të shkruhet një ese për të)

Përforcimi: Konsolidimi i të nxënit:
Rishikimi në dyshe

Modelohet strategjia Shënime mbi shënime duke përdorur kategori 
të njohura për nxënësit. Tregohet si lidhen treguesit me njëri-tjetrin.
Treguesi 1 është ideja kryesore (Ekosistemet e kultivuara), 
Treguesit 2 janë shembuj të treguesit 1 (Ekosisteme pyjore, bu-
jqësore). 
Treguesit 3 janë shembuj të përpunimit të treguesve 2.
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Mësimi 48

Parashikimi: Përgatitja për të nxënët
Di-Dua të di-Mësova më shumë

Shënohet njësia mësimore në fillim të tabelës, e ndarë në tri kolona: D-D-M. Kërkohet nga nxënësit të thonë atë 
çfarë dinë apo mendojnë se dinë për njësinë. Shënohen mendimet e nxënësve në kolonën e parë D (Di). 

Fusha kurrikulare: Shkencat e natyrës  
Lënda: Biologji
Shkalla e kurrikulës: III        Klasa: VI
Tema: Qeniet e gjalla dhe mjedisi jetësor 

Rezultatet e të nxënit të temës: Jep shembuj të 
ndikimit të njeriut në mjedis. Ndikimi pozitiv p.sh.: 
ruajtja e biodiversitetit, pyllëzimi; Ndikimi negativ 
p.sh.: zvogëlimi i resurseve natyrore, shpyllëzimi.

Kontributi në rezultatet për kompetencat 
kryesore të shkallës: I. 2, 6; III. 3.

Kontributi në rezultatet e fushës së kurrikulës: 2.2.

Njësia mësimore: Ndikimi i njeriut në natyrë dhe në mjedis jetësor 
                                           
Rezultatet e të nxënit të orës mësimore:
• Përshkruan ndikimet e njeriut në natyrë dhe në mjedis jetësor. 
• Shpjegon burimet e ripërtëritshme dhe jo të ripërtëritshme.
• Identifikon pasojat e civilizimit për mjedisin jetësor. 

Kriteret e suksesit: Përcaktohen me nxënësit në klasë.

Burimet, mjetet e konkretizimit dhe materialet mësimore: libri Biologjia 6.

Lidhja me lëndët e tjera mësimore dhe/apo me çështjet ndërkurrikulare dhe situatat jetësore: 
Gjuhët dhe komunikimi, Gjeografi, Fizikë, Edukatë qytetare.

ASPEKTE TË PËRGJITHSHME TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

ASPEKTE SPECIFIKE TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

METODOLOGJIA DHE VEPRIMTARIA ME NXËNËS

D – D – M Ndikimi i njeriut në natyrë dhe në mjedis jetësor

D (Di)
Ne duhet ta ruajmë mjedisin jetësor.
Nuk duhet t’i presim pyjet, sepse ato na japin oksigjen.

D (Dua të di) M (Mësova)
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Ndërtimi i njohurive dhe i shkathtësive:
Përpunimi i përmbajtjes 
Di-Dua të di-Mësova më shumë

Pas plotësimit të kolonës së parë me mendimet e 
nxënësve rreth njësisë, ata fillojnë ta lexojnë paragrafin 
në libër. Gjatë leximit i formulojnë pyetjet dhe i shënojnë 
të gjitha paqartësitë apo fjalët e panjohura që kanë 
hasur gjatë leximit. Pas përfundimit të formulimit të 
pyetjeve, nxënësit i lexojnë paqartësitë e tyre të cilat më 
pas shënohen nga mësimdhënësi në tabelë në kolonën e 
mesit D (Dua të di). 

Nxënësit vlerësohen për saktësinë e përshkrimit të ndikimit të njeriut në natyrë dhe në mjedis jetësor, shpjegimit të 
burimeve të ripërtëritshme dhe jo të ripërtëritshme dhe identifikimit të pasojave të civilizimit për mjedisin jetësor. 

Vlerësimi i nxënësve:

Detyrë: 
(Të ilustrohet një poster me titullin “Si ta ruajmë mjedisin jetësor?”)

Përforcimi: Konsolidimi i të nxënit:
Di-Dua të di-Mësova më shumë

D – D – M
Ndikimi i njeriut në natyrë dhe në mjedis jetësor

D – D – M
Ndikimi i njeriut në natyrë dhe në mjedis jetësor

D (Di)
Nuk duhet t’i presim pyjet, sepse ato na 
japin oksigjen.

D (Dua të di)
Cilët janë shkaktarët që e rrezikojnë 
ndotjen e mjedisit?

M (Mësova)
Shpyllëzimi, djegia e pyjeve, ndërtimet 
e fabrikave në vende pjellore, mbeturi-
nat, pesticidet etj.

D (Di)
Nuk duhet t’i 
presim pyjet, 
sepse ato na 
japin oksigjen.

D (Dua të di)
Si mund ta 
parandalojmë 
ndotjen e mje-
disit?

M (Mësova)
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Mësimi 49

Parashikimi: Përgatitja për të nxënët
Diskutim për njohuritë paraprake

Shënohet titulli në tabelë, pastaj në secilën bankë shpërndahen fletë të vogla ngjitëse dhe fotografi të printuara të 
pyjeve dhe të mjedisit jetësor. Nxënësit individualisht duhet të shkruajnë për njohuritë paraprake, duke u bazuar 
në fotografitë që shohin. 

Fusha kurrikulare: Shkencat e natyrës  
Lënda: Biologji
Shkalla e kurrikulës: III        Klasa: VI
Tema: Qeniet e gjalla dhe mjedisi jetësor 

Rezultatet e të nxënit të temës: Jep shembuj të 
ndikimit të njeriut në mjedis. Ndikimi pozitiv p.sh.: 
ruajtja e biodiversitetit, pyllëzimi; Ndikimi negativ 
p.sh.: zvogëlimi i resurseve natyrore, shpyllëzimi.

Kontributi në rezultatet për kompetencat 
kryesore të shkallës: II. 7; IV. 3.

Kontributi në rezultatet e fushës së kurrikulës: 2.2.

Njësia mësimore: Cilët janë faktorët e shkatërrimit të 
pyjeve?
                                           
Rezultatet e të nxënit të orës mësimore:
• Identifikon shkaktarët e dëmtimit të pyjeve.
• Shpjegon efektin e shiut acidik në shkatërrimin e bimëve, shtazëve dhe monumenteve.

Kriteret e suksesit: Përcaktohen me nxënësit në klasë.

Burimet, mjetet e konkretizimit dhe materialet mësimore: libri Biologjia 6, fletë të vogla ngjitëse, fotografi të 
printuara të pyjeve dhe të mjedisit jetësor.

Lidhja me lëndët e tjera mësimore dhe/apo me çështjet ndërkurrikulare dhe situatat jetësore: 
Gjuhët dhe komunikimi, Gjeografi, Edukatë qytetare.

ASPEKTE TË PËRGJITHSHME TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

ASPEKTE SPECIFIKE TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

METODOLOGJIA DHE VEPRIMTARIA ME NXËNËS

Pyjet zakonisht dëmtohen nga 
ndotësit e fabrikave, sëmundjet 
e ndryshme etj.

Njeriu duhet ta mirëmbajë 
mjedisin jetësor, sepse ai na 
siguron frymëmarrjen.

Në fabrika duhen instaluar 
filtera për zvogëlimin e sasisë 
së ndotësve.
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Ndërtimi i njohurive dhe i shkathtësive:
Përpunimi i përmbajtjes 
Të nxënit me këmbime

Nxënësit organizohen në grupe me nga 4 nxënës, ku 
secili prej tyre është përgjegjës për të lexuar një pjesë. 
Përgatitet “fleta e ekspertit”, e cila mund të ketë pyetje, 
detyra ose grafik që të plotësohet. Rigrupohen nxënësit 
ta lexojnë pjesën që u është caktuar si detyrë. U kërkohet 
anëtarëve të grupit ta analizojnë informacionin e 
mbledhur nga çdo anëtar, të cilin do ta bashkojnë në 
një përmbledhje tërësore të çështjeve kryesore. Ata 
i diskutojnë përfundimet e tyre dhe më pas të gjithë 
nxënësit që kanë të njëjtin numër, ekspertët, raportojnë 
në grupet fillestare për t’i shpjeguar pjesët më të 
rëndësishme të pjesës së tyre të tekstit.
Pjesa tjetër e grupit është e gatshme ta mësojë 
informacionin e ri. Kështu duken fletët e ekspertëve:

Nxënësit vlerësohen për saktësinë e identifikimit të shkaktarëve të dëmtimit të pyjeve dhe shpjegimit të efektit të 
shiut acidik në shkatërrimin e bimëve, shtazëve dhe monumenteve.

Vlerësimi i nxënësve:

Detyrë: 
(Të realizohet detyra e dhënë https://www.liveworksheets.com/w/en/science/1372929)

Përforcimi: Konsolidimi i të nxënit:
Rishikimi në dyshe

Nxënësit organizohen në dyshe: detyra e tyre është të diskutojnë, të shkëmbejnë mendime dhe t’u japin përgjigje 
paqartësive që kanë hasur në pjesën e dytë të orës mësimore. Më pas, nga një përfaqësues për çdo grup ua tregon 
nxënësve të tjerë rezultatet e diskutimit të grupit të tyre duke shkëmbyer ide, mendime dhe pyetje me dyshet e tjera.

Eksperti A
Pyetjet:
- Si duhet ta ruajmë mjedisin jetësor?

Eksperti B
Pyetjet:
- Pse njeriu është faktori kryesor në mjedis?
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Mësimi 50

Parashikimi: Përgatitja për të nxënët
Diskutim për njohuritë paraprake

Fusha kurrikulare: Shkencat e natyrës  
Lënda: Biologji
Shkalla e kurrikulës: III        Klasa: VI
Tema: Qeniet e gjalla dhe mjedisi jetësor 

Rezultatet e të nxënit të temës: Jep shembuj të 
ndikimit të njeriut në mjedis. Ndikimi pozitiv p.sh.: 
ruajtja e biodiverstetit, pyllëzimi; Ndikimi negativ 
p.sh.: zvogëlimi i resurseve natyrore, shpyllëzimi.

Kontributi në rezultatet për kompetencat 
kryesore të shkallës: III. 3.

Kontributi në rezultatet e fushës së kurrikulës: 2.2.

Njësia mësimore: Përsëritje
                                           
Rezultatet e të nxënit të orës mësimore:
• Identifikon shkaktarët e ndotjes së mjedisit.
• Krahason mjedise jetësore të mëhershme dhe të tanishme.
• Argumenton arsyet e ndikimit të njeriut në mjedis jetësor.

Kriteret e suksesit: Përcaktohen me nxënësit në klasë.

Burimet, mjetet e konkretizimit dhe materialet mësimore: material shtesë nga interneti për ndikimin e njeriut 
në natyrë dhe në mjedis jetësor.

Lidhja me lëndët e tjera mësimore dhe/apo me çështjet ndërkurrikulare dhe situatat jetësore: 
Gjuhët dhe komunikimi, Gjeografi, Edukatë qytetare.

ASPEKTE TË PËRGJITHSHME TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

ASPEKTE SPECIFIKE TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

METODOLOGJIA DHE VEPRIMTARIA ME NXËNËS

Ndikimi i njeriut 
në natyrë dhe në 
mjedis jetësor

Shpyllëzimi, 
ndërtimi i fabrikave

Rritja e 
popullsisë

Hedhja e mbeturi-
nave, ujërat e zeza 
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Ndërtimi i njohurive dhe i shkathtësive:
Përpunimi i përmbajtjes 
Ditarët e të nxënit (Ditari dypjesësh)

Nxënësit organizohen të punojnë në dyshe. Në fletoret e 
tyre duhet ta paraqesin tabelën si më poshtë. 

Nxënësit vlerësohen për saktësinë e identifikimit të shkaktarëve të ndotjes së mjedisit, krahasimit të mjediseve 
jetësore të mëhershme dhe të tanishme dhe argumentimit të arsyeve të ndikimit të njeriut në mjedis jetësor.

Prezantohet materiali për lexim dhe u thuhet nxënësve 
që në fillim t’i nënvizojnë pjesët që u bëjnë përshtypje 
gjatë leximit apo në qoftë se kanë pyetje. Mësimdhënësi 
mund të bëjë pyetje gjatë leximit të komenteve nga 
nxënësit në mënyrë që ata të nxiten të flasin dhe të 
aftësohen për t’u përgjigjur pyetjeve. 

Vlerësimi i nxënësve:

Detyrë: 
(Të realizohet në shtëpi njëri nga dy eksperimentet e dhëna në fletore pune, faqe 67)

Përforcimi: Konsolidimi i të nxënit:
Rrjeti i diskutimit   
 

Citim Koment

- Njerëzit kanë qenë në 
Tokë për 200 mijë vjet. 
Në fillim, ndikimi i nje-
riut në mjedisin jetësor 
ka qenë pasiv dhe gati i 
padukshëm, pothuajse i 
njëjtë me llojet e tjera.

- Rritja e numrit të 
banorëve ka bërë 
që të rritet edhe 
domosdoshmëria e 
shndërrimit të pyjeve 
dhe livadheve, moçaleve 
natyrore në sipërfaqe të 
punuara.

Po, sepse me vetëdijesim kulturor 
shoqëria mund ta ndryshojë pozi-
tivisht mjedisin jetësor.

Arsyet

PO JO

Jo, nuk mjafton vetëm vetëdijesi-
mi. Duhet të ketë ligje dhe dënime 
të veçanta për personat të cilët e 
ndotin mjedisin.

A mjafton vetëm ndërgje-
gjësimi i popullsisë për 

ruajtjen e mjedisit?
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Mësimi 51

Parashikimi: Përgatitja për të nxënët
Imagjinatë e drejtuar

Para nxënësve shfaqen fotografi dhe video të shkurtra me pamje të ndryshme të ndotjes së mjedisit. Nxënësit i 
vrojtojnë fotografitë me kujdes dhe pas kësaj do ta komentojnë secilën prej tyre.

Fusha kurrikulare: Shkencat e natyrës  
Lënda: Biologji
Shkalla e kurrikulës: III        Klasa: VI
Tema: Qeniet e gjalla dhe mjedisi jetësor 

Rezultatet e të nxënit të temës: Jep shembuj të 
ndikimit të njeriut në mjedis (pozitiv dhe negativ). 
Hulumton dhe shpjegon shkaqet dhe pasojat e 
ndotjes së ajrit, ujit dhe tokës në mjedisin e drejt-
përdrejtë të tij.

Kontributi në rezultatet për kompetencat 
kryesore të shkallës: I. 6, II. 7, III. 5  

Kontributi në rezultatet e fushës së kurrikulës: 2.2.

Njësia mësimore: Ndotja e mjedisit dhe masat për mbrojtjen e tij
                                           
Rezultatet e të nxënit të orës mësimore:
• Identifikon ndotësit kryesorë të ajrit dhe ujit;
• Tregon pasojat nga ndotja e ajrit dhe ujit;
• Argumenton ndikimin e ndotjes së ajrit dhe të ujit në shëndetin tonë.

Kriteret e suksesit: Përcaktohen me nxënësit në klasë.

Burimet, mjetet e konkretizimit dhe materialet mësimore: fotografi, videoprojektor, TV. 

Lidhja me lëndët e tjera mësimore dhe/apo me çështjet ndërkurrikulare dhe situatat jetësore: 
Ekologjia dhe mbrojtja e mjedisit, Gjeografia, Kimia, Edukata qytetare.

ASPEKTE TË PËRGJITHSHME TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

ASPEKTE SPECIFIKE TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

METODOLOGJIA DHE VEPRIMTARIA ME NXËNËS
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Ndërtimi i njohurive dhe i shkathtësive:
Përpunimi i përmbajtjes 
DRTA 

Mësimdhënësi/ja i udhëzon nxënësit që ta lexojnë 
njësinë mësimore duke e ndarë në paragrafë dhe 
duke bërë ndërlidhje me diskutimet paraprake nga 
fotografitë.
Pas diskutimeve rreth fotografive dhe materialit në 
libër mësimdhënësi i udhëzon nxënësit që ta plotësojnë 
tabelën sipas parimit Shkak-Pasojë

Në bazë të njohurive të tyre për t’i identifikuar ndotësit e ujit dhe ajrit, pasojat në mjedis dhe shëndet.

Vlerësimi i nxënësve:

Detyrë: 
(Vazhdim i aktivitetit nga pjesa e përforcimit dhe prezantim në orën tjetër të mësimit)

Përforcimi: Konsolidimi i të nxënit:
Diskutim i përbashkët

 Pasi nxënësit kuptojnë, krahasojnë dhe i analizojnë ndotësit 
kryesorë të ujit dhe ajrit, diskutimi do të vazhdojë me pyet-
jen: Identifikoni masat që duhen të merren për mbrojtjen e 

Ndotja e ujit                                     Ndotja e ajrit 

Shkaktarët:                                       Shkaktarët:

Pasojat:                                             Pasojat:

ajrit dhe të ujit dhe renditni sëmundjet që shkaktohen nga ndotja e ujit dhe ajrit! Ndërkohë, nxënësit përgatitin një plan për 
një aktivitet që ka të bëjë me vetëdijesimin e popullatës lidhur me ndotjen e ajrit, ujit dhe tokës.
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Mësimi 52

Parashikimi: Përgatitja për të nxënët
Imagjinatë e drejtuar

Para nxënësve shfaqen fotografi dhe video të shkurtra me pamje të ndryshme të ndotjes së tokës. Nxënësi i 
vrojtojnë fotografitë me kujdes dhe pas kësaj do t’i komentojnë ato. Pjesë e diskutimit do të jenë edhe krahasimet 
nga njohuritë për ndotjen e ujit dhe të ajrit.

Fusha kurrikulare: Shkencat e natyrës  
Lënda: Biologji
Shkalla e kurrikulës: III        Klasa: VI
Tema: Qeniet e gjalla dhe mjedisi jetësor 

Rezultatet e të nxënit të temës: Jep shembuj të 
ndikimit të njeriut në mjedis (pozitiv dhe negativ). 
Hulumton dhe shpjegon shkaqet dhe pasojat e 
ndotjes së ajrit, ujit dhe tokës në mjedisin e drejt-
përdrejtë të tij.

Kontributi në rezultatet për kompetencat 
kryesore të shkallës: I. 6, II. 7, III. 5   
 
Kontributi në rezultatet e fushës së kurrikulës: 2.2.

Njësia mësimore: Ndotja e tokës
                                           
Rezultatet e të nxënit të orës mësimore:
• Identifikon ndotësit kryesorë të tokës;
• Tregon pasojat nga ndotja e tokës;
• Argumenton ndikimin e ndotjes së tokës në shëndetin e njeriut.

Kriteret e suksesit: Përcaktohen me nxënësit në klasë.

Burimet, mjetet e konkretizimit dhe materialet mësimore: fotografi, videoprojektor, TV. 

Lidhja me lëndët e tjera mësimore dhe/apo me çështjet ndërkurrikulare dhe situatat jetësore: 
Ekologjia dhe mbrojtja e mjedisit, Gjeografia, Kimia, Edukata qytetare.

ASPEKTE TË PËRGJITHSHME TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

ASPEKTE SPECIFIKE TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

METODOLOGJIA DHE VEPRIMTARIA ME NXËNËS
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Ndërtimi i njohurive dhe i shkathtësive:
Përpunimi i përmbajtjes 
DRTA 

Mësimdhënësi/ja i udhëzon nxënësit që ta lexojnë 
njësinë mësimore duke i vënë theks ndotjes së tokës, 
ndotjes nga zhurma, ndotjes termale, shkaktarëve dhe 
pasojave.
Nxënësit udhëzohen që të shënojnë disa nga fjalët ose 
fjalitë që po i dëgjojnë për herën e parë dhe të diskutojnë 
për to bashkë me mësimdhënësin.

Prezantimi i punimeve

Nxënësit do t’i prezantojnë punimet nga ora e kaluar 
mësimore dhe gjatë prezantimit do t’i paraqesin 
shkaktarët kryesorë të ndotjes së ujit dhe të ajrit. Po 
ashtu, do të shtojnë prej njohurive të fituara në orën 
mësimore edhe shkaktarët e ndotjes së tokës, ndotjes 
nga zhurma dhe ajo termale.

Në bazë të njohurive të tyre për t’i identifikuar ndotësit e tokës, pasojat në mjedis dhe shëndet.

Vlerësimi i nxënësve:

Detyrë: 
(Si mund të ndikojnë nxënësit në reduktimin e ndotjes së mjedisit?)

Përforcimi: Konsolidimi i të nxënit:
Diskutim i përbashkët

Pasi nxënësit i prezantojnë punimet e tyre do të vazhdojë diskutimi i mëtejmë për mundësitë e përfshirjes së nxënësve në 
nisma të ndryshme mjedisore që kanë për qëllim ngritjen e vetëdijes si dhe parandalimin e ndotjes së mëtejme të mjedisit.
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Mësimi 53

Parashikimi: Përgatitja për të nxënët
Stuhi mendimesh

Mësimdhënësi/ja e shkruan në tabelë titullin e mësimit dhe u kërkon nxënësve fillimisht të mendojnë për 
njohuritë e tyre lidhur me temën e dhënë. Pastaj, fton disa nga ta të diskutojnë dhe t’i shpalosin mendimet e tyre 
për Ngrohjen Globale, duke mos i pohuar apo mohuar mendimet e tyre. Mësimdhënësi/ja i shkruan ato në tabelë 
në mënyrë që vetë nxënësit t’i vetëvlerësojnë mendimet e tyre pasi ta kenë mësuar njësinë mësimore.

Fusha kurrikulare: Shkencat e natyrës  
Lënda: Biologji
Shkalla e kurrikulës: III        Klasa: VI
Tema: Qeniet e gjalla dhe mjedisi jetësor 

Rezultatet e të nxënit të temës: Jep shembuj të ndi-
kimit të njeriut në mjedis (pozitiv dhe negativ). Hu-
lumton dhe shpjegon shkaqet dhe pasojat e ndotjes 
së ajrit, ujit dhe tokës në mjedisin e drejtpërdrejtë 
të tij. Zvogëlimi i resurseve natyrore, shpyllëzimi, 
ndotja (tokë/ujë/ajër), ngrohja globale.

Kontributi në rezultatet për kompetencat 
kryesore të shkallës: I. 5, II. 4, IV. 7  

Kontributi në rezultatet e fushës së kurrikulës: 2.2.

Njësia mësimore: Ndryshimi i klimës - ngrohja globale (efekti serrë)
                                           
Rezultatet e të nxënit të orës mësimore:
• Identifikon shkaktarët e efektit serrë.
• Vlerëson pasojat e ngrohjes globale.
• Njeh mënyrat dhe mundësitë e reduktimit të dyoksidit të karbonit, si shkaktar themelor i ngrohjes globale.

Kriteret e suksesit: Përcaktohen me nxënësit në klasë.

Burimet, mjetet e konkretizimit dhe materialet mësimore: libri Biologjia 6, fletë pune - shtroja e tavolinës.

Lidhja me lëndët e tjera mësimore dhe/apo me çështjet ndërkurrikulare dhe situatat jetësore: 
Gjuhë dhe komunikim, Gjeografi, Ekologjia dhe mjedisi, Fizikë, Edukatë qytetare.

ASPEKTE TË PËRGJITHSHME TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

ASPEKTE SPECIFIKE TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

METODOLOGJIA DHE VEPRIMTARIA ME NXËNËS
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Ndërtimi i njohurive dhe i shkathtësive:
Përpunimi i përmbajtjes 
Shtroja e tavolinës

Përgatiteni një letër të madhe me pjesë individuale dhe 
pjesë të përbashkëta në mes (sikur në paraqitjen vizuale), 
për të arritur rezultate. Pasi e keni shpalosur temën në 
tabelë dhe nxënësit ta kenë lexuar njësinë mësimore nga 
libri ftoni ata ta punojnë shtrojën e tavolinës (fletët nëse 
ka mundësi i siguron mësimdhënësi, nëse jo ato mund 
të punohen edhe nga vetë nxënësit). Hapi 1: Nxënësit 
i shkruajnë idetë në pjesë, individualisht pa folur me 
askënd (caktojeni kohën sa minuta). Hapi 2: Nxënësit 
ecin përreth në drejtim të akrepave të orës (ose në 
drejtim të kundërt me akrepat e orës) dhe lexojnë çfarë 
kanë shkruar në ato pjesë. Hapi 3: Nxënësit i diskutojnë 
idetë e tyre dhe i shkruajnë rezultatet më relevante në 
mes (tri deri në pesë aspekte).

Nxënësi duhet t’i identifikojë faktorët e efektit serrë.
Nxënësi duhet t’i vlerësojë pasojat e efektit serrë.
Nxënësi duhet të jetë në gjendje t’i njohë mundësitë e reduktimit të CO2-it si shkaktar i ndotjes. 

Vlerësimi i nxënësve:

Detyrë: 
(Nxënësve u kërkohet të hulumtojnë në internet apo në ndonjë material tjetër (si enciklopedi etj.) rreth 
shkaktarëve të ndotjes)

Përforcimi: Konsolidimi i të nxënit:
Diskutim i përbashkët

Kërkohet nga nxënësit që t’i mbyllin librat dhe ta fillojnë diskutimin për njësinë mësimore, duke i shfrytëzuar vetëm fletët e 
punës. Të gjitha grupet kanë mundësi t’i prezantojnë mendimet e tyre, prezantimin e bën përfaqësuesi i grupit dhe të tjerët e 
ndihmojnë atë nëse ka nevojë. Së fundi, nxënësit mund ta bëjnë vlerësimin e mendimeve (ideve) të tyre lidhur me ngrohjen 
globale, mendime këto të shprehura në fillim të orës mësimore.

Mendimet e 
përbashkëta të 
grupit

Mendimet individuale të nxënësve
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Mësimi 54

Parashikimi: Përgatitja për të nxënët
Di

Në fazën e parë të mësimit nxënësit e plotësojnë kolonën “DI” me njohuritë që kanë rreth dyoksidit të karbonit 
si një prej gazrave kryesorë në efektin serrë. Mësimdhënësi/ja i paraqet edhe në tabelë kolonat, pastaj fton disa 
nxënës të lexojnë disa nga informacionet që ata kanë për temën dhe kështu i shkruan në tabelë.

Fusha kurrikulare: Shkencat e natyrës  
Lënda: Biologji
Shkalla e kurrikulës: III        Klasa: VI
Tema: Qeniet e gjalla dhe mjedisi jetësor 

Rezultatet e të nxënit të temës: Jep shembuj të ndi-
kimit të njeriut në mjedis (pozitiv dhe negativ). Hu-
lumton dhe shpjegon shkaqet dhe pasojat e ndotjes 
së ajrit, ujit dhe tokës në mjedisin e drejtpërdrejtë 
të tij. Zvogëlimi i resurseve natyrore, shpyllëzimi, 
ndotja (tokë/ujë/ajër), ngrohja globale.

Kontributi në rezultatet për kompetencat 
kryesore të shkallës: I. 6, II. 7, III. 5.    

Kontributi në rezultatet e fushës së kurrikulës: 2.2.

Njësia mësimore: Niveli i dyoksidit të karbonit në ajër po rritet
                                           
Rezultatet e të nxënit të orës mësimore:
• Identifikon shkaktarët kryesorë të rritjes së dyoksidit të karbonit;
• Tregon pasojat nga ngritja e CO2-it në ajër.

Kriteret e suksesit: Përcaktohen me nxënësit në klasë.

Burimet, mjetet e konkretizimit dhe materialet mësimore: fotografi, videoprojektor, TV.

Lidhja me lëndët e tjera mësimore dhe/apo me çështjet ndërkurrikulare dhe situatat jetësore: 
Ekologjia dhe mbrojtja e mjedisit, Gjeografia, Kimia, Edukata qytetare.

ASPEKTE TË PËRGJITHSHME TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

ASPEKTE SPECIFIKE TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

METODOLOGJIA DHE VEPRIMTARIA ME NXËNËS
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Ndërtimi i njohurive dhe i shkathtësive:
Përpunimi i përmbajtjes 
Dua të di 

Nxënësit udhëzohen që të shkruajnë disa nga fjalët ose 
fjalitë që po i dëgjojnë për herën e parë dhe të diskutojnë 
për to bashkë me mësimdhënësin.

Mësova

Mësimdhënësi/ja i udhëzon nxënësit që gjatë leximit të 
njësisë mësimore t’u japin theks pasojave në ekosistem 
nga ngritja e përqendrimit të CO2-it në ajër, rolit 
të pyjeve në stabilizimin e përqendrimit të CO2-it, 
aktivitetet e organizatave ndërkombëtare për të ndikuar 
te shtetet në minimizimin e CO2-it, format e energjisë 
së ripërtëritshme ndikuese në uljen e emetimit të 
karbonit.

Në bazë të njohurive të tyre për t’i identifikuar indikatorët e rritjes së CO2-it në ajër dhe pasojat e rritjes së tij.

Vlerësimi i nxënësve:

Detyrë: 
(Si mund të ndikojnë nxënësit në reduktimin e ndotjes së mjedisit)?

Përforcimi: Konsolidimi i të nxënit:
Diskutim i përbashkët

Nxënësit individualisht e plotësojnë tabelën e mëposhtme 
pas leximit dhe shpjegimeve të marra nga mësimdhënësi.

Di Dua të di Mësova
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Mësimi 55

Parashikimi: Përgatitja për të nxënët
Diskutim i njohurive paraprake 

• Diskutim i shkurtër mbi çfarë dinë nxënësit për efektin serrë.
• Pyetje për nxënësit: "Çfarë është efekti serrë dhe pse është i rëndësishëm?"

Fusha kurrikulare: Shkencat e natyrës  
Lënda: Biologji
Shkalla e kurrikulës: III        Klasa: VI
Tema: Qeniet e gjalla dhe mjedisi jetësor 

Rezultatet e të nxënit të temës: Jep shembuj të nd-
ikimit të njeriut në mjedis (pozitiv dhe negativ). Hu-
lumton dhe shpjegon shkaqet dhe pasojat e ndotjes së 
ajrit, ujit dhe tokës në mjedisin e drejtpërdrejtë të tij. 

Kontributi në rezultatet për kompetencat 
kryesore të shkallës: I. 5, II. 4, IV. 7  

Kontributi në rezultatet e fushës së kurrikulës:2.2. 

Njësia mësimore: Ndryshimi i klimës - ngrohja globale 
(efekti serrë) - Përsëritje 
                                           
Rezultatet e të nxënit të orës mësimore:
• Përcakton faktorët e ndotjes;
• Vlerëson rreziqet e ndotjes dhe efektin global të saj. 

Kriteret e suksesit: Përcaktohen me nxënësit në klasë.

Burimet, mjetet e konkretizimit dhe materialet mësimore: libri Biologjia 6, fletë pune - shtroja e tavolinës.

Lidhja me lëndët e tjera mësimore dhe/apo me çështjet ndërkurrikulare dhe situatat jetësore: 
Gjuhë dhe komunikim, Gjeografi, Ekologjia dhe mjedisi, Fizikë, Edukatë qytetare.

ASPEKTE TË PËRGJITHSHME TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

ASPEKTE SPECIFIKE TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

METODOLOGJIA DHE VEPRIMTARIA ME NXËNËS
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Ndërtimi i njohurive dhe i shkathtësive:
Përpunimi i përmbajtjes 
Shpjegimi i koncepteve bazë

• Përkufizimin e efektit serrë.
• Si funksionon efekti serrë natyror.
• Gazrat serrë kryesore: CO2, CH4, N2O, H2O (avulli i 

ujit), O3.

Diskutim dhe Pyetje (10 minuta)

• Nxënësit diskutojnë në grupe të vogla dhe i ndajnë 
mendimet e tyre mbi burimet e gazrave serrë.

• Pyetje për nxënësit: "Cilat janë burimet kryesore të 
gazrave serrë në jetën e përditshme?"

Nxënësi duhet t’i vlerësojë pasojat e efektit serrë.
Nxënësi duhet të jetë në gjendje t’i njohë mundësitë e reduktimit të CO2-it si shkaktar i ndotjes. 

Vlerësimi i nxënësve:

Detyrë: 
(Nxënësve do t’u kërkohet të përgatitin një raport të shkurtër mbi një rast konkret të ndikimit të efektit 
serrë dhe masat që janë marrë për ta adresuar atë)

Përforcimi: Konsolidimi i të nxënit:
Video edukative

https://www.youtube.com/watch?v=ZGn078-k1s8 

Nxënësit ndahen në grupe dhe krijojnë postera që tregojnë 
ndikimet negative të efektit serrë dhe ndryshimet klimatike.
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Mësimi 56

Parashikimi: Përgatitja për të nxënët
Stuhi mendimesh 

Pyetje për nxënësit: "Çfarë është një çelës për përcaktimin e organizmave dhe pse është i rëndësishëm?"

Fusha kurrikulare: Shkencat e natyrës  
Lënda: Biologji
Shkalla e kurrikulës: III        Klasa: VI
Tema: Qeniet e gjalla dhe mjedisi jetësor 

Rezultatet e të nxënit të temës: Jep shembuj të 
ndikimit të njeriut në mjedis (pozitiv dhe negativ). 
Ndikimi pozitiv p.sh.: ruajtja-konservimi i biodiver-
stetit.

Kontributi në rezultatet për kompetencat 
kryesore të shkallës: I. 5, II. 4, IV. 7  

Kontributi në rezultatet e fushës së kurrikulës:2.2.

Njësia mësimore: Çelësat e thjeshtë për përcaktim 
(klasifikim) të organizmave 
                                           
Rezultatet e të nxënit të orës mësimore:
• Pershkruan çelësin determinues;
• Vlerëson rëndësinë e çelësit determinues; 
• Njeh llojet e çelësave determinues.

Kriteret e suksesit: Përcaktohen me nxënësit në klasë.

Burimet, mjetet e konkretizimit dhe materialet mësimore: libri Biologjia 6, fletë pune.

Lidhja me lëndët e tjera mësimore dhe/apo me çështjet ndërkurrikulare dhe situatat jetësore: 
Gjuhë dhe komunikim, Gjeografi, Ekologjia dhe mjedisi, Edukatë qytetare.

ASPEKTE TË PËRGJITHSHME TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

ASPEKTE SPECIFIKE TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

METODOLOGJIA DHE VEPRIMTARIA ME NXËNËS
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Ndërtimi i njohurive dhe i shkathtësive:
Përpunimi i përmbajtjes 
Demonstrim dhe Ushtrim 

• Demonstrim i përdorimit të çelësit për një organizëm 
të caktuar.

• Ushtrime praktike ku nxënësit, në grupe të vogla, e 
përdorin çelësin për të identifikuar disa organizma të 
ilustruar në fletore pune.

Puna në Grupe

• Nxënësit ndahen në grupe dhe fillojnë t’i identifikojnë 
organizmat që kanë vëzhguar gjatë ekskursionit, 
duke e përdorur çelësin e përcaktimit.

• Çdo grup duhet t’i dokumentojë karakteristikat 
kryesore të organizmave dhe emrat e tyre të 
përcaktuar.

Nxënësi në fund të orës mësimore vlerësohet sipas aftësisë së tij/të saj për t’i përshkruar apo identifikuar çelësat 
determinues. 

Vlerësimi i nxënësve:

Detyrë: 
(Nxënësit do të përgatitin një raport të shkurtër mbi një organizëm që kanë identifikuar gjatë ekskursionit, 
duke përfshirë një përshkrim të karakteristikave të tij dhe procesin e përdorur për identifikim)

Përforcimi: Konsolidimi i të nxënit:
Diskutim dhe Përmbledhje

• Çdo grup prezanton një ose dy organizma që kanë iden-
tifikuar, duke i shpjeguar karakteristikat dhe procesin e 
përdorur për identifikim.

• Diskutim mbi sfidat e hasura gjatë përdorimit të çelësit 
dhe si mund të përmirësohet kjo aftësi.
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Mësimi 57

Parashikimi: Përgatitja për të nxënët
Diskutim dhe Pyetje

Nxënësit diskutojnë në grupe të vogla për ushqimet që konsumojnë zakonisht dhe përse i zgjedhin ato.
Pyetje për nxënësit: "Si mendoni se mund ta përmirësoni dietën tuaj të përditshme?"

Diskutim i shkurtër mbi çfarë nënkuptojnë nxënësit me fjalën "ushqim i shëndetshëm".
Pyetje për nxënësit: "Cilat janë ushqimet tuaja të preferuara dhe pse mendoni se janë të shëndetshme ose jo të 
shëndetshme?"

Fusha kurrikulare: Shkencat e natyrës  
Lënda: Biologji
Shkalla e kurrikulës: III        Klasa: VI
Tema: Shëndeti, sjelljet dhe emocionet e njeriut 

Rezultatet e të nxënit të temës: Jep shembuj të ndi-
kimit të njeriut në mjedis (pozitiv dhe negativ). Ndik-
imi pozitiv p.sh.: ruajtja-konservimi i biodiverstetit.

Kontributi në rezultatet për kompetencat 
kryesore të shkallës: I. 5, II. 4, IV. 7
  
Kontributi në rezultatet e fushës së kurrikulës: 2.2.

Njësia mësimore: Si duhet të ushqehemi?
                                           
Rezultatet e të nxënit të orës mësimore:
• Përshkruan rëndësinë e të ushqyerit e shëndetshëm;
• Analizon pasojat nga ushqimi i pashëndetshëm. 

Kriteret e suksesit: Përcaktohen me nxënësit në klasë.

Burimet, mjetet e konkretizimit dhe materialet mësimore: libri Biologjia 6, fletë pune.

Lidhja me lëndët e tjera mësimore dhe/apo me çështjet ndërkurrikulare dhe situatat jetësore: 
Gjuhë dhe komunikim, Gjeografi, Ekologjia dhe mjedisi, Edukatë qytetare.

ASPEKTE TË PËRGJITHSHME TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

ASPEKTE SPECIFIKE TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

METODOLOGJIA DHE VEPRIMTARIA ME NXËNËS
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Ndërtimi i njohurive dhe i shkathtësive:
Përpunimi i përmbajtjes 
Video edukative 

Shfaqja e një videoje edukative mbi zgjedhjet ushqimore 
të shëndetshme dhe ndikimin e tyre në shëndet.
https://www.youtube.com/watch?v=a-084pqI05U

Vlerësimi i pjesëmarrjes në diskutime dhe aktivitetet në grup.

Aktivitet në Grup

Nxënësit ndahen në grupe dhe krijojnë postera që 
ilustrojnë një menu të shëndetshme për një ditë të plotë 
(mëngjes, drekë, darkë, ushqime të ndërmjetme).
Çdo grup duhet të përfshijë ushqime nga të gjitha 
grupet ushqimore dhe t’i shpjegojë përfitimet e tyre.

Vlerësimi i nxënësve:

Detyrë: 
(Nxënësit do të mbajnë një ditar ushqimor për një javë, duke regjistruar çdo vakt dhe ushqimet e konsu-
muara. Ata duhet të reflektojnë mbi zgjedhjet e tyre dhe të propozojnë përmirësime)

Përforcimi: Konsolidimi i të nxënit
Aktivitet Përmbledhës

Nxënësit shkruajnë në fletore për një ushqim të shëndetshëm që do ta përfshijnë në dietën e tyre dhe pse.
Diskutimi mbi rëndësinë e edukimit të vazhdueshëm mbi ushqyerjen e shëndetshme dhe burimet e besueshme të informa-
cionit.
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Mësimi 58

Parashikimi: Përgatitja për të nxënët
Diskutim i hapur: 

Përshëndetje dhe prezantimi i temës.
Diskutim i shkurtër mbi rëndësinë e një stili të shëndetshëm jetese.
Pyetje hyrëse për ta nxitur diskutimin: Çfarë është një dietë e balancuar? Pse është e rëndësishme stërvitja?

Fusha kurrikulare: Shkencat e natyrës  
Lënda: Biologji
Shkalla e kurrikulës: III        Klasa: VI
Tema: Shëndeti, sjelljet dhe emocionet e njeriut 

Rezultatet e të nxënit të temës: Vlerëson rëndësinë 
e të ushqyerit  e shëndetshëm.

Kontributi në rezultatet për kompetencat 
kryesore të shkallës: I. V 2. IV IV. 7 

Kontributi në rezultatet e fushës së kurrikulës: 2.2.

Njësia mësimore: Shëndeti - dietat e balancuara dhe 
stërvitja
                                           
Rezultatet e të nxënit të orës mësimore:
• Shpjegon konceptin dieta të balancuara;
• Vlerëson rëndësinë e dietës dhe stërvitjeve.

Kriteret e suksesit: Përcaktohen me nxënësit në klasë.

Burimet, mjetet e konkretizimit dhe materialet mësimore: libri bazë, fletore pune. 

Lidhja me lëndët e tjera mësimore dhe/apo me çështjet ndërkurrikulare dhe situatat jetësore: 
Edukatë qytetare, Kimi.

ASPEKTE TË PËRGJITHSHME TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

ASPEKTE SPECIFIKE TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

METODOLOGJIA DHE VEPRIMTARIA ME NXËNËS
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Ndërtimi i njohurive dhe i shkathtësive:
Përpunimi i përmbajtjes
Aktivitet Praktik - Planifikimi i Dietës 

Mësim i bazuar në projekt
• Nxënësit punojnë në grupe për të krijuar një plan 

javor të dietës së balancuar.
• Diskutimi dhe prezantimi i planeve të tyre për 

klasën.

Prezantimi i Stërvitjes
Shpjegimi i përfitimeve të stërvitjes: forcimi i muskujve, 
përmirësimi i qarkullimit të gjakut, kontrolli i peshës, 
përmirësimi i humorit.
Llojet e stërvitjes: kardio, forcë, fleksibilitet.
Diskutimi i rreziqeve të mundshme të stërvitjes së 
tepruar ose të papërshtatshme.
Videoja informuese mbi llojet e stërvitjes dhe përfitimet 
e saj (5 minuta).
https://www.youtube.com/watch?v=7TrcgDRcrBw 

Vlerësim i vazhdueshëm i nxënësve, pasi arrijnë ta vlerësojnë rëndësinë e dietës dhe të stërvitjeve.

Vlerësimi i nxënësve:

Detyrë: 
(Përgatitja e një eseje mbi përfitimet e një diete të balancuar dhe të stërvitjes për shëndetin personal)

Përforcimi: Konsolidimi i të nxënit
Reflektim dhe përmbledhje

Përmbledhje e temave të trajtuara gjatë mësimit.
Diskutimi i rëndësisë së kombinimit të dietës së balancuar dhe stërvitjes për një stil të shëndetshëm jetese.
Pyetje dhe përgjigje për të adresuar çdo paqartësi ose pyetje të nxënësve.
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Mësimi 59

Parashikimi: Përgatitja për të nxënët
Imagjinatë e drejtuar

Mësimdhënësi/ja shfaq në ekran disa fotografi dhe u kërkon nxënësve të 
mendojnë se cili është mesazhi që duan të tregojnë përmes këtyre fotografive 
apo edhe çfarë mendojnë ata kur i shohin fotografitë (nëse nuk ka mundësi 
të shafqen në projektor, laptop apo TV mund edhe të printohen dhe të 
shpërndahen fotografitë e tilla). Pastaj, nxënësit i shprehin mendimet e tyre 
lidhur me atë se çfarë po shohin.

Fusha kurrikulare: Shkencat e natyrës  
Lënda: Biologji
Shkalla e kurrikulës: III        Klasa: VI
Tema: Shëndeti, sjelljet dhe emocionet e njeriut 

Rezultatet e të nxënit të temës: Vlerëson rëndësinë 
e higjienës personale për shëndetin e tyre.

Kontributi në rezultatet për kompetencat 
kryesore të shkallës: I. 5, II. 4, IV. 7. 

Kontributi në rezultatet e fushës së kurrikulës: 2.2.

Njësia mësimore: Si ta mbajmë higjienën për një jetë të 
shëndetshme?
                                           
Rezultatet e të nxënit të orës mësimore:
• Shpjegon rëndësinë e higjienës personale;
• Përshkruan mbajtjen e higjienës brenda shtëpisë;
• Vlerëson gjendjen e higjienës së klasës dhe ndikimin e saj në shëndet.

Kriteret e suksesit: Përcaktohen me nxënësit në klasë.

Burimet, mjetet e konkretizimit dhe materialet mësimore: libri Biologjia 6, laptop, projektor, fotografi nga 
interneti.

Lidhja me lëndët e tjera mësimore dhe/apo me çështjet ndërkurrikulare dhe situatat jetësore: 
Gjuhë dhe komunikim, Art figurativ, TIK, Edukatë qytetare.

ASPEKTE TË PËRGJITHSHME TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

ASPEKTE SPECIFIKE TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

METODOLOGJIA DHE VEPRIMTARIA ME NXËNËS



149

Pë
r m

ës
im

dh
ën

ës
in

/e
n

Ndërtimi i njohurive dhe i shkathtësive:
Përpunimi i përmbajtjes
Lexim i drejtuar

Nxënësit e lexojnë titullin dhe japin mendime e 
parashikime për përmbajtjen e paragrafit të parë 
(higjiena personale, urbane dhe rurale), duke i 
argumentuar ato. Pasi e lexojnë paragrafin e parë, ata 
e krahasojnë përmbajtjen e tij me parashikimet e tyre. 
Vazhdohet kështu me tërë tekstin. Mësimdhënësi/ja 
kujdeset për t’i sqaruar konceptet kryesore gjatë leximit 
me ndalesa. Diskutohet rreth informacionit të marrë në 
tekst dhe informacioneve të sjella nga vetë nxënësit.
Nxënësit ndahen në grupe dhe i demonstrojnë praktikat 
e duhura të larjes së duarve dhe të dhëmbëve.
Diskutimi dhe reflektimi mbi rëndësinë e këtyre 
praktikave.

Vlerësimi me gojë (diskutime, debate, prezantime), pasi e shpjegojnë rëndësinë e higjienës personale.

Vlerësimi i nxënësve:

Detyrë: 
(Nxënësit të mbajnë një ditar të higjienës personale për një javë dhe të reflektojnë mbi përvojën e tyre)

Përforcimi: Konsolidimi i të nxënit
Shkrim i shpejtë

Në minutat e fundit të orës nxënësit do të shkruajnë shumë shkurt dhe shumë shpejt në lidhje me temën “Higjiena në komu-
nitet”. Në këtë shkrim nxënësit do t’i përmbledhin mendimet në lidhje me temën dhe informacionet që morën. Disa nxënës 
i lexojnë shkrimet e tyre. Mësimdhënësi/ja do të përqendrohet në idetë e hedhura në letër, e jo në paraqitjen e shkrimit 
(mënyrën si po shkruajnë: me gabime apo me shkrim të parregullt). Jepet një fjali e pambaruar si temë.
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Mësimi 60

Parashikimi: Përgatitja për të nxënët
Di

“DI” në fazën e parë të mësimit nxënësit e plotësojnë kolonën “DI” me njohuritë që kanë rreth riprodhimit të 
njeriut dhe edukatës seksuale. Mësimdhënësi/ja i paraqet edhe në tabelë kolonat, pastaj fton disa nxënës të lexojnë 
disa nga informacionet që ata kanë për temën dhe kështu i shkruan në tabelë.
“Dua të di - në kolonën dua të di nxënësit shkruajnë pyetje se çfarë duan të dinë për riprodhimin dhe edukatën 
seksuale, nëse për këtë pjesë nuk kanë pyetje, atëherë mësimdhënësi/ja i udhëzon nxënësit ta lexojnë njësinë 
mësimore në libër dhe nëse aty gjejnë diçka të paqartë e shkruajnë si pyetje ose çfarë duan të dinë më shumë.

Fusha kurrikulare: Shkencat e natyrës  
Lënda: Biologji
Shkalla e kurrikulës: III        Klasa: VI
Tema: Shëndeti, sjelljet dhe emocionet e njeriut 

Rezultatet e të nxënit të temës: 
Shpjegon procesin e rritjes dhe të zhvillimit, proceset 
riprodhuese njerëzore dhe problemet e abuzimit 
seksual.

Kontributi në rezultatet për kompetencat 
kryesore të shkallës: I. 5, II. 4, IV. 7 

Kontributi në rezultatet e fushës së kurrikulës: 2.2

Njësia mësimore: Riprodhimi te njeriu dhe edukata 
seksuale
                                           
Rezultatet e të nxënit të orës mësimore:
• Definon termin dimorfizëm seksual;
• Përshkruan ndryshimet fizike trupore te meshkujt dhe femrat;
• Shpjegon procesin e riprodhimit njerëzor.

Kriteret e suksesit: Përcaktohen me nxënësit në klasë.

Burimet, mjetet e konkretizimit dhe materialet mësimore: libri Biologjia 6.

Lidhja me lëndët e tjera mësimore dhe/apo me çështjet ndërkurrikulare dhe situatat jetësore: 
Gjuhë dhe komunikim, Art figurativ, Edukatë qytetare.

ASPEKTE TË PËRGJITHSHME TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

ASPEKTE SPECIFIKE TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

METODOLOGJIA DHE VEPRIMTARIA ME NXËNËS



151

Pë
r m

ës
im

dh
ën

ës
in

/e
n

Ndërtimi i njohurive dhe i shkathtësive:
Përpunimi i përmbajtjes
Mësim i bazuar në diskutim

Nxënësit ndahen në grupe për të diskutuar mbi temat 
e trajtuara: rëndësia e komunikimit në marrëdhëniet 
intime, si të përdoren metodat kontraceptive dhe si të 
parandalohen SST-të.
Çdo grup i prezanton përfundimet e tyre dhe diskutojnë 
në klasë.

Prezantim dhe diskutim interaktiv
Shpjegimi i strukturës dhe i funksionit të sistemit 
riprodhues mashkullor dhe femëror me ndihmën e 
diagramave.

Nxënësit vlerësohen pasi e përshkruajnë dhe vlerësojnë dimorfizmin seksual dhe ndryshimet midis meshkujve dhe 
femrave. 

Vlerësimi i nxënësve:

Detyrë: 
(Nxënësit udhëzohen që në mënyrë individuale të hulumtojnë për pubertetin)

Përforcimi: Konsolidimi i të nxënit
Reflektim dhe përmbledhje

Nxënësit të krijojnë një poster informues mbi një metodë të caktuar kontraceptive ose një sëmundje seksualisht të trans-
metueshme dhe ta prezantojnë në orën e ardhshme.

“Mësova”- ndërsa kolonën Mësova e plotësojnë me 
njohuritë e reja të fituara. Kështu veprohet edhe në 
tabelën e punuar për të gjithë klasën, mësimdhënësi/ja 
fton disa nxënës t’i shkruajnë edhe në tabelë njohuritë 
e tyre të fituara.
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Mësimi 61

Parashikimi: Përgatitja për të nxënët
Stuhi mendimesh

Mësimdhënësi/ja e shkruan në tabelë titullin e mësimit dhe u kërkon nxënësve fillimisht të mendojnë për 
njohuritë e tyre lidhur me temën e dhënë. Pastaj, fton disa nga ta të diskutojnë dhe t’i shpalosin mendimet e 
tyre për pubertetin, duke mos i pohuar apo mohuar. Mësimdhënësi/ja i shkruan ato në tabelë në mënyrë që vetë 
nxënësit t’i vetëvlerësojnë mendimet e tyre pasi ta kenë mësuar njësinë mësimore.

Fusha kurrikulare: Shkencat e natyrës  
Lënda: Biologji
Shkalla e kurrikulës: III        Klasa: VI
Tema: Shëndeti, sjelljet dhe emocionet e njeriut 

Rezultatet e të nxënit të temës: 
Shpjegon ndryshimet biologjike të pubertetit

Kontributi në rezultatet për kompetencat 
kryesore të shkallës: V. 3, V. 9, VI. 6

Kontributi në rezultatet e fushës së kurrikulës: 2.2.

Njësia mësimore: Puberteti - pjekuria seksuale
                                           
Rezultatet e të nxënit të orës mësimore:
• Identifikon strukturat riprodhuese të meshkujve dhe femrave dhe funksionet e tyre;
• Përshkruan fazat e ciklit menstrual;
• Shpjegon kujdesin për higjienën e trupit gjatë pubertetit.

Kriteret e suksesit: Përcaktohen me nxënësit në klasë.

Burimet, mjetet e konkretizimit dhe materialet mësimore: libri Biologjia 6.

Lidhja me lëndët e tjera mësimore dhe/apo me çështjet ndërkurrikulare dhe situatat jetësore: 
Gjuhë dhe komunikim, Edukatë qytetare.

ASPEKTE TË PËRGJITHSHME TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

ASPEKTE SPECIFIKE TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

METODOLOGJIA DHE VEPRIMTARIA ME NXËNËS



153

Pë
r m

ës
im

dh
ën

ës
in

/e
n

Ndërtimi i njohurive dhe i shkathtësive:
Përpunimi i përmbajtjes
Lexim i drejtuar

Lexohet titulli “Cilat janë ndryshimet e tjera në pubertet” 
(paragrafi i parë). Nxënësit japin parashikimin e tyre për 
përmbajtjen e paragrafit. Pastaj, lexohet paragrafi dhe 
bëhet krahasimi i informacionit me atë që parashikuan 
ata. Në këtë moment mësimdhënësi/ja sqaron koncepte 
a pyetje që mund t’u lindin nxënësve. Kështu vazhdohet 
dhe me paragrafët e tjerë me nëntitujt “Ndryshimet që 
ndodhin te meshkujt dhe femrat”.
Videoja edukative - Puberteti dhe hormonet përgjegjëse 
 https://www.youtube.com/watch?v=X1m4Dyr1N18 

Nxënësit vlerësohen pasi e përshkruajnë pubertetin dhe ndryshimet që shfaqen gjatë kësaj periudhe. 

Vlerësimi i nxënësve:

Detyrë: 
(Të shikohen ushtrimet në fletore pune)

Përforcimi: Konsolidimi i të nxënit
Diagrami i Venit

Mësimdhënësi/ja u kërkon nxënësve që njohuritë e fituara t’i 
paraqesin në formë të diagramit të venit. Pra, në njërën anë 
t’i shkruajnë ndryshimet karakteristike që shfaqen te gjinia 
mashkullore, kurse në anën tjetër t’i shkruajnë karakteristi-
kat që shfaqen te gjinia femrore gjatë pubertetit. Kurse, në 
mes t’i shkruajnë karakteristikat e përbashkëta për të dyja 
gjinitë.      
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Mësimi 62

Parashikimi: Përgatitja për të nxënët
Diskutim i njohurive paraprake

Diskutim i shkurtër mbi çfarë nxënësit dinë rreth 
pubertetit dhe pjekurisë seksuale.
Pyetje hyrëse për ta nxitur diskutimin: Çfarë është 
puberteti? Çfarë ndryshimesh ndodhin gjatë kësaj 
periudhe?
Vazhdohet ushtrimi në fletore pune, faqe 80. 

Fusha kurrikulare: Shkencat e natyrës  
Lënda: Biologji
Shkalla e kurrikulës: III        Klasa: VI
Tema: Shëndeti, sjelljet dhe emocionet e njeriut

Rezultatet e të nxënit të temës: 
Shpjegon ndryshimet biologjike të pubertetit.

Kontributi në rezultatet për kompetencat 
kryesore të shkallës: V. 3, V. 9, VI. 6

Kontributi në rezultatet e fushës së kurrikulës: 2.2.

Njësia mësimore: Puberteti - pjekuria seksuale - Përsëritje
                                           
Rezultatet e të nxënit të orës mësimore:
• Identifikon strukturat riprodhuese të meshkujve dhe femrave dhe funksionet e tyre;
• Përshkruan fazat e ciklit menstrual;
• Shpjegon kujdesin për higjienën e trupit gjatë pubertetit.

Kriteret e suksesit: Përcaktohen me nxënësit në klasë.

Burimet, mjetet e konkretizimit dhe materialet mësimore: libri Biologjia 6, fletë pune.

Lidhja me lëndët e tjera mësimore dhe/apo me çështjet ndërkurrikulare dhe situatat jetësore: 
Gjuhë dhe komunikim, Edukatë qytetare.

ASPEKTE TË PËRGJITHSHME TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

ASPEKTE SPECIFIKE TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

METODOLOGJIA DHE VEPRIMTARIA ME NXËNËS
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Ndërtimi i njohurive dhe i shkathtësive:
Përpunimi i përmbajtjes 
Mësim i bazuar në diskutim

Nxënësit ndahen në grupe për të diskutuar mbi temat 
e trajtuara: ndryshimet gjatë pubertetit, rëndësia e 
komunikimit dhe respektit në marrëdhëniet intime dhe 
metodat për parandalimin e rreziqeve.
Çdo grup i prezanton përfundimet e tyre dhe diskutojnë 
në klasë.
Vazhdohet me ushtrimin e radhës në fletore pune, faqe 
80.

Vlerësimi bëhet pasi nxënësit e përshkruajnë dhe dallojnë pubertetin dhe ndryshimet që ndodhin gjatë tij. 

Vlerësimi i nxënësve:

Detyrë: 
(Nxënësit të përgatitin një prezantim të shkurtër mbi një aspekt të pubertetit ose edukatës seksuale që atyre u duket 
i rëndësishëm dhe ta prezantojnë në orën e ardhshme)

Përforcimi: Konsolidimi i të nxënit
Reflektim dhe përmbledhje

• Përmbledhje e temave të trajtuara gjatë mësimit.
• Diskutimi mbi rëndësinë e edukatës seksuale dhe menaxhimin e ndryshimeve gjatë pubertetit për një zhvillim të shën-

detshëm.
• Përsëritje e informacionit kyç për të siguruar që nxënësit e kanë kuptuar materialin e mësuar.
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Mësimi 63

Parashikimi: Përgatitja për të nxënët
Stuhi mendimesh

Mësimdhënësi/ja e shkruan në tabelë titullin e mësimit dhe u kërkon nxënësve fillimisht të mendojnë për 
njohuritë e tyre lidhur me temën e dhënë. Pastaj, fton disa nga ta të diskutojnë dhe t’i shpalosin mendimet e tyre 
për seksualitetin njerëzor, duke mos i pohuar apo mohuar. Mësimdhënësi/ja i shkruan ato në tabelë në mënyrë që 
nxënësit t’i vetëvlerësojnë mendimet e tyre pasi ta kenë mësuar njësinë mësimore.  

Fusha kurrikulare: Shkencat e natyrës  
Lënda: Biologji
Shkalla e kurrikulës: III        Klasa: VI
Tema: Shëndeti, sjelljet dhe emocionet e njeriut

Rezultatet e të nxënit të temës: 
Analizon dhe diskuton zhvillimin seksual gjatë cikleve 
të ndryshme të jetës. Identifikon institucionet ku 
mund të kërkojë ndihmë adekuate.

Kontributi në rezultatet për kompetencat 
kryesore të shkallës: I. 3, III. 8, V. 7, VI. 7.

Kontributi në rezultatet e fushës së kurrikulës: 2.2.

Njësia mësimore: Seksualiteti njerëzor
                                           
Rezultatet e të nxënit të orës mësimore:
• Identifikon llojet e seksualitetit te njerëzit;
• Përshkruan karakteristikat e individëve me përkatësi të ndryshme të seksualitetit;
• Identifikon dhe përshkruan abuzimet seksuale.

Kriteret e suksesit: Përcaktohen me nxënësit në klasë.

Burimet, mjetet e konkretizimit dhe materialet mësimore: libri Biologjia 6.

Lidhja me lëndët e tjera mësimore dhe/apo me çështjet ndërkurrikulare dhe situatat jetësore: 
Gjuhë dhe komunikim, Edukatë qytetare.

ASPEKTE TË PËRGJITHSHME TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

ASPEKTE SPECIFIKE TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

METODOLOGJIA DHE VEPRIMTARIA ME NXËNËS
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Ndërtimi i njohurive dhe i shkathtësive:
Përpunimi i përmbajtjes
Sistemi ndërveprues i shënimeve

Përzgjidhni një tekst që është i rëndësishëm për temën 
e mësimit.
Shpërndajeni tekstin për nxënësit ose jepni udhëzime 
se ku mund ta gjejnë atë në libër. 

Shpjegimi i simboleve:
Para se ta fillojnë leximin, ua shpjegoni nxënësve 
kuptimin e simboleve që do të përdorin:
√ (shenjë kontrolli): Për ide apo informacione që 
nxënësit tashmë i dinë.
(kryq): Për informacion të ri dhe interesant.
(minus): Për informacione ose ide që janë të ndryshme 
nga ato që nxënësit mendonin.
? (pikëpyetje): Për informacione ose ide që janë të 
paqarta ose që duan më shumë shpjegim.

Leximi aktiv
Ndërsa lexojnë, nxënësit duhet t’i përdorin simbolet për 
t’i shënuar reagimet e tyre në tekst.
Nxënësit duhet të bëjnë shënime në tekst ose në një 
fletore të veçantë për t’i shpjeguar arsyet e shënimeve 
të tyre.

Nxënësit vlerësohen sipas aftësisë së tyre për ta përshkruar seksualitetin njerëzor. 

Vlerësimi i nxënësve:

Detyrë: 
(Të plotësohet fletore pune, faqe 82)

Përforcimi: Konsolidimi i të nxënit
Rrjeti i diskutimit

Për të krijuar një lidhje analogjike me konceptin e ri “seksualiteti njerëzor”, mund të zgjidhet si koncept i njohur nga 
mësimdhënësi/ja koncepti “abuzime seksuale”. Paraqitet organizuesi grafik i analogjisë në tabelë. Zhvillohet një diskutim 
me nxënësit rreth karaktereve të përbashkëta e të veçanta për të dyja konceptet. Paraqiten ato përkatësisht në kolonën e 
ngjashmërive dhe ndryshimeve. Shkruhen të përmbledhura ngjashmëritë e dallimet e dy koncepteve në tabelë nga 
mësimdhënësi/ja.
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Mësimi 64

Parashikimi: Përgatitja për të nxënët
Organizues grafik

Fusha kurrikulare: Shkencat e natyrës  
Lënda: Biologji
Shkalla e kurrikulës: III        Klasa: VI
Tema: Shëndeti, sjelljet dhe emocionet e njeriut

Rezultatet e të nxënit të temës: 
Analizon dhe diskuton zhvillimin seksual gjatë cikleve 
të ndryshme të jetës. Identifikon institucionet ku 
mund të kërkojë ndihmë adekuate.

Kontributi në rezultatet për kompetencat 
kryesore të shkallës: I. 3, III. 8, V. 7, VI. 7.

Kontributi në rezultatet e fushës së kurrikulës: 2.2.

Njësia mësimore: Abuzimi seksual
                                           
Rezultatet e të nxënit të orës mësimore:
• Përshkruan termin abuzim seksual;
• Tregon format e abuzimit seksual;
• Njeh mënyrat e reagimit në rast të të qenët target i abuzimit.

Kriteret e suksesit: Përcaktohen me nxënësit në klasë.

Burimet, mjetet e konkretizimit dhe materialet mësimore: libri Biologjia 6.

Lidhja me lëndët e tjera mësimore dhe/apo me çështjet ndërkurrikulare dhe situatat jetësore: 
Gjuhë dhe komunikim, Edukatë qytetare.

ASPEKTE TË PËRGJITHSHME TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

ASPEKTE SPECIFIKE TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

METODOLOGJIA DHE VEPRIMTARIA ME NXËNËS
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Ndërtimi i njohurive dhe i shkathtësive:
Përpunimi i përmbajtjes
Shpjegimi i simboleve

Para se të fillojnë leximin, shpjegoni nxënësve kuptimin 
e simboleve që do të përdorin:
√ (shenjë kontrolli): Për ide apo informacione që 
nxënësit tashmë i dinë.
(kryq): Për informacion të ri dhe interesant.
(minus): Për informacione ose ide që janë të ndryshme 
nga ato që nxënësit mendonin.
? (pikëpyetje): Për informacione ose ide që janë të 
paqarta ose që duan më shumë shpjegim.

Leximi aktiv
Ndërsa lexojnë, nxënësit duhet t’i përdorin simbolet për 
t’i shënuar reagimet e tyre në tekst.
Nxënësit duhet të bëjnë shënime në tekst ose në një 
fletore të veçantë për t’i shpjeguar arsyet e shënimeve 
të tyre.

Nxënësit vlerësohen sipas aftësisë së tyre për t’i përshkruar koncepet abuzim seksual, pedofili, incest. 

Vlerësimi i nxënësve:

Detyrë: 
(Të shënohet ndonjë përjetim personal sipas informatave të mësuara nga mësimi, shënimi të jetë anonim)

Përforcimi: Konsolidimi i të nxënit
Tabela e koncepteve

Abuzim seksual

Pedofili

Incest

Organet e raportimit në rast abuzimi
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Mësimi 65

Parashikimi: Përgatitja për të nxënët
Stuhi mendimesh

Bëhen pyetje të tilla, si:
Çfarë dini për drogat dhe llojet e ndryshme të tyre?
Cilat janë disa efekte të njohura të përdorimit të drogave?
Pse mendoni se njerëzit e përdorin drogën?

Fusha kurrikulare: Shkencat e natyrës  
Lënda: Biologji
Shkalla e kurrikulës: III        Klasa: VI
Tema: Shëndeti, sjelljet dhe emocionet e njeriut

Rezultatet e të nxënit të temës: 
Identifikon institucionet ku mund të kërkojë ndihmë 
adekuate.

Kontributi në rezultatet për kompetencat 
kryesore të shkallës: I. 3, III. 8, V. 7, VI. 7.

Kontributi në rezultatet e fushës së kurrikulës: 2.2.

Njësia mësimore: Drogat - efektet dhe pasojat e 
përdorimit të tyre
                                           
Rezultatet e të nxënit të orës mësimore:
• Identifikimi i llojeve të ndryshme të drogës;
• Kuptimi i efekteve psikologjike dhe fizike nga përdorimi i drogës;
• Ndërgjegjësimi për pasojat nga përdorimi i drogës.

Kriteret e suksesit: Përcaktohen me nxënësit në klasë.

Burimet, mjetet e konkretizimit dhe materialet mësimore: TV, poster, fotografi, projektor.

Lidhja me lëndët e tjera mësimore dhe/apo me çështjet ndërkurrikulare dhe situatat jetësore: 
Kimi, Edukatë qytetare.

ASPEKTE TË PËRGJITHSHME TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

ASPEKTE SPECIFIKE TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

METODOLOGJIA DHE VEPRIMTARIA ME NXËNËS
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Ndërtimi i njohurive dhe i shkathtësive:
Përpunimi i përmbajtjes 
Aktivitet Aktivizues - Video ose Histori

Shfaqni një video të shkurtër ose tregoni një histori 
reale lidhur me një individ që i ka përjetuar efektet dhe 
pasojat e përdorimit të drogave.
Diskutoni reagimet fillestare të nxënësve për materialin 
e parë, duke i inkurajuar ata të ndajnë mendimet dhe 
ndjenjat e tyre.

Leximi aktiv
Ndërsa lexojnë, nxënësit duhet t’i përdorin simbolet 
(√), (kryq), (minus), ?) sikur në njësinë paraprake për 
t’i shënuar reagimet e tyre në tekst, varësisht njohurive 
dhe kërkesave për njësinë mësimore.
Nxënësit duhet të bëjnë shënime në tekst ose në një 
fletore të veçantë për t’i shpjeguar arsyet e shënimeve 
të tyre.

Nxënësit vlerësohen sipas aftësisë së tyre për të përshkruar: drogat dhe efektet, llojet e drogave, alkoolin, duhanin. 

Vlerësimi i nxënësve:

Detyrë: 
(Të shënohet ndonjë përjetim personal, nxjerrë nga historitë e ndryshme të njerëzve të promovuara në internet)

Përforcimi: Konsolidimi i të nxënit
Tabela e koncepteve

Droga

Llojet e drogave

Alkooli

Duhani
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Mësimi 66

Parashikimi: Përgatitja për të nxënët
Stuhi mendimesh

Bëhen pyetje të tilla, si:
• Çfarë është pagjumësia sipas mendimit tuaj?
• Çfarë mendoni se ndodh kur qëndrojmë ulur për një kohë të gjatë?
Shkruani përgjigjet në dërrasë ose në një letër të madhe për t’i ndarë në klasë.

Fusha kurrikulare: Shkencat e natyrës  
Lënda: Biologji
Shkalla e kurrikulës: III        Klasa: VI
Tema: Shëndeti, sjelljet dhe emocionet e njeriut

Rezultatet e të nxënit të temës: 
Identifikon institucionet ku mund të kërkojnë ndihmë 
adekuate. Vlerëson rëndësinë e higjienës personale 
për shëndetin e tyre

Kontributi në rezultatet për kompetencat 
kryesore të shkallës: I. 3, III. 8, V. 7, VI. 7 

Kontributi në rezultatet e fushës së kurrikulës: 2.2.

Njësia mësimore: Pagjumësia dhe qëndrimi i gjatë ulur 
- pasojat në shëndet
                                           
Rezultatet e të nxënit të orës mësimore:
• Përkufizon pagjumësinë dhe liston të paktën tri shkaqe të zakonshme;
• Përmend pasoja të pagjumësisë, duke e përfshirë lodhjen, vështirësitë në përqendrim, humor të keq, prob-

leme me kujtesën dhe rrezik të shtuar për sëmundje;
• Shpjegon lidhjen midis pagjumësisë dhe qëndrimit të gjatë ulur me shëndetin e përgjithshëm.

Kriteret e suksesit: Përcaktohen me nxënësit në klasë.

Burimet, mjetet e konkretizimit dhe materialet mësimore: TV, poster, fotografi, projektor.

Lidhja me lëndët e tjera mësimore dhe/apo me çështjet ndërkurrikulare dhe situatat jetësore: 
TIK, Edukatë qytetare.

ASPEKTE TË PËRGJITHSHME TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

ASPEKTE SPECIFIKE TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

METODOLOGJIA DHE VEPRIMTARIA ME NXËNËS
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Ndërtimi i njohurive dhe i shkathtësive:
Përpunimi i përmbajtjes
Diskutimi i Përvojave Personale dhe Shpjegimi          

              i Kontekstit

Kërkoni nga nxënësit të ndajnë ndonjë përvojë personale 
ose informacion që kanë dëgjuar për pagjumësinë ose 
qëndrimin e gjatë ulur.
Shpjegoni kontekstin e gjerë të ndikimit të pagjumësisë 
dhe qëndrimit të gjatë ulur në shëndetin e përgjithshëm 
dhe jetën e përditshme.

Puna në grupe
Organizoni nxënësit në grupe të vogla për t’i diskutuar 
pyetjet e ngritura më herët. Jepni secilit grup një temë të 
veçantë (grupi 1 diskuton shkaqet e pagjumësisë, grupi 
2 diskuton efektet e pagjumësisë në shëndet, grupi 3 
diskuton pasojat e qëndrimit të gjatë ulur).

Nxënësit vlerësohen sipas përfshirjes në diskutime dhe prezantimeve në grupe të temave të ndara nga mësimdhënësi.

Vlerësimi i nxënësve:

Detyrë: 
(Si e keni të organizuar një ditë të zakonshme, përfshirë orarin, kohëzgjatjen e gjumit dhe qëndrimin e gjatë ulur 
gjatë një dite, sa kohë i kaloni në aktivitete rekreative?)

Përforcimi: Konsolidimi i të nxënit
Tabela e koncepteve

Prezantimet

Grupi 1 Shkaqet e pagjumësisë

Grupi 2 Efektet e pagjumësisë në shëndet

Grupi 3 Pasojat e qëndrimit të gjatë ulur
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Mësimi 67

Përforcim

Fusha kurrikulare: Shkencat e natyrës  
Lënda: Biologji
Shkalla e kurrikulës: III        Klasa: VI
Tema: Shëndeti, sjelljet dhe emocionet e njeriut

Rezultatet e të nxënit të temës: Analizon dhe 
diskuton zhvillimin seksual gjatë cikleve të ndryshme 
të jetës. Identifikon institucionet ku mund të kërkojë 
ndihmë adekuate. Vlerëson rëndësinë e higjienës 
personale për shëndetin e tyre.

Kontributi në rezultatet për kompetencat 
kryesore të shkallës: I. 3, III. 8, V. 7, VI. 7

Kontributi në rezultatet e fushës së kurrikulës: 2.2.

Njësia mësimore: Seksualiteti njerëzor, abuzimi, drogat, 
pagjumësia - Përforcim
                                           
Rezultatet e të nxënit të orës mësimore:
• Përshkruan format e seksualitetit njerëzor;
• Tregon format e abuzimit seksual;
• Njeh drogat, pasojat dhe efektet e përdorimit të tyre;
• Analizon efektet e pagjumësisë dhe pasojat e qëndrimit të gjatë ulur.

Kriteret e suksesit: Përcaktohen me nxënësit në klasë.

Burimet, mjetet e konkretizimit dhe materialet mësimore: libri Biologjia 6.

Lidhja me lëndët e tjera mësimore dhe/apo me çështjet ndërkurrikulare dhe situatat jetësore: 
Gjuhë dhe komunikim, Edukatë qytetare.

ASPEKTE TË PËRGJITHSHME TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

ASPEKTE SPECIFIKE TË 
PLANIT TË ORËS MËSIMORE

METODOLOGJIA DHE VEPRIMTARIA ME NXËNËS
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Përforcim

Nxënësit vlerësohen sipas aftësisë së tyre për t’i plotësuar kërkesat në fletoren e punës.

Vlerësimi i nxënësve:








